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ASSASSINATION OF JOHN F. KENNEDY 

Thursday, October 5, 1971? 

U. S. House of Representatives, i 

John F. Kennedy isubcommittee of ; 

Select Committee on Assassinaticnsi, 
I 

tlashington, D. C. I 

Deposition of: 
I 
i 

JAMES ANGLETON 

called for examinaiion by staff 
! 

counsel for the Subcommittee, ; 

pursuant to notice, in the offices of the Select Committee on i' 
!  

Assassinations, House Office Building Annex II,.Room 3369,. i 
i 

Second and D. Streets, Southwest, Washington, D. C., beginning: 
I 

at 10:00 o'clock a.m., before Albert Joseph LaFrance, 

Cublic in and for the District of Columbia, when were 

on behalf of the respective parties: 

For the Subcomittee: 

MICHAEL GOLDSMITH, Staff Counsel 

SGFZLL BFADY, Staff Counsel 

CHARLES BERK, Staff Counsel 

MARGO JACKSON, Researcher 

For the Deponent: 

8 

a Notary; 

present : 

; 

WALLACE DUNCAN and PHILIP L. CHABOT, JR. 
of the firm of Duncan, Brown, Weinberg C Palmer, P.C.', i 

1775 Pennsylvania Avenue, N.w.., Washington, D-C. 20006 . 



L 

iliss Brady. Let the reccrd reflect that present this 

PROCEEDI'NGZ ----_----- 

TESTIMONY OF JA&TF:S AXGLETOIJ 

morning for the deposition is the witness, Hames kgletcn, vho: 

has been administered an oath by the reporter, Albert Joseph ; 

LaFrance emplowered under the lat;s of the District of Columbia, 

tc administer oaths. 

present for the dep0sitic.n i,e vi=r: Sure11 Brady, CO\lnSe~ *e-w- 

for the Select Committee on 

also counsel for the Select 
* 

. 
Assasslnatlons, Michael Goldsmith,: 

Ccnxli tt ee on Xssassinations, 

and Margo Jackson, Research for the Select Ccmmittee on 

Assassinations. 

At this time, will counsel for 

themselves? 

Mr. Duncan. Vallace Duncan of 

and Palmer, and Philip L. Chabot cf 

.- . :. 
Mr . Anqleton identify ; 

? 
I 

Du,".c&xI, Brown, Weinberg f 

tlhe sam firm. 

Miss Brady. Let the reccrd reflect that I have been 

designated by the Select Committee cn Rsscssinations of the ; 

Hcuse of Representatives, pursuant to Ecuse Resolution 222 and; 

?J ii Comittee Rule 4to 

!I .I :I 
g *~~a:' :j Mr. Angleton, 

.g+< -- 37 ji voluntarily? 
.; 

Kr. Pngleton. 

depose withnesses for the Committee. i 

is this correct that you are appearing here' 

. 

That is correct. 

;'+ :: 

:i 

4 
Miss Brady. You have been advised of your right to . : 

. 
-: .i 
A- i. : counsel and have selected counsel of your choice, is that' 

. 

. . 
I 4 . . 
.; 



3 

‘i 

: ;j correct? 
: 
1 f iI PI!. Angleton. Yes, but I would like to explain later why 
.I 

I ii I chose counsel. 
.1 
;i 

1 I Xiss Brady. You may do so at this time, if you wish. ; 

4 II : : Mr. Angleton. 
-/j . 

I chcse counsel sinply because of the ; 
I 

I! 5 ii surprise witness. John Hart, that I was not notified in advance; 
:I 
11 cf ! 

; I: 
his aF?earance either by the Agency or by the Committee. ; 

:: II 
f '! It seemed - .: to me that lack of notification of a surprise witness 

1; 1 . . I 
. z ;; of this sort changed the whole context of what I regard this 

:! ; 

.P ." 
ii 

. 
inquiry to be. 

:I 
Therefore, having had the experience with the ! 

, 
:i 

. , '! Church Committee and not having had counsel in giving deposi- i 

” ‘i - .’ ‘i ticns 
*& .I 

and all of that and not having the right of discovery ; 

.- .; ;. during the.cdurse of the.Church Committee hearings you might 
:: 

: , :- :/ say I learned a lesson. 
ii I I Xiss Brady. Your comments will be noted in the record. : 

I 
Er. Angleton, at this time; are you under any restriction: 

,- I ii cr privilege that would prevent you from answering all ques- 
!; 

. . '! tions fully and accurately and without any intent to withhold 19 .;i 

,? :/ information?. 
ii 

: 

Px. Angletcn. As far as I know, if 1. .understand the 
1 
I 
f 

:! Sf cczrespcndence between the Chairman of the Committee and : : 

.‘I :t ccver letter -- :, signed by the Deputy Director Carlucci stated : 
: 

'I ; .: 
-, '! a* .; I 

if I had any question I'tias to refer them to Mr. Breckinridge. : 
.i ; $' :i -- . . Kiss Brady. Have you consulted with Mr. Ereckinridge 



.i or the Agency about your appearance today? 

.I 
:f 

I :I Mr. Angleton. I consulted with him as to certain docu- r 
I. 
.i 

j ., 
.i merits whit!: I wish to see as it affected Xr. Xart's appearance 
J 

That was the General Counsel's cffice thrcugh my attorneys. : 

Miss Srady. Rave you also been provide? Vith a CCF;’ Of Y 

the Committee's' Eules and have ycu and ycur =.ttCrney had time 

to peruse those rules? 

Mr. Angleton. I haven't perursed them but I dcn't need 1 

tc. Iread them scmetime ago. i have not really seen them fcr: 

the last month. 

53. Cuncan. Els counsel are familiar with the rules. ; 

Kiss Srady. Er. Angleton, also the Committee ?.ules 

. 
pro?ide.that at the'end 'of the deposifion the witness may.be i 

furnished a copy of that transcript. As you are aware, much . 
i 

of the information you will be dealing with this morning will ; 

contain classified infcrmaticn to some extent. Ke are asking . 

if you will waive your right to have an actual ccpy of the I 

transcript but oc i A ccurse it will be available to you and your . 

attorneys at the Committee for your views. 

Mr. Angleton. Can I reserve until we finish this sesticn' 

21 i! as to whether I want a transcript or not? I 

Miss Brady. Certainly. 

Mx. Wgleton. 
; 

Since I don't know what we are going to go. 

Miss Brady. That is fine. 



5 

: Mr. Angleton, first I would like to go into the backgrour 

f 
:I 
il of the Nosenko case. 
;i 

Can you tell me what position you held 

:a 

4 

ii 

with the Central Intelligence Agency in 1961? 

:! 

:I 

K-r. Angleton. I was Chief of Counterintelligence. 

: - 

5 

j 

Kiss Brady. When did you first become involved in the 

:I 

:! 
Xosenko case? 

_.. 

;; 

i: 

:I 

Mr. Angleton. I can't give you the exact dates but it 
.! 

.:I 

:! was when the first telegram arrived from Geneva that he had 
.I 
i 

:- 
. 7 :i contacted our people through an American diplomat. 

:; 
8 ':T .s Kiss Brady. Which individual in Geneva did Mr. Nosenko 
.! ‘ 

. ? I I $ first contact in-1962? 
4 . .! 

7 

.: - 

.a : I  

1; I I&. Angleton. It was David -- the name will come back --: 
Ii i 

,,' :j David somebody in-the State Department.who had previously b&en; .d : 
.: ;i 

: 4 .- ,; stationed in Moscow. 
I I -I 

..’ ; :- . Miss Brady. Do you know what the person's assignment 
i: :j 

!' i was? I" .: . . 'I 
Mr. Angleton. He was a part of the American delegation. i 

i 

- .I 
. 4 

:i 

, - 
:0 Ii You mean the person being the American diplomat? He was a ! 

:i 

:I 

i? 
;/ 

;r-.er&er of the American delegation‘.to the UN Conference or 
‘ 

if 23 i, whatever it was. ; 

il i 

'i i! PUSS Brady. In Geneva? ! 

Fir. Agleton. In Geneva. 
: 

23 
4 :: :I Miss Brady. tihen did word of Nosenko's first contact 
I! 

i 

2.: ;i first reach the Counterintelligence Staff at Beadquarters? . 
;i 

4 
-: 
A- 

;; 
:! Mr. Angleton. Almost immediately. 

i 

.  .  

4 
.a 
.  .  

. :  



+ i .- 

- . . . . -. .‘__ .* 
h/ d .v 1 2: rc8 j 

6 

I-iiss Brady. Through whoE was that comunication rr,ade? 

:I 
f iI I-55. Angleton. 

il 
Through the Agency. i 

f !I I 
i ;; Kiss Brady. Kas that thrcugh a cable or what Q-Fe of 

communication. I 

Lcz. Angletcn. Telegram. 

Kiss Brady'.' h,ich divisicn withir? the PgenC;’ Was reSpOn-! 
. 

‘7 ( I 
i sible for the case at the tinle of the first coatact? 

i’ : 
: !  : . - .: 14x. Angleton. The Soviet Divisicn. . . 
:! 

i ;j Miss Brady. X%at was the role of the Counterintelligence: 

12 ii Staff? 
!; i. 

?lr. Angleton. ' The Counterintelligence Staff is the 

p rincipal Counterintelligence advisor to the Director. I 

;I j 
i 

k%ss Brady; 1Gs it norn?al for CounterinteiligeEce 
50‘ 

7 i 11 
.- :, handle defectors? 

jl 
Iiad they handled any defectors ?revicusly? ; 

. . I '.' 1: '4 ;. Fr. Angleton. Yes, we had handled a Kay Bamen, who 

.I i 

* .- ii 
16 :I :i 

thrcugh him that Colonel >bei was apprehended. 
i’ ! 

!7 ii Hiss Brady. Y- 
!I 

ras it nomal procedure then fcr the defectot 
:I 

22 :/ cases to initially gc through the Soviet Division and 0x11~ to : 
jl 

21 ! Counterictelligence if problem developed? 
8. 

E *TX 
p< 12 

';i Was that the 
t 

.f procedure? 
8; 

23 ii 
ii Mr. Angleton. Ko, there is no proecedure. 
;! It is a ques-j 

. -, ;.- :, 'i ticn Of precisely how the events transpire. 
il 
f! 

I car. take up mch 
-: L- . I: nore in detail when we coxe to the person to when: Eart referred 

.: 
:f 
1 py&-g;iy*y-y. . 

+k~w$+ I 
:: a>-.* *<As&* a (3pi7 

. . -. - ..L- z,:..s=‘Z>J ?z=Q.sy:;cj c=:.*t4N-+ 

i 
I * 1: If 

i 

had been previously har.dled by others unsuccessfully and had i 
Ti : 

II ;i been turned over to Counterintelligence Staff 1. and it was 



7 

I 
:I 

L .- i .I to as “S”. But in short, we did not hgve jurisdiction over 
ii 

i 

. f 

-I 

i Kosenkc, then or any other time. I 

II ; 
1 !f Kiss Brady. Khat role were you playing? WEre you in a 1 

'I ccnsulting role at that time? i .! How was information abcut the i 
ij i UY - i! case disseminated to yea individually? : . 

f 3.i : 
& i ;j 
.5 . :I Nr . '~ -2, :i Angleton. It was not unusual in cases that dealt 

I: 
n . e - h t i with Soviet intelligence that copies of the telegram would be 
w 

i! 

3 
*  - = " :i sent tc us autcmatically. 
.= .i 
* :! -. 
6 . , :' 

I 
Niss Zrady. [that action was taken by the Agency after 

c' :. 
jj . - ;I= .* Ncsenkc was first contacted? 

= I! 

Kr. Angletcn. ' There was no action taken. There was - 
z :‘ 
0: iI 
-. .:; ai a :I great excitement. The first thing that one does in those 

:z !I 
- ., :; c, .i 
,: 

;:'cases'.is to begin to.run-tracers against the. registry and 
:I 

3 = I1 11 files to see if there is any previous>knowledge of the indi- 
% =. ;I 
. . 
L’ = :j 11 vidual. 
p ;: .' .: 

: 

I 

! 
t 
! 
! . 
i 
; 
I 

5 ..:! .z 
if 

Seccnd was to ccnsider the.information which he submitted: 
i = rl Jl' i; . . I in terms of file ard tracers. 

. il i :- .z II 
3 ;a j Xiss Brady. What significant infoirmaticn was provided by: 
+ 
VI 
= 1: 

I! 
I+ ** I1 h'osenkc at that time of the first'contact? 
- 
c c 

;I 
0 2s : 

i 1 
XZ. Angleton. I have not seen those telegrams, I might 

I . 

. 

I 

i 
I 

!  

i 

i 

: 

. 

;I 
'i! 'I 

E -b-w ; .: 
add, for swerdlyears but one of the more astonishing pieces 

.L4q 12 2 
; ‘\ I; 

of information which he gave was to the effect that a Soviet 
$4 

71 . -- i by the name of Belitsky, who was in contact %zith the Agency 
i! 

2: ii was in fact a plant. 
i;l 

He gave the name of our case officers 

35 :i quite accurately who were handling Blitsky. He stated that 
. . .i . .a .pA =rr wq gg ca f ! I : 'i .: x.'* ;$ * 

~ .i <: 
&,=$J;?'l,& g L " 'L' - * 0 

. . gk&Lf.TfCiv R-3 # ss sd --'- c=;.lP.uY. 



_.,. . . 
-..; c’.a. i i :fi ‘3 -A - . . . 8 

:I 

. i i Eelitsky was an agent of the Department of ~i.SinfOrnation. 

:I 
7 I 
-1 

Miss Brady. Within the KGB? 

:I 
3 il Mr. Fngleton. Within the KGB. 

;I YAss arady. Was that the first allegation you had of a i 

I 
serious Soviet penetration by the KGB? 

.i 
7-7 :: 

. -- . . 

j 

-, 
& ‘b 

j 

: !  
-1 i 
A:- '1 

Mr. Angletoc. Fran when? - .- I am aIral< T den ' t 2nderstand : 

your qiestion. 
I  

Miss Brady. Was that tte first information ycu had had : 

either through you r own intelligence or through any other 

Soviet defector of a pcssible serious Scviet penetration? 

Mr. Angleton. 'Ke hac'.had hundreds of them, allegations. i 
1 

Miss Brady. Bow would you characterize this allegaticn 

Dy Yosenko., Was it more serious? Was it more substantive?- .;* 
. 

. 
Mr. Angleton. The facts were, to explain this -- it is ! 

a complex case, as you will find out all of these cases are, 

they cannct be simply explained in a few words -- Belitsky 

was a person connected with the media in the Soviet Union whc 

traveled extensively.in the West and who had in fact attempted' 

in our view to be recruited by another allied intelligence : 

service. Eventually he fell into the hands of the CIA or the : 
c 

Soviet Division who believed that they had made a-firm recruit- 

ment of this individual and therefore, for a great period of i 

time, I don't know how many years, they were in fact running 

him as an agent. 

Be would travel to and from Moscow to the West. Therefore,' 



from that point of view, to have it declared that their 

case officers whose names were given accurately by Nosenko, I 6 

were in ccntact with a control agent of the UC-B, particularly i 

the Department of Disinformation, they regarded that as an 

enormous Ciscove,y. But when we got that trace and began to 

enalyze it we found the following: 

ring 

Kiss Erady. Excuse me. Vhe2 you say we are you refer- 

to Counterintelligence? 

sir. Arqleton. I am talking about Counterintelligence. 

Ke found that the Foreign Service, whcse 'favcr Belitsky 

haC curried. at one'time, had put him under surveillance and 

a nuder of other things while he was in their capitol. They : I 
I 

came.to..the conclusion that he was in fact,what we would call ! 
4 

ccat dragging, he was trying to be recruited. *Therefore, i 

they wouldn't have anything to do with him or! the grounds 
I 

that he was a suspected plant. So that was found in the files;. 

Second, we had information -- I will put it another way ; 

-- when we had "X" in a safe house there was some kind of : 

I 
entry made into his personal papers and we found, not the 

I 
Counterintelligence but either the Office of Security'or the i 

Soviet Division found, on some notes that he had made 
I  

i 

apparently he was jotting down things to talk about -- and on i 

that he had the name Belitsky; in other words, the files showed 
: ; 

that had any analyst gone to Belitsky and so on that this was : 
8 a: -t A- .i not startling news becasue here was, number one, a Foreign I 



7 j/ Service two or three years prior to that having given us a 
;I 

1 ;] full report on Belitsky as a suspected provocateur. 
1! 

f :j At the same time, we had in cur possesion information : 
.! 

1 j( from "X" 
:I 

that Blitsky xas a plant. 

_ j 
2 :i Kiss E.rady. Based on that information, what conclusiox ; 

5 : were you able to.drcw frcm Kcsenko in terms of his giving this; 
ii 9, . :I 

7 ; 
II 

information as a startling revelation? 

:I . ii z Xr. -Angleton. We drew no conclusions. I gave you only 
j 

: I: 
il 

one piece of informaticn that I can recall. it StaTAS Gut 

:a 
i! because he also gave, I believe, the alias of selitsky. I: .( .! 

! : ;j NOW, I would like to have seen the telegrams that came in at 
:i 
'I 

:7 ' *a ' that period because xhen he had met our people there, 3agley 
;I 

il :i and'.vhoever it was, he had made the statement that he wculd 
;I '. 
:i 

II ;i only give them three or four pieces of infcmation in return 
ii 

i5 :i for about $200 or so, and that was a one time affair. That 
;: 

15 f/ was his original aFFrcac,), arrd he needed that money in crder 
.I 
. . 

,- :’ I t .i to make up for a deficit 0 f what he had been using in drinking, 
:i 

11 
id ‘1 So, he gave other pieces of information, which may cone i 

11 
!; ;I back to xrq memory, but at the moment, as I recall, they were i 

;I 
21 ;I not the most startling in the world. Nevertheless, that is not 

the basic point. The basic point was that WE kfomation 1 

which I have jest described on Belitsky would have naCe an . 

enormous impact on someone in Bagley's position if he was : ; 
unaware of the file checks. 

Miss Brady. You have mentioned the testimony of John 



: ,i Eart. I take it therefore you are 
I .I 

z j of tSat testimony? 
I 

: :j Mr. Angletcn. I am indeed. 
I I 

familiar with the transcript 

, 

f .I Miss Erady. Are you also familiar with Mr. Hart's alle- i 

11 

if 
: 1 gations cr - il assertions that at the time of Nosenko's 

:. 

s 
j/ interiietjs in Geneva, in an effort to sooth Simself 
$ 

first 

and calm 

jl himse.lf he had been drinking heavily and admitted later 
7 t0 i: 

i! 

e ? case officers he tia t 1; s drunk in the earlier interrgation? 
'! 
:I .- . . Mr . I :I Angleton. I am familiar with it and I regard it 
.i 

Ii as part and parcel of the Hart myth. . . t-l .I ." :I ‘! . . 
. . .: .: , Kiss Brady. P&at other information do you have on that 

'. 

. . . :i Ii I bearing on tchat the condition of Hart was at the tine of the 
:I 

:: 2 first interviews? .- .; 
:: . . 
t iA 1 1-k. Angletcn. I happen to know that there was some 

‘i 

1: f drinking being done. .- . My own feeling is that the CIA people 
:; 

'J .t were doing as much, a- 1 if not more; drinking than Nosenko. 4 

Kiss Brady. Kere there ever any reports; telegrams or 

- :j 
2 

II 
other type cf information from those persons interviewing 

!: :I him that he was in fact drunk. ' 
it 
‘1 

-I? '- 3 
Mr. Angleton. There may have been'some description, 

2! ? i, oprational description, that he had been in some bars or 

. Ayy -- *y&N -- ‘: 'a \ 
i something cf that sort. There may have been. You see, I have 
i 

;T :i to say to you that for many years, after I left the Agency, I ; -- * 
j 

2.: :i have not left Counterintelligence. 
.i SO, I see my friends and 
4 -: 

;- :i i we still go over a lot of the same points and so on because we 
:: :! 



,- 
Li 

: : 
’ : 

have this unhappy choice of leadership in the Counterintelli- ' 

;I 2 : gence and in the Agency. 

3 j So that when I make some of these comments they are ccm- I 

; j 
1 it aents that may not have been kncwn to me at the time of my i 

4 - in 3 ;' activity but which I have learned subsequently. 

j/ - 

' ii 
Kiss 3rady: Is ycur lasting impression cf Kcsenko's first 

contact that he was unstable or in any way unable to give 

: ii accurate information? w 
;i 

3 ;J W. Angleton. If you have been 31 years in Ccunterintel-' 

*c * il ;I ligence you don't draw any kind of inference at'all. Coriclli- ; 

If 
11 ,, if sions are the last thing you make based on a one time walk-in 1 

i' . 
;! 

12 il who is only asking for $209. 
;I 

i' ;f whdse father was a Minister of the Soviet Union, to xhor. they : 1 
ii 

J had erected 1: .1 *a ;; 
': 
ii degenerated Ii 1, 

a statue as a hero of the Soviet Union, would have: . . . . . 

to the point that ke- wetid -be %~'lling to betray : 

i! .s !: f * There is a.'certain unreal air, tc begin trith, that a man i 
I 

= 
:i 

27 .I:: ii his ccuntry 
:I 

for $200 in exchange r'or four Fieces cf informa- : 

i! 
id i tion. 

!? 1 In ether words, there is an unreal asp&t to 
:I il 

25 iI is illogical because he knows the trade', he could 
i 

-, L* I il for several thousands of dollars for one piece of 

if he liked to drink and have girlfriends an? all 

'I 

. . 
23 3 of.thing, the thing simply doesn't jibe. 

1. 

that b:hich 1 

have asked i 
i 

information,: 

that type 

-, :i 
;. .- g Miss Brady. What other factors about the circumstancds 

-: L- 
j 
'( 05 his contact would you say had an air of unreality? 
.; . . 4 
.i 

;; 

I 



:i 
. . 

4 
a’ 3 
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.’ 

.i 

.: 

13 

Mr. Angleton. Because he alleged to be from the Second ! 

Chief Directorate and the primary concern; of the Second Chief; 
I 

Directorate of the KGB are domestic, the same as the FBI. i I 

Therefore, if he was going to be in Geneva it was illogical i 

up to a certain extent because there is what is called the . 

"SK" or the security part of the First Chief Directorate, CIA ! 

part, who would normaily be occupying that position. I 

: 
Miss Brady. At that time was Nosenko challenged or 

I 
questioned about any of these circumstances about his contact?: 

i 
Mr. Angleton. I think in all honesty that'Pete Bagley i 

was so taken up by'the Belitsky and other leads, other 

information 

this man or 

with a view 

imparted, that his basic concern was to break down: 

at least..to induce this man to remain in contact i 

to future recruitment; therefore not to get three ; 

cr four pieces of information but to get a lot of information 
; 

and to offer him all kinds of inducements so that there would ' 

be a permanent relationship. 

But in this sense it stood toleason that if a man was ! * 
prepared to sell himself for $300'or $200 or whatnot, that you; 

I 
would have leverage over him in the ultimate if you desired ; 

i 
touse such leverage, that he would have no options but to wo& 

for you. 

Pllss Brady. Was Sagley the case-officer assigned to 
.  

Xosenko at that time? 

Xx. Angleton. He was stationed in Switzerland and he was. 



14 

;I 
'I 

a good Soviet expert. 

;; Miss Brady. Within the Soviet Division? 

Mr. Angleton. I don't know whether he depended directly : 

1 :I on them or whehher he dependhd on the Western European Divi- ; 

'I sion, but he knew several ler.cpages and had studied in Geneva i q . 

, :i and was a part of our mission. 
2. :, 

5 
' !! 
7 f j 

Miss Brady. Was my of the information or lead provided I 
! 

,: !I by Nosenko at that time given tc another source to evaluate? : - .! .: 'I 
c: j Mr. Angleton, I will put it this way. Wnen Pete came 

. :I . 
! .z jj back, I permitted him to read hundreds and hundreds of Fases i 

ii 
i I !: ;, of transcript from tiX". 
:: 

>!iss Brady. At this time could we identify "X" for the . 
I 

I -7 !, ;+ record? . 

ii 
:. 3 i- II YC Angleton. Anatole Golitzen. I can't give you dates. : 

:i 
.I 

'Z .i or anything but I- ! he was absolutely shocked when he read this 
;i 

I * ri information. I' : 
:I 

:7 iI 
;j 

Miss Brady. What was thebasis for his,surprise or shock? 

I! 
;3 $ MC. Angleton. Because he was unaware or' it. P?cw, 1 

iI . 
!? jl =ght add, we have one missing point here. Before he came 

i 

2.2 1; back 1 had sent a long telegram, a questionnaire, to Geneva, : 
i 

I il i forWhich I drew heavily upon "Xr s" infomation, because, tc 1 

use a word I sort of invented in the business and I don't like 
. . 

7’ ” 'I to have folks around know where it cane from but I al-ays -2 1; : :I 
.! 

-, A; i/believed in using "litmus paper", in other words, having a : 
i! 
2 fact not kzown, . -: 

'- :i that the other side does not know we know.' 
.! .I .i '. &qF<*Ax--. . . \,.. ,\. c -~~*~t-., ;$ r $. :'.Z . . &J..i -jt;;* 2 

t,c;;. )';‘j " " .w 



. . 

i i/ 
'I 

SC that in the course of elicitation that thing is exposea 

;I 
1 jl to an individual and he is unaware of the fact that we do know: 

;I 

3 ; j 
the Vhole story, say, on that particular matter. 

WCW, if he is in a position where he had. had access and i 
I 

: I. I - ii knows that and withholds it from you, it is an indicator, i 
i! II 

becauser 6 ,i I 
after all, a defection'is a change of allegiance. ; 

ii '7 I' Further than that , a person who defects has to transfer his I 
iI i 
:I : j sense of security and everyting to the other people. He has i 

- j 
I; to tell you 

j j 
abcut penetrations in your organization and all of: i- 

:c :I the troubles of 
jl 

your organization in his own defense because I 
I 

! : s i il he could be assassinated by somebody within your own organiza-1 
.; . . 

?2 I j tion. 

iI 

Therefore, it is in his self ai ; interest to expose every- ; 

,i3 f/:thing. . . 
; 

i! i 
ii . 

: 1 .- :i 

I 

So that this was a very long telegram, which I again have/ 
8 

1: ! 4d : not seen since practically that day, you might say, in which 1 
i; 
-! I spent many hours pulling together those questions for them i ?' . . a- .I 
:; 

1- * .' I! to submit to Nosenko. 
ii 

To this day I don't know whether those i 

id ;i questions were submitted. I can't recall them. 

!I 
I mean, ; 

!? ;I whether he left before they got the telegram or not, I don't i 

/I 
212 ;I know. 

i I 
i ! 

Id 

.---a .I 
Sut I did not tell them that it:!came from "X", as 1 8 

,” .>I& 

II i! 
. 

‘i 
t1 ;I recall. j;a< -- ;i It only simply stated as a follow-u? in his positionf 

12 r! as Second Chief Directorate "will you please take up i 

:I i 

I! 

2.: :i the following names" 
ii 

There was no explanation. 'Will you : 
.! '-' 'i take this up. 

! . 
;- 'i Have you ever heard of this? Have you ever 

. j 
.i 
. . 
.l 



i 1 hard of that." And so on. 
I 

:I 
1 ‘I I can'.t recall,there may have been responses in all of . 

II 
3 II that. In my time frame it is all telescoped down to Pete's I 

il 
I  

4 return. : 8 So, to go back to ycur question as to whether this . 

: 1 was taken up with . +ny other source, hte logical thcught that : 
;I 

, 
0. i 

1 occurred to me ~r'zs that since Gclitzen was tke first defector : 

-, ii who had ever given us in any department had the order of 

jl 
1 I 

.? i! battle of the Second Chief Directorate, that he would be the i 
ii 

r' j' logical man to turn to for evaluation. 
II 
ii 

?n ." j/ This was put up to Mr. Helms and Mr. Felms'-- the deci- 
I 
'1 I; :, sion was that he wculd nev er wish to disclose the name or 
!' 
il 

77 :I 'i ; circimstances or the fact that we had been approached at that . 

iI 
if ;j given time 'and moment by this defectcr. So we resorted to . : 

!' :I ;r !i another device, an6 we took a page out of the chapter of the : 
il 

1 : :I 
(4 ': 

;: 
operation in which for some months, if not years, a member of i 

:I If 1. the Eastern Bloc intelligence communicated tc us thrcugh an 
ii 

,- ,I il massy 
11 

anonymously, and therefore we took the infcrmation, 

ii i8 . 
I) 

basic information, thhat was given by Nosenko and we disguised: 

!S i] ;' it as though it was an anonymous letter sent to us, and we . 
8' 
il 

;,J iI showed that anonymous letter to Golitzin, who read the infor- ' ;I 

!I 
i 

21 ;I maticn and who stated this is disinformation, this is a prove-[ 

Miss;Bsady. Khat was Golitzin's status with the Agency i 

2;: ii at that time? 

Mr. Angleton. His status with the Agency was a defector 



‘I 
; .I who had supplied several thousands of pages of very hard core i II .I 
1 ;I 

_I 
information. which had resulted in perhaps the most major j 

7 :i counterespionage cases in this country, s I mean in the whole 

iI 

i 
I 

i 

4 

Kestern world. 
I v, I! : .q -:I N I f/ 

IGiss Brady. At the time of Golitzin's defection, did he i' 

= i-l e us- II give any indication of what he expected the KGB reaction to 
i 

' ii. i 
h c a '7 i' be to his defection? i 

i 
i 

: 2 0 -:; Mr. Angleton. Exactly. He said that when he defected c I 
a I! 
.: r‘ i 

j 
-- I mean at 5ome given stage, and again I can't tell you the ! 

= i 

$ 
14 iI exact dates on this 

i] 
-- let me put it this way: ' He defected I! 

I 4 - 1: '1 c 8.. in Helsinki. 
l ‘i : 

We sent him on to Sweden and put him on an air- . 
. C- . 2 :7 i .C ; s I 

plane with his wife and child with a view of a direct flight i 

ii I 
- ;z- .= 2 

s to the t'nited States. 
:I 

Either through bad weather or for i 
= = !' il 
% 

i! reasons 1 do not know his plane was diverted to Germany. He ! 

3 t 
that there was a penetration of. 

z 
= r..: 

1; 
;i 

the Agency. 
= 
ai I' 7 .I '1 . :I 

Kiss Brady. Was, he able to identify it any more than I L + !J 
= g 

ia ; 
In I 

that? 

E !S 
:- a Kr. qngleton. No, he just said "you have to be very 

i 
z " tg ij careful how you treat my information because there is a bene- I .- 

4 I 
traticn." 

Now, & L7 in my view committed a terrible : i' 
21 :.! - :, 4 error in giving a very brief, 

.! 
excitable summary of the infor- i 

. -, .1 A.0 *! .I mation disclosed by Golitzin which he was able to derive in . 
. -: 

L- :i that short period of tine. 
,' He included this allegation of. 
! 4 



O .-: _._---. 
3 

e- z 
ii 

1- ” ” :i we knew the alcm wcxlld be immediate. 
c 

:I So, t:hen the plane 
= 

5 . 1 CA 1 t 
ii 

g L- ;I was diverted -- and I might also add that I don't think his 
:- 

: 2 I 
In a :- 

ia j* wife and child had ever flown before or anything but they 
i G, il 

i 1 penetration c;heras anyone more mature would know that you do : 

2 / 
:I 

not send that type of information through a cable where dozens: 

1 ! of copies are going to be made 

/ 

and disseminated to various i 

2 i desks. 

iI 

It is the type of thing that you would have almost 

i 

5 9 
traveled home with the agent and rescrted to the Cirector. I 

;I 
6 i 

:j 
But that was not.dcne and it was 

.I ~~.reg-re~S 7 in the cable that: 
! 

'7 i '/ 
ii 

had this statement that the source states ve must be extremely; 
:I 

; _ ii careful and he is fearful because there is a penetration in 
:! ! 
:I 

r’ , ii the Agency. 

i; 
IC jl 

'I 

I 
SC, that was II that he told our man. Fe'Fjave him a i 

!! i 
j 

warning in order for him to be careful and hew he handled . , . 
ii 
iI :2 whatever Se did send back about him. 
i 
.I . 

- i1 

:; 
- . 7 if 

As.1 recall, Golitzin was supposed to have met a 

z 4 IL ii tion coming in 
cc If 

from Moscow at the airport at the time 
4 

deleca- ; 

i 
we were T 

I 
t 
-= : 5 
? 

il putting him on the plane and. sending ;i --.- !:im on to Stockholm, so I 

= (n z !3 
2 ; 

II were terribly ill, and I don't think she knew anything about ; 

c 
.: 

r) II 23 [ 
il 

the defection until about the last minute, and she had 

N 
g -k-Z 

or ii relatives behind in the Soviet Union, 
ii so there were a lot cf : 

$g 1-J ii 
-a'\ .J emotional problems -- so when the plane was diverted tc 

!I 
13 .j Germany his suspicions were immediately that something was up ; 

!I .; -. i' ;b . 
il 

and therefore he began to fear for himself, because this was i 

:'r .t L- :! not in accordance with the understanding. 
. . St vas SUFFOSed to y 
ii .I *. 

.- 



2G 

4 i 
h ’ . . 

I 

be a direct flight to the United States. 

Therefore, when he arrived in Germany he did what he I 

~;ould not have doxle under other circumstance. He warned our i 

people in Germany that the agent to which he was referring i 
I 

abcut the penetration had operated in Germany. Since the t 

gerscn tias a Russian speaker and cf Russian origin, in fact ; 
; 

born in Russia, it ~culd be logical that the Agency would put 1 . 
I 

him in contact or use as a handle that very man who could i 

assassinate him since he was one of the number one Russian f 

experts. 
. I 

Mot knowing this at all, he had all the suspicions in the; 

world of that diversion. So, it entailed his disclosing to usi 

or to the German station a great deal of.information regarding; 
I 

that agent. 

. 

. 

. . 
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Miss Brady. Did he identify the agent? 

Mr. Angleton. Only by cryptonym. 

Kiss Brady. What was the cryptonym. 

Hr. Angleton. Sasha, S-a-s-h-a. 

Miss Brady. l+7as the agency able through that cryptonym 

to actually identify that person? 

Xr. Angleton. Eventually. I will go into that if you 

would like. 

Hiss Brady. All right. 

Mr. Angleton. First I want to get him back to the Unitedi 
, I 

Statea. He is stranded here in Germany. 1 
i 

:= So, he arrived with his family and was put up in a safe- ! 
Yi 

iT tf house. : 
:; In the meantime the very night that some of these ! 
!I 

(1 :I 
i- : !  

:/ 
cables came in, the Deputy Chie f of the Soviet Division was 

; 
-: *I) :y 

ii 
Mr. Eoward Osborn, later our Director of Security, and he camei 

75 ;1 rushing to my home with the telegram that had arrivefi at night; 
:I . 

i7 1 as I recall, therefore he got in touch with me. We spent some: 

'i 1 time discussing it with a view of implications and.all those i 
i! 

y !! 
!j things you want to have in mind before'the opening of business: 
,I 
ii 

2.j . i next day. 

21 '. 
. 

I will now digress on Sasha. I 
Under the charter or under‘! 

t- 2%; -- ii the regulations of the Agency all matters dealing with CIA 1 
77 ;I 

. --ip 
i ersonnel are strictly jurisdictional matters of the Director i 

" .:i of Security. 
j In other words; the security investigations of ; 

-: 'I -- '( 
1; personnel, 
:i 

their security files as distinguished from personnei 



is-2 22 

. . 
: ii files, 

;i 
the polygraph, the investigations of applicants, the 

1 :i periodic reexamination of personnel, the periodic repoly- 
'! 

- 1: 
- :; 

;! graphing of personnel, allegations regarding personnel, 

2 ;j employees, et cetera, are strictly within the sole jurisdic- 
:i u-8 'I : 

: 5 ii tion of the Director of Security. That also includes physical: 
'9 2 I WY I 

Y-- 2 . :i installations and so on. iI 
m :I = -;I 
h u t ii So that they would be obviously the first party to whom; 
S iI 

i 
?. ;. .= w ‘: c .? >. .: 

one would turn with an allegation regarding penetration ana th!y 
'1 

5 .- ; ;i would have under all circumstances the right of direct contact: 
2 0: 
s r ! -- - 9.2 = ;i 

.- :; with the source because they alone would ha ve the files from i 
;i li ,: 
z !I:! which 
Li .I 
*: ;; 

they could analyze gathered information for interroga- / 

-& . . .I 
ii - ;! tion and followup, et cetera, 

.: :! 
description or any small item of; 

= .I -. *- . :! = ".! I 
,: _s information that might lead to identification. 

;: = c :r j I 
i- NOW Golitzen's story basicall --y was this that he had ; 

! 

.i 
:1 ;: 

.* 
!i 
.! 

f: .I 
i- :: 

.; 
4 

been on the Emigre 9esk in the First Chief Directorate of ! 
_ _ _--.-- 

Soviet Intelligence and the file of this agent,S&ha, had i 

been transferred at a given time, I think it was 1951 or therei 
: 

abouts, had been transferred to the American Department and : 
.s 

that he had a chance to look at that file and they knew that i 

the individual's name ended in "insky" or something of that f 

sort, and that agent had come back into Russia at one stage i 

while in Germany to see his parents. 
! 
. 

Miss Brady. What do you mean by coming back? . 

W. Angleton. That means that unbeknownst to anybody, i 
. 

say, he might have walked down a street-in Berlin, walked' ' 

.  



ii in a house, out the back entrance, changed clothes, identity,' 

' j[ disguise or what not, been put on a plane, flown there, and the. 
iI - ;' 

a I' ; 
*I 

redeposited in P?est Serlin, 
8 

and no one would ever have known : 

i :I that he spent a week in !~OSCOW. In other words, he had a cove; 
: ; j 1 

:, story that he was on vacation or sick and so on. It means any: ., 
. ‘I . 
".if kind of covered travel, covert travel. 

SO that the Security Office interrogated him at tre- i 
3 i! i 

I; mendous length. We were Drivy to much of this information. 

3 Ij 
i 

Therefore, it was the duty of the Security Office to delve i 1. I i. 12 'I 
;I into all personnel files and all security files of all employees 
:i 

,: 4 . I 
" I li past and present, 

!! 
to try to come up with somebody who fit the : 

,-. I' . . : t 
:I 

puzzle because there were enough indicators. They came up : 
;t il 
- $ with the name of an individual, 

_ : 
and .they were fairly certain t+a 

!A I; 5 ; 
ii they had made an identification because he had asked them 
:I i 

:z d 
ri "Give me all the names of the personnel whose names end in 
!i 

i 
* s : !  

1: 
.  

; I  'insky' 
:I and I will go through all those names and it may strike 

It ; 
fl me , " 
ii 

because after all 10 years had passed since he had seen r 
id : 

. 

f 
I 

that file. He had seen it illegally as it was transferred ,froi 
1:: 

il 
. . . 

: 
I 

one department to another. 
20 ijj 

But this told us something. This 

11 
:I told us that if we had been really shaq that while the man 

il $ tJ 
bJ w* 
LJ -3-F-P ;: !b .r. was on the' 
- #Lo .i 

Emigre Desk, his file.'was on the Emigre Desk, he 
- f’,’ 79 

>q -- if 
\ 2 was an agent in the emigration movement, but when his file 

23 Ii :, 
;i was transferred to the American Desk, then it means that his 

-, :1 
i i 

! status must have changed, which in fact 'lad hapoened 
-: il 

a s i . - . The 
;: 

*i 
Ii i actual Sasha had worked as a penetration agent of Russian 



: jl emigre -I groups. During the course of that employment sought i 
I 

.i 

2 ii 
out the CIA and gave the CIA information betraying the emigre ! 

l 1 groups and built himself 
i 

up with the CIA people in Germany to ! 
. . 

A I if a point where they recruited him as an agent. 
:! 

: :I 
i 

w 
;i 

So he ceased to be a man working on emigres and he was i 
I 

5 j 
I 

transferre Z :: to the Pmerican Department. That coincides pre- i 
Ii 1 

7 j cisely wit h the career of I 

I! 
Sash when he is finally identified. ; 

.! i 
:; :i 
._ ii But this terr; -ble blunder was made that they omitted from this! 

If i 
a 
F ii list real Sasha. 

:I 
ic 

;! 
:I Miss Rrady. How was that possible? I 
!i i 
4 

Mr. Angleton: 
; 

YOU would have to ask the Office of I 
i 

Security. i 

I 

So they go down there, and of all the.names he says, i 

j 

"This is the closest that I can come to it," and it so happened 
i 

that the person that he pointed out was a person who had been in 
I 

OSS and who did have relatives in Russia and who had changed f 

his name.but his original family name did end in "insky." Thii 
! 

was true because among the information that "X" had given us, j 

he had taken actual documents out of the embassy in Ifelsinki, i 

Soviet documents, we had .a very sophisticated research and ; 
! ; 

I 
development program of an electronic device by which we could i 

: 
shoot a beam against a windowpane and turn the windowpane i 

! 
into a receiver so you could listen to conversations within i 

a room. There was a communication from Moscow to Elelsinki.. : 
. 

and it appeared to be a general communication to all stations f 
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i 
;j 5 
;I and it stated "beware of this kind of CIA-FBI gadget." 
ii 

: 

? ; 1 ;I Then it went on even to describe that so many had been ; 
'1 

f 11 ordered by the FE1 and so man y by the CIA and so on and so on.; 
9 I 

2 ! Mow this was not the kind of thing that a desk officer 0-f 
i 

i 

5 i 
jl 

I mean this was not giving away anything other than it showed i : 
1 . . c,~ 

I 
that they knew in fact about one o, 6 the most secret things i 

- i'we had. 
j 

I 
I i, 

So it did not lead you anywhere by having that docu- i 

. r: $ ment. 
j 

But the man who was wrongly suspected was the secretary ! 
: 

? i of our technical production board of which I was the oldest 
I 
: 
1 ;; : 

;f . 
13 ;I member, who therefore sat in as the secretary in all our i 

:j : 
1: ';i : 

,,meetings in trkich ail the soptisticatel research ant! develop- 1 I, 
I. i' 

.- i S& 1 ir 
ment was discussed. If you looked at it with this mistaken j . 

:t /j "insky" business, Se confotied ti a "T" with an individual : I 
;I i 

it i/who could have supplied that basic information embodied in i 
ii I 

i5 ii that document taken out by '*x." 
:i . 

;c ' 
ij Miss Brady. 4 IIow long from the time of the first "insky" i 

7' $ 
. : ;\information by Golitzen was it until you resolved which perso+ 

:I i! I 
li 

jl 
i you were actually talking about? . 

I 
IS I I 

. . , 
/I 

Mr. Angleton. It took a very long time because finally i 

f3 i'they cameup with the l'insky." 
I I 

We had some very curious things i 

N . 

\- 

Zi if 

1= , 
. . ,?a, :; about the "insky." Number one, he has been described and 

2 I 
.;2 , 

- . ,.- i; - ;dSd,' :z , .u' '--\ 'i downplaye 
5 

d by everybody as only being "a contract agent." If i 
22 rl 

. . ii there is anything'tbat has disgusted me throughout my career 
:! i 

-, :: ! 
-* iit has been from the time of -the Colby period up to the present, 

ii ! f-' .I 
-- iiwith a brief respite during the time of Director Burke, who :! ! 



26 
: is-6 I :! 

: 
' :I i! I think was really putting the Agency, after all the travails i 

i' 
; 

- 2 : 
1 i, and so on, back on course. I mean he had gained the respect i 

5 3 !I 
of foreign intelligence chiefs. He had sensitivity to what .i 

I : 

intelligence was about, the personnel. EIe was making strikes i!n 

ii trying to bring back some luster to CIA after the Church 
4 

1 0; 
.ii mittee. But nothing has disgusted me as it has from the 

f ir 

i 
Corn- i 

! I 
Colby! 

1 
’ :I 

,I period all the way on through in what I regard as destroying f 
3 if i 

i/ a profession. ! 
; ;I , 

This present director gives me no confidence whatsoever i . t 
: 

both in terms of his firing of employees, the falsity of the i 
3 I 1 

justification, putting out that they had to get rid of people ! 
! 

because we had overrecruited during Vietnam was the ogficial ) 
i 

statement, things.of this sort. There is no truth to these" 1 

matters. We did not recruit during Vietnam. Every component f 

of the Agency had to supply X percentage of their own person& : 
: 

to be directed to Vietnam. I had to give up X percentage of i 
: 

my people for tours of duty. It was compulsory. So that I 
I 
! 

everyone went through this agony of taking people with famili$s 
! 

and what not and deciding which man you were going to choose : i 
i 

to send to Vietnam. 
i 

! 
i 

And we had troubles, the Agency had troubles because yov 
. . 

had all kinds of hardship problems come up. You had all kind4 

i 
of things and at one stage the idea was that if a person did : I 

not go when he was told, that then he would be separated -from; 

theAgency, and that was regarded as too harsh and so on. It : 

ALCSSZN 3z.=CRr..:'G c=,w?q.$f2 



7 

12: & & ,;* ,.+r -3 

2-l i 
. .! was a very dre-dful period. r .I 

so that these so-called alle- 
.I 
;! 

1 ii gations on the firing and so on are just simply not true. I 

;; 
7 ( While I am on the firings, I might also state that any f 

: w !i 

i I : iI 
of us who regard ourselves as professionals knew many of the men 

z ;I who were fired. Rut Turner didn't know any of them then. Some . 
ir 
il 

, .i of the finest men.were fired. This goes back because Colby i 
2 !i 

li had salted the place with his personnel OS that they remained ;' : i 
! I  
i I 

: e ij on a long time after his departure in very prominent positions 

:i 
? .; such as the head of the Clandestine Service, the Deputy 3ead 

li 

: A. ." ;f of the Clandestine Service, and so on and even.into the Bush 

, 

;: 
.i 

y !! Eiart was one of Colby's men from the Far East Division. .L :! ;: . . 
:t il I was astonished to read tP.e statement that he was supposed .- .: 

:I 
is ii to be an expert because FIart's first job that I think he . . *. 

i 
a= .i I.' . ever had in the Agency was under me as a very junior employee 

ijc 
*- 1. 
.z .j .-. 

.; 'I 
:t ; Miss Brady. I know you want to go into some detail --- 

z4 
.I 

i8 i 'Mr. Angleton. I am saying my strong views on the kinds 
; 

!; ., ;i of distortions and self delusions that have gone on when it 

" 
2s ii came to the identification in fact of the true Sasha, of 

i 
:! :; trying to brush him off as a minor contract employee when in 

2 .r* 
& ‘;2 ii ;i fact in Germany he was in the most influential positions of -a‘\ .! 

‘1 
if : . recruiting agents that we would sent into the Soviet Union. .: 

4 . 

*; 
, 

s- .; In other words, we would sent 10 people from Serlin but all 
.i . 

..: i A- , of those people were identifie... 2 by Sasha to the Soviets .and 

I 
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. . a L .- 

ul 

.< 

I-  

. 

ii 
i .I all of them were put under control. So.that the rot set in. f 

-1 
:I 

: 4 In other words, 
if 

from a esponage point of view the moment! 

3 j/ that the opposition knows one of your agents who is in contact: 

i $ with another , and then unbeknownst, it is not long in a police; 

- ij 
2 ,i state before identification of the entire net is ascertained. i ;i I !* :I 
5 il Being Russian, he'worked in a very influential position in the: 

:I : 
. !I 
7 ii actual oDerations that had to do with penetration, I mean 

1. Ii i : ;I - I with recruitment of Soviets for the.purpose of espionage in th$ 
!I 

*; j Soviet Union. 
2 
'; 

1.2 ': 
i! Miss Brady. 
:: 

: - :I . : .i son that Golitzen 
.f 

When roughly was Sasha identified as the pei- 
! 

mentione9? I 

. . *; 
.i I 

;j 
Mr. Angleton. I can't be precise on this but I would i 

: 
:- :! 
l -  i say around '63, '64. It became more -and more -- we found, 

:: 
i 

1 ., ‘. 
:- ‘i for example, that shortly after Golitzen's telegram that was ! 

,; i 
'.' . *- .; given wide dissemination L 3 to the effect that therd 

.a i 
I 

t . 
.’ : was a penetration, we found a letter, which may have been pre-: 

:; 

-'- i dated, of Sash writing a letter denouncing a member of the II 
ii 

ie j Soviet Division as a Soviet agent, and this man's nicknme 
I! . 

1' ' . r ! 
(I 

was Sasha.. 
,I 

-.- id ;I Miss Brady. The man being, denounced by Sasha-:had;=a., 
II 

a. 
.A 
u .;&zg- ., 

.f nickname Sasha? 

L-3 f? 1 foci -- :i Mr. Angleton. Xis name was Alexander and the nickname 
.I 

-9 
.  -4 

j 

ii of Alexander is Sasha. . 
e, : :  

- -  

j .' .i 
In all of his duties while he was in Germany Sasha'S 

: 
.e: I . . i superior was the man he denounced. He stated that if the 

:: 
‘. . . 

; 
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4 3; . . 
* 
4 : :! Agency did not do anything about Sasha that he would go to the ; 
;i 

2 :I Attorney General. It was not too long after that he resigned i 
:. 
I! i 

f if from the Agency. 
;! : 
4 

: ;I Miss Brady. T.37 i ch , r.--- the superior or the --- : 

L-8 il 
2 

z : j/ Mr. Angleton. The real Sasha. In other words, the man ! 
I :. !: 
.r; 

i 
P, j.jl he was denounced; but in all of his dealings with him in Cer- i 

it i 
n !! 
= 7 n i' many as subordinate never referred to him as Sasha. 

,- 
1 

he refer-i 
i 
t 

; - 3 i: red to him as Alexander or by his last name. ; 
C I 
c. :I I 

-G 
. .a Y ii So that.is a very important point in terms of either, one, 

Z :! 1, . . . ;i the Soviets notifying him that in their damage report they 
j - 4 = *-.I .= + !f 

G 'I ! 
= 1: a ; I if knew that Golitzen Lad seen the file on him, which was 
= L1 I * 
r :: 
- If ii entitled "Sasha," and the question then is, which we don't knot - .- .m iI 

:; . = 
.- :3 z ii because he has never been broken, as to why it is that we have;? 

t 
z 4 9 , .- 
;I: : him denouncing a man whose nickname is Sash, known to everybodi 
.=: * ;: 

I :+ .f.: e / 2 
? 

.: as Sasha? ..- :a 
:: :; i! _,__._ . ._e.- - 
z :i 

= ii Kiss Brady. WJS there ever any evidence that the superior 
. !I ‘, ':f 
- . ,i named Sasha had in fact been an agent of thesoviet? 

L :,: i! . 
'- = !; *: 
I &!I. Angleton. No, but the sort of 
i< 

!; 
;i 

man that had been so j 

z 
I- :I 
.7 

.- ;; much dealing in this kind of affairs, knew so many Soviets and: . 
;I ; f:Z... 0 

il 
1' was so exposed to to soeak, and served in the field so long 

w a. 
- i'.j/ in Germany and all that, 

g :ep 
that it was not beyond the realm of 

.f 
,2+<J 12 ; imagination tien you had such an allegation, that one might 

.i 
Cf I 

. -- 2 have been diverted to him, being tied up for months and 
.! 

.a , .i 
- ii months believing that he was'the person to whom Golitzen 

-I a= ii A- , . was referring. .i 
.i 

.  

. :  

4 
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. . 
% ; . . i rl 

;I Now let me explain to you that Golitzen stated what the ' 
i I 

2 $ Soviet reaction to his defection would be because this is very i 
I 

5 ;i important to us to have a member of that organization descriSe i 

i ;I to us, what we had to watch out for, and therefore since he ; 
ii ‘ I : e / knew the. inner workings o f the organization because he had i 

! 
3.:i served at a time'when other people had. "defected," he had been: 

'; ji I 

i; 
on the Far East Desk when a Soviet officer was going to defeoti 

; 
: - j 1 :: to the Briths and the British had a Soviet agent .penetration i 

., :. 
j ;i 

ii 
in their organization who informed the XGB and this was a man i 

12 ii who was going to defect in Japan and from KGB or i 
II "GRU," it ) 
:j 
:' 

1. 
i 4 !! may have been the military intelligence, he was going to defeci :i 
.- 
*- ii to the British. 

: :  
.a :  

The British official- 
i 

in the field cabled London about i 
I; : 

IC ii this would-be defector he was going to meet and all that and n& 
ii . . 
11 

:: ; 
:- .: .! other than George Blake was the recipient of that telegram. 

;: se 
i 

if :/ went to his Soviet control and the Soviets kidnapped this indi; 
.I 

*- '~ vidual and brought him back to Russia...and Golitzen was on the 

Far East Desk handling that case. So we are dealing with an 

.i 
:I 

a.' 1; 

-- ‘i 
.: .I 
.I 
.? 
‘. 

; :  

.j 

expert therefore on what you do when you have defectors. 

So, Goiitzen told us that the first stage would be that 

everything would be dropped to do a damage report, namely he 

was 16 years in XG3, he had man'y jobs, it would 

they would have to go through all the materials that he could 

possibly have had access to. 

be laborious, 

Now it is not as difficult for KGB to make a damage. 

A’ e-z==.--, U--.-w. Af,=CRZSS c3:.1.=4,*;.Y 

t 

!  

!  

i 

i 

i 
8 

, 

i 

. 

. 
, 
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4 i; _. 
.i 

: . '1 report as it would be in the Llnited States Government. 
:I 
:I 

1 ij 
Pliss 3rady. why is that? 

j/ 
32. Angleton. Because the controls over information i 

i ; 'I and the controls on access and all of that are so rigorous 
iI 

I 

. . i 
3 - ;i that if a man saw a file there have to be signatures, 

ij 

and time i 

i j, y out and time in, and so on and files do not float around and t!!!~ 

. !i i 
7 ii don 't use Xerox machines, and I can go on and on. 

3 j j 
i 

Com?artmentation is the key to their security. Thereforsj, 
1! ; 

; ii in making the damage report their first concern would be to pri- 
:: 

:c f/ tect agents and to ge' 
'1 

L at those matters where they knew that hi 

i 
I il ;I knew names of peopl;? where we could react immediately. They , 

I . 
would also know from the damage repor t there were things that i 

;! i 

:3 :I would take us a long time to arrive at. 
:I If you only have a i 

i 

fr 
i! 

:- :! cryptonym and one or two events how are you going to make any i 
ii 

'-' 4, 'I identification' 
i 

30 you see what I mean? i . 
;: ; 
:; : 
:! 'Z a- ,i 
:I 

Whereas if you have the name, address and telephone : 
:I 

;7 ii number of the agent, they can almost write him off as being 
i! 

i 

lij li burned. I 

i! 
So +hat would be number one. That would be the 

.  
.a 

.  :’ $ damage reFort. ; 
:f 

! 
i 

Then that damage report would go to two places. It woulj 
i 

E ~~~:! :, 'I go to the 13th Degartmeqt, which would be the Department of t 
1 - 4.e / -- :i i,yr'. -- a\ ii Execution or Yet Affairs, assassination, and it would go the i 

'I . 9 7-t ;i w- j Department of Disinformation, the Cepartment of Disinformation: I . . I 
:.' $ being concerned with strategic 

iJ deception --- 
I 
. . -= *i 

i- ‘1 

.i 
i i. 
. . 
.: 
t 

Miss Brady. Excuse me, before Golitzen's defection had 
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32 
j t 

; ii the Agency independently decided or learned that there was a i 
'i 
ir 1 _ ! 
1 

Department 'of Disinformation? 
i Was there corroboration of the i 

3 :i existence of that? 
:I 
,I 

i ;: .I Yr. Angleton. I. We knew of Soviet deception for years but; 
. . 

ij/ 
i 

we did not know the magnitude of its elevation to a Directorat 
t *I 

6 ii in Yaw of 195Q 
i 

I. -' ~ - . !! In other ,words, from the beginning we knew i 
ii 

" ii from the days of Dzerzhinsky and Lenin, Dzerzhinsky who was I I i :I 

” !’ .? . . i 
:i 

the head of Cheka, we knew that deception played a most prom- I 

. :: 1 
'8 :I inent 

2 role in Soviet covert activity. We knew that all through 
.: 

:f 'i the war. ;i And we knew it through our douSle agent handling 
.i 

: * 
. : :i 

:i 
and we knew it through literally thousands of cases. In 

:' .- -f :; ., 
li 

other words, no one can run a double agent, you don't run 
.i 

:1 I .- ,i 
.i double agents unless you also resort to deception, and 
‘i 

:I i! '1 deception is integral to that because you are not going to 
:: 
.! 

2.’ 

I -  ij give away all your real stuf.f. :. You give away false stuff to : 
:! i 

.i 

. 232 
:, 

;I 

f.’ 

:i 

e 
. I  

achieve your objectives. 
: 

Ehen I come in to describing the background of Sasha, 
; 

then I think you will see more of what I mean by way of sophis; 

I tication‘by the Soviets and why this thing to try to shuffle i 

him off as a contract agent is ridiculous. 
i 

3ut going back to Sasha again, we held many meetings 1 
I : 

with the FBI on that since they were brought fully into it. 
: 
: Since it was dealing with a Soviet agent in a sense they have i 

concurrent jurisdiction'. ; 
! 

Miss Srady. Were they brought into it as soon cs the i 

i' 

cJz$q~T. : ir - 
iLfss.=N ~~=o.qz.'zQ COXi=.4,11~ 
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ii 

;I :I Golitzen allegation had become well known? 
iI 

') i - 'I Mr. Angleton. Yes. i! 

33 

i 

, 

1; 3 . . 
:I 

i Miss Brady. Xhat position did they take on the possible i 
I 

:: *I oenetration? i ii L ! 

3 ii 
! 

Mr. -Angleton. .I For a long time they went into it. We 
il 

t,j/ had many meetings. Ve had meetings with the Bureau, C31, men- ] 

. ii 
7 il bers of the Counterintelligence and Security Office on this 

! i 
I! ! 

2 ii 
r; matter. 1 
. . F?e had to our satisfaction identified the real Sasha. i 

Mr. Angleton. dff the top of my head I can't say Because! 
I 

;0, 
I 

ne would have to go over a damage resort of the real Sasha, i 
I 
i0: f all of tie things that he would have had access to, of all i 

i 

They sent us a letter in which they said that we were wrong 
! 
i 

in our identification and therefore they proposed that we I : , 
i 

send all our information to the Defense Department SO that they: 

could look into it and see if the individual did not fit some- i 

body in Defense. That is a matter of record. I 
i 

It shows exactly that the PSI at that time, for whatever i 

tt was worth, that with all the same information, with all i i . 
:hose facts, et cetera, et cetera, they perceived that this was; 

tot the right identification and t{e information should be I 
i 

zansferred to the Pentagon. 
8 1 

Xiss.Brady. ; Did Sasha touch any of their operations or i 

lrograms? 

" jof his friends that would talk about their cases which would 
4 I 

tr i; ! 
-- 'iimpinge on the intelligence community. :! Since he did not confess, 

I 
. I  
‘. .  
.i 

.i 

i 
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i I .I 

I 

;j 
the FBI in my view were not simply sophisticated enough to i 

I j 
il 

handle the Sasha case. They went over and interviewed him i 

: ;i - II directly. 
/I 

Then he went and disappeared. Xe was seen emergingj 

t ' 
:I 
! from the Soviet Smbassy and then they challenged him, "Why were 

.a i, 
Z = ii 

1 
5 -: n I -̂  i 
i- :a_ .I 

you in the Soviet Embassy?" Ye said, "Well, you are asking i 

j,; I 
I: 

me all these personal details about my mother and father and i 

.Y !: 
= ;I! 

1 
w b r, all this, so I went in there to find out about them." But . ;' 

8 
= I! . 
2, -4 C : ** 
C , later on, and this is very important, we had this agent Rgor, !' 
h 'I 

t; . ii i 
z ; who has been referred to in the press, who was responsible 

I 
; 

= d 
ri 

- ‘?‘I i 
= : ‘d 
.=: . . for the Shadrin case, the kidnapping of'the person in 
:- !i Vienna.; 
'2 !: 
= - i1 : .I ;: The Counterintelligence Staff L 
z 

cook the firm position, unequiv-i 
C- ! 
f ._ a< 

if 
;I ocally, a .- 

ii? 
;; that Igor was a plant. : 

.I b .-'I = '2 ,: 'I !I 
That was our 100 percent position. Eoth the FBI and the: 

, 
z I .* i/ 

.- ;! 
T: ii 

Office of Security took opposite positions. They are the ! 
.=: - .e ; 
2 r; ,; 
? .: ones who took Shadrin I; -- his real name was Artamanov, and took: 
E 
2 

;; i 
ii Vienna where he was kidnapped. 

= 
ii him to This is where you have! 
;I 

. 
WY 
- ,:T J all the stories -- 1. have newspaper clippings of the Micholas f 

e :I 
j/ 

i 
.- . . = Ia Horrocks' 

i 

I= article which is the most detailed leak that I know i 
1 . h 

= 4 i > !? it of in the .government by way of accuracy and so 
f j 
z '.T n -- if only ask why anyone would leak that because if 

:I i 

forth. I i 

he had been a i 

true agent of the Agency he was killed by that 

It first appeared in Time Magazine. The 

article. 

. -- 

New York Times i 
I 
i 

; brought up this entire matter.' 
.i It is very important because i 
. -, 'i . A- ii Igor, .I ? 

to establish his bona fides told the F91 and the Office i 

y: I I 
a- '; 

; . . of Security that Shadrin was their agent, that we must not do I' 
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'I 

1 : :I ; 
i ! 

anything to hurt him because he was anidealist, not a 

2 jl 

il 
mercenary and he threatened us that if we did anything about II 

: ii Sasha, 

:I 

the Central Committee had already approved a plan of 1 

' ] great retaliation, 

: :I 
propagandawise and so onagainst the Agency; 

- II _ :I and the country. 

.: 1: 
$ Kiss Brady, 

j ii 
F?as that the reason for the inaction in the; 

ij Sasha case,. that he was merely allowed to resign? 

!! 
5 ;j Ilr. Angleton. Oh, no. .: This is after he had already ! 
. :; 
' $ resigned. 

‘! 
: a; :* 

:! 
'i He went on to say that they had 29 volumes of Sasha's 
ii i 

;; !j 
:I reports to them while working 

i 
.I 
I! for us and all this material 
. . 

71 -. 

;! 
;i 
:i 
:: 
;: :- :I 
:I I! 
i! 

I 
! was the ammunition that would be used in the event that Sasha i 

was hurt. 

Yaw , the reason I explain this to you is that having i ; 
: ; represented for 31 years probably the most distinguished group! 

. :. 
of loyal people that I have ever known and the most hard-&ki& 

.- 
people, to have the Agency send as a representative of the 

Agency an individual of Hart's character and inexpertise befori 

that Committee to take up a case 0'; this magnitude and to list& 

to the committee people talk about the Chamber of Horros of i 
i i 

the Agency was i 
redolent.of the Church Committee, totally I 

: 
adversary, reviving the past, and it raises very grave quest&s 

; 
about the integrity of your committee and it raises those i 

questions in a way that the American people have been horn-. I 
; 



. l6 36 . 
I 

. 'I 

; 
: 

jl 
. 

.I In other words , you can't set the clock back. You 

2 i/ 

'1 have unleashed something here that is going to go very far, oni, 
:. 

3 I 
i! in destroying the climate of 
:I 

defection from the Soviet Union j 

2 ;j of other defectors who will have access to that testimony, 
I 

Y) 
who i 

il : * .s -,I cc 4 ii are on the American Desk. 
5 ;! 

I 8 
.-? j I! 

rl 
1! 

There was no pre-conference held in the Agency by ! 
; 

I 
3 i 

I 

i. 
c. 
u ; 
,- !i 

anyone bringing in epople who worked for 31 years in the 
I : 

% : 
i 

‘L * ;! 
: 

= 3 :; counterintelligence field. Mr. 
:; Yart never interviewed -- he 

. :  
a .  

5 .  

I = :. .I 
:c :; 

interviewed me once and villated our agreement. .I volunteered : 
w I 

= - 
2 :j to appear before him and I asked that there be a recording 

; 
L 
:s :I 
- !Z $ , ! 

. . .I 
E ;: 

i 

_ l *!! 5 il machine and I asked that there be a transcript so that there 

- 
g . 

'* ii could be an accurate record and I could go over the transcript.; 
- ..- . . = is ii ', I 
A 
= 

i I had one interview with Mr. Sart and I was never called againL 
= Ir ;! :I 1 
'=: 
5 ii Kiss Brady. Yr. Angleton, 
L ,:. : f 

I understand fully your positio 

c 
;; 

z 
!, on it, 

? 1. :! 
1: 1 

. 
:. 

= .I Mr. :; -Angleton. 
i/: y- j: * ! 

But I want to be very clear on this becau!e 

s 
I- " 

ii I would not be going into any of these details necessarily wit!! 
; ;;;* =: 
*G - ]] you if it were not for the fact that Mr. Sart opened up a . 

: 
! 

E ., 15 i! 
Y 
c 

!~great number of doors which you can't close. 
C ii 

: : 
c 22 il 

iI 
Kiss Brady. I agree fully with that. 

: 

':T I! 
Within the scope .I 

I 
r-4 ea.- “ ‘: 
LJ ;<* :: 

. Ak;v I 
++I fl :i 

of the questions I want you to go into depth and explain it. ! t 
* ‘\ 4If we go off in this --- . . 

-7 *, A- :, I 

i! Y!. Angleton; 
: 

-, .i 4. :I 
I don't want anyone to read the transcript; 

3 
-: .! and wonder why I am going into these details on Sasha, Colby, i' 
C- 'i : 

:;the FBI and all these others matters with a committee investigiti 
:; 
.: 4 

- i 
; : ! 6 ', : (1 A 4 b L 'e 4 0 : 



i. a ?. .- i -i the assassination of JFK, when it 
;I 

f '! 
-_; the actions of your committee. 

li 

37 I 

is only relevant in terms of I 

5 it I un?erstand that. 

:: 
: j 

Xiss Srady. 

4 I; Xr. Angleton. Therefore, we have to go in paralle. Sinde 
:i _ :. 

3 ,f the door is opened I find it my responsibility in terms of :; the :' 
i I. 

5 . ]/ integrity 0 f the 'counterintelligence and in terms of the. 

. 4 I 
7 ii national interest that I close sane of these doors and put it : 

i! I 
.: _ 'i into perspective one way or the other. 

‘i i 
‘I .- 7’ li 
;! 

Miss Brady. So that context stays clear, too, if I can i 
3 j: I.: ;; continue to ask questions I think we will get out all the : 
:i I 

,- ! 
‘I ‘i 
!I information you wan;. 

i 

I 
ii 

. . Ii : I *I 
t:'rr. Angleton. I am trving to make it coherent though ini & 

Yi .w ': :2 j terms that these sidetracks and diversions.- are also influenced: 
i: I 

. .S>*“r; . .- j by the ??art testimony. 

4 
I 

‘: ‘I 
I* . 

:: Hiss Srady. That is fine. . , 

j ** . . 42 
;I Sringing us back to t!!e Nosenko case, was the Sasha 
ii 

; 

I \I allegation being investigated at the time of Xosenko's either I 
:I 

;g ji f- 

11 
xst contact or at the time of his actual defection? 

!'I ii 
{ 

Hr. Angleton. Yes. i 

Miss 3rady. Did he give inform.ation on the allegation or 

k eL~z 21 :! ii possible penetration? 
I :; _ a -- i ;Y< -- .i Er. Angleton. 

;I To my recollection his statement was that: 
1, y .- 

I! 
., they had never been successful in making recruitment. t 

-. :i 
_z j 

;! 

4 
Miss Brady. Was he interrogated specifically about.the I 

. -: ;I ;- ', ! Sasha allegation? .: .; .i 



I?r. Angleton. Let me point out here again by way of 

‘: : - : explanation that the Counterintelligence Staff had no juris- 

: ii diction whatsoever over Nosenko. Nobody in the Counter- 

:* intelligence Staff ' ii ever interviewed him or saw him. The 
:- 

.f 

. 'I 
- g St! Counterintelligence Staff never signed up nor was every con- 

w I ii 
. x il 

yrm j.,;l sulted on any of'the administrative setups. We didn't know 
4: 

c‘ il 
8% '7 ii 

" i] 
anything about his salary and all that type of thing or the 

,’ ;I 
.=: 3 :: projects and so on. 
s (Y I 

So that when you are asking me this thing; 
:. :I . u r' I' 
i j 

it is all hearsay or things I can remember from reports that i . 
Z I . 
= !c if were submitted to us by people in other components, 

ii so to 8 t + 2 
c :i 

!! 1: speak, 
ai 

who were dealing with hi-m. I am not saying for the I 
; = :7 i! ; -: 3 1': ii moment that we got all the reports and transcriptions and so I 

s a 
k 

i! 
:! i 13 .I on. E ".! I am.just simply stating that they got into another i ,: .i :' , 

E - i.: 
% 

ji Sasha which led to the identification of an army officer who i 
c ii i . . 
Z 
i: if ;! had been recruited in Germany, and he said that this was Sasha ? .I 
.' 
I 

!j 
ii 

;/ That was an operation continued by the Office of Security 
= 
:t . - r: - ;j in the Bureau for a long period of time. I thinkit evaporate 

i 

I  

: 
? ii 
s 
a - i4 j/ in the end. 
-7 

I can't remember any of the details. Ican I 
% 
- 7 
c iT ]j remember that he stated how he was trying to rec,ruit somebody i 

z 
!I 

;3 /I and how recruitment oc 
! 1 0 I 

; B 
A Americans was im$ossible. I mean 

i 
? 

;= C-T- 
*+++ 

il ;I 

i: 
page after page after page of their lack of successes on recruit 

- - .L$=y .f 
*;+ I1 :i 
a\ ;i 

ment of -Americans. ; I 
1; 4 

:t 
3 

Hiss Brady. Yas his information about a possible pene- i 
i : 

1: 
; j 

I 
tration just of no substantive value or did it actually detrac! 

. 
5: a- :; from the information that Golitzen had given about Sasha?. ; .! 

. :  
4 
.* 

. :  

. I  

.i 

. ;  



‘I 
:i 

- :! 
4 
,i 

Nr. Angleton. Totally detracted from what Golitzen had tc 
. !  
i; 

1 ! 
- 

;i 

say. In fact, the two pieces of information cited by Eiart, 
II 

3 :; !i one, about the foreign agent in the west, all of that had been 
;I 

J. ' I i, Golitzen. The microphone business was all from Golitzen. I 
;I 

j ii sent a memorandum to the State Eepartment in June 1352 allertir 
:I :I :! 

j,ii them to the microphone in the embassy. 
. !I I 
7 I. 

j j Xiss Brady. Yas that based on information that Golitzen 1 
:; I 

: - :I had provided? .f 
;: ; I :. Xx. Angleton. .a That is right. Also, if 
'i 

I recall correctly 

1; ii E:osenko said !qe were to loot into one Dart of the embassy and t 
:I & - 
Ii I 

I! I not in the other D&t. ;: Tkey were found where he said we were : 
ii 

:- ; *I I '1 
not supposed to look. 

11 ii : 
j 

ICss 3rady. Sas there anv contact with'Nosenk0 from the i 

I' i! 
ii time of his first contact in '62 --- 
;! 
:i :5 : 
ii IV. -Angleton. No. 
I 

YLss Brady --- by the Agency? 

Mr. .Angleton. NO. 
: !  

* . . 
I’ ii. 

/] 
Miss Brady. Was that normal? 

!C . , j 

i' 
Kr. Angleton. Yes, because he said that he would not i 

*I 2z i report from the Soviet 'Jnion because of the total police contrhl 
;I 

i ,%F* 
if 

:’ ;I 

ii and'controls which they had in Russia. Therefore, he would 

- p-( 22 5 
:! 

not risk his life in trying to communicate and we should not 

77 -- ? rtry to communicate with him. 
:! 

L, .i ;; i: 
II 
i;! 

Miss Brady. Yhom did he contact finally when he made.the 
C' L- : <actual. defection in I .i 

1: 
64 and where did the contact take place? 

. . .; ._ p; 

.: 
jna-~~ . 

.! &. $$Qais, 3 E j,C>.J<J 
I ,qv=~~s=>: .Z=?=W-:JS 2~:&=.4?k-f 



.a 

9 
. . . . 

20 40 
I 
i 

Mr. Angleton. Ee had some kind of. contact Of notifying our ; 

people. I don't know the details of it. 
I 

Immediately a member! 

of the Soviet Division or a person who was taking over the i 

Soviet Division and others went there and got him and brought ! 
, 

him to Germany. 
I 

Niss 3rady.' p?hat reason did he give in 1964 for being i 

willing to defect when earlier he had only wanted money? 
. 

Mr. Anglekon. I think he gave ideological reaons. . ! 

Miss Srady. !!ere they accepted as credible at that time:: 

Mr. Angleton. I can't really say. I will'put it this way: 

I can't really answer you honestly without telling you that 1: 
I I 

there was another case that occurred after he went and left i 

us. Two American tourists were walking down the street in. ; 
; 

Moscow. A man came up and handed to them a batch of documentsi 
;  
.  

This batch of documents was documents of the-Second Chief 

Directorate, files from the Second Chief Directorate, which 

is there FBI, internal memoranda of their operations against 

us. It explained how we lost certain agents, ,Pen.kofsky, for 

example. . 

The American Ambassador was not there. The tourists 

brought them to the hbassy. The Ambassador was not there 

but the Charge d'affaires feared that this was a Soviet prov- 

acotion and insisted that the 'documents be returned to the 

Soviet Government, the Foreign Office. We photographed the 

documents before they were returned. Obviously the very' . 

:  

I  

.  



giving back of those documents were permit the.Soviet Govern- i 
4 

7 i 
- .* il ment to identify beyond a shadow of a doubt the individual 

:I 
f 7 : 

;I who gave those documents, 
-I 

whether he was genuine or not genuine. 

i 4 'I :, The individual concerned was a man named Cherepanov and 

Cherepanov was a man known previously to us in Yugoslavia i 
. 

at the time when Philby was in the British intelligence and wh4 

had offered his services to the Pritish and to ourselves and w& 

regarded as a provocateur. 

Ve returned to the Soviet 'Jnion. Knowing Philby, and I i 
! : 

know him very well personally, Philby had also given away to i 
, 

the Soviets a very high grade defector in Turkey. A very high; 
I i 

grade defector named Volkov contacted the British authorities i 

and promised to give them the identities of y number of Oovietf 
. . 

i agents in the British Government in return for X number of . i 
; 

British pounds. The telegram-and communications of Volkov I 
.- . -.-- . * -- . C'. 

came to Philby. He went to his Soviet control. Volkov was i 
I  .  

i! kidnapped immediately 'by the Soviets. 
ii 

That was the end of i 
.s 12 

j volkov. 
f 

4 I 
;I !S if : 
ii So, we had a similar situation that when Cherepanov made i 

c 
c *n :I 
c 2-d . 

iihis overtures to the British, Philby was in the British 
4 ; 

N 
g :gz& 

:! :I 

ii 
: 

Intelligence Service, he was a Soviet expert, and Cherepanov : 
- 7-y. fZ j i i -\ :i : ends up many, 

.i 
many, many years later being in the Second Chief: 

if :: , 

j Directorate with alleged access to the most sensitive infor- ; 
-, .! ! ;* ii 

3 mation which is the internal documents and how they picked. 
; 

-' i- I, 
!up Penkovsky. 
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*i 
42 ; 

7 iI Nosenko's story was that he personally engaged in the . . ; 
1 

: I 
il 

search and running down of Cherepanov at the Turkish frontier i 
ii , 

2 jr and that he had been captured and executed. 
4 

: 

i j/ 

: ij 

hre began to get this same playback, through other sources; 
i 

- 3 of the Cherepanov story. An illegal, for example -- if you i 
;I , 

d.i/ know what an illegal is -- an illegal agent of the Soviets who; 
ii i :. 

7 ;I had been in touch with us for a long time made a trip back to 1 
tl 
;I i 

: - ; Moscow. 

jl 
He said that he went to the house of a General for i 

- ;! : 
: 

jl 
dinner and they were discussing the Cherepanov case and how i 

. 
* .T 4 .i $ Cherepanov was tracked down at the border and arrested and exe: 

i , i 
I : , , i! cuted, Now it is inconceivable :* tht an illegal who is really ai 

I :! 
,- :i ji the bottom of the totem pole in terms of the hierarchial 

II 
if 

If j matters, 
:I 

would be dining with a Soviet general who would i 
: 

ii 
i 

i;! ii reveal to him the Cherepanov case, because the world of the i 
!' 
ii 1 

1: .- ': illegal is something so divorved from the internal parts of thi .t 
ii : 

'J . .- 
;f 0 bureaucracy or headquarters, if you see what I mean, and yet f 
i ! ;T ;1here all pf thise confirmations of Nosenko started popping outf 
II ; 

1.5 jof the walls from 
. 

11 
all kinds of sources who are not in the i 

! * 
ii 

. 
is i,position to know. 

ii 
13 i! 

il 
This characterizes a great deal of things said by Nosenko j 

Soviet agents of the FBI or CL4. 
I 

The i N 
~ ~~ 

;i iwhich were confirmed hy 
'i 

- _ * ! -c ;; : 
2-K -- ,i zorchestration began immediately. Were were inundated with ! I 

. .== !confirmations,even of stories which he later denied, even of i 

i! i 
1 

-.s :i . 
a- jstories which he later denied. 

9 
In other words, where he said, i 

TZ ii '. 
C- :"I was wrong, there was no recall telegram," et cetera, et 

.I 
:; 
‘0 
.: 
!  

< . 



L ; :/ cetera, but the others had already said that he hadabeen sent : 

:I 
~ ;i a recall telegram. 

ii 
j ! Miss Brady. 

:I 
Yere these confirmations of his story happeni: 

r! between the time of his contact and his defection or later? : 
1 ;l I i 

t , 
: I - iv 

Mr. Angleton. Later after he defected. I 

I; 

6. il Hiss Brady.. _ Yere vou able to get any other'independent : 
i ! 

7 I  

I  

3 j 
e 

II information abou' i 
Ii 

L f?osenko between 1962 and 1964 about who he QJ+ 

: 
'i !where he had served, what his background was? 1 
! : 

fir. Angleton. Obviously we knew a great deal about his 
i 

father. We have have had one or two sources. I can't give i 

you the time spent,'whether it was bet>leen defections or not ; 
i of people who go to school with him. We had a case in Turkey i 

that came us that some lady's husband had been ,in the same-clasg 

or things of that sort. I can't recall whether it was before ! 

; or after the defection. 

Miss Brady. I am going to need to take a short break if ! 

I can for just a minute. 

kk. Angleton. Surely. i 

I 
(A brief recess was taken.) 

Miss Brady. During the recess, Mr. Angleton, you referred! 

,o an article you wanted to make part of the record. ; 
Vi11 , 

ou do so at this time. 

; 1 Nr. Angleton. Yes. I had a telephone call yesterday from i 

friend who subscribes to the London Economist an3 who read. 
: 

Lt the following statement from the foreign news section, 
which 

, . 



24 

. 
‘a .& f 

II : : 1 : is a special blue bulletin, dated 27 September 1978. The 
.’ 

2 j/ subtitle is "Mosenko footnote." 

Paragraph one. ".Mr. James Angleton, the former Chief 

1 ;i of Counterintelligence, CIA, was due to testify for six hours 
iI 

m 

1 

ii 

i oq 22 September to the Bouse Subcommittee that is investiqating: 
‘1 

7 ' ii tSe Kennedy assassination. (See last weeks foreign report.) : 
t 

"He pulled out for the time being on the grounds that, (a)! 
. 

. 

2 ii 
"he needed tine to review the testi-mony of John Hart, who had i 

*I 
: :i made Samaging allegations about the handling of the suspected i 

.: 
I 

iC 'i defector Yuri Sosenko, and, 1: (b), he'wanted his lawyer upon i 
.i 

!: ! (sic) classifie? in'formation." " . !: .i 
.  m ! !  
1; :a i! I simply r3on't know how this'was acquired. 

:I 
I haven't ; 

!? '! .- :i had.time to try to analyze it in terms of dates and so on. 
1; me 
:I 

'A ii I had a telephone call frm the reporter from the Wilmington .- i 
!I 

?- ri ;: . Delaware paper whose name is Joe Trento, who has written a ) ii 
. e ;i 1; A ,, series of sensational reports about moles in the CIA, inclu2ing 

ii 
;s ;i myself 2s. a mole and.others, and who purports to have agents I 

:: :I .m 15 ii in the CIA and who purports that a 
il former colleague. of mine, i 

'. 
:I 

i: ;I Clevelanc? Cram, who I understand has been called back in servic 
3 

f= '1 . ; 
: ro write the history of the counterintelligence, is actually 
il 

i ; 
-f 

h) - -’ :I 
1.4 working on this question. of moles. 
W *<?+Jk- ;i 
- _ A<+ 

Treto also wrote an articli 
4 -- .i >+,i, i- 1 in "pen~~ouse'f together with a colleague named Roman for the 

j 
; 

;iAugdst issue which deals with PIGR uenetration through the Unit& _ 
. . ! 

fc :iNations. The article on the whole is totally apocryphal in. 1 :; . 
a' j I 
-- j terms of allegations attributed to me, I mean statements 

-i 

. ;  

.  .  

. :  

- I  

. :  



/i attributed to me regarding that. 

45 

‘4 ‘.. 

son, a 

Corson 

was shown a 8raft of this article by one ?qilliam Cor- 

colonel, several weeks before its publication. William 

is a former Xarine colonel who purporst to have excellen 

contacts with the Senate and I!ouse intelligence people, 
includii 

Senators and including the Director of the CIA and others. I 
Se i 

is listed as the Washington t 
representative of Penthouse maga- i 

zinc. He Sas also written a book, which is in the public 
; I 

; j domain, 
ii 

on the Office of Strategic Services, ass. Se is an i 
:  , . ,  ; ;  

.  :’ i: author of that book. 
i -- 

1' 
j! 

I can't recall its title. 
* i 

: 
ii . I received this 
I telephone call at the Army-Navy Club I 

! 
8i 

.2 i!in which Trento stated that the Agency had put my head in a : 
4' ii 

IZ !jbas!<et by producing Zohn Eart and whether I had any cements 

/ 

:: ; 
: ,, ii 
;- :!to make. 

;! 
I said no. Then he went on to make a statement that: 

! ‘.’ 
*- !Yosenko was going to sue the CIA, that he mentioned names, whioh 4 

4 
I did not catch at all, the operation I think he mentioned was ; 

. 
Yeadowlark and he insisted that he and Corson wanted to see me i 

immediately. i 

I told him that my lunch was getting cold and that I had i 
.  .  

fj 1 gquests, et *I - cetera, and "no, thank you." Now I don't know 

said anything or not but it has b-en my experience 

. " ;his sole purpose, 

" jyou and therefore 
;! 

a- :: 
'-‘ :the gives me a lot 

‘: 
. !  
4 
. . 
.: 

called me to give me information, which 

that he sayd, ,,I have great admiration 

I want to inform you of the following," 

is 

for 

and 

of things and whether I say "ho" or "Sum) 

: 
; 

i 
I 

I 

. 
I 
. 

i 
: 
I 

I 

. 



j 26 
16 

i ; 
I 

- i 

Ife has a long quotation from me out of whole cloth, and 

t I 

!J 
I only heard a fragment on qhe radio last night about the 

f i/ Wilmington, Delaware newspaper, something of this sort and I 

? 

I 

.; 
i/ 

didn't hear it, I lost it. It must be on the Paisley case. B$ I 
3 2 it he alleg.es to have informants in the committee. 

ii I * ;I s., 
‘i 

I will say that I have a tape recording of 20 or 30 min- i 

j iI 
I I 

i! utes of Joe-Trento, this man Roman, a& the editor of Pentho&&, 

.: -; 
I 

there way up in New York, and myself down below, denouncing i ; 

.; ii their going ahead with .: that article, since Corson had been i 
;f ..* ;' i 

. ‘. ;l put on notice that this was all false, I mean that the whole ! 
4 I I: ;; I . ii thing was full of fabrications. 

:I 
I think they are unaware of i 

'7 0. iI 
ii the fact that I made that tape recording, I know they are 

i .* 

,- i. : 
! ,’ .; . 

ii unware Of it, . . in which they apologized to me and they offered i 
4 

:r I! 
i- 1 

fi .: 
me all the space I want in any forthcoming issue, et cetera, i I :: , : .y .- 1i et cetera. 

ii i 
!i " i ii Xhen I threatned that I would take legal action they f 

?- :I I : . if announced that three million copies had already gone through i 
'I 

:; 'I 
4 the printers, et cetera. When I pointed out to them that it ; 

1; 
i creates a lie . . i, 
!I , in other words, that we must never lie regarding 

1,g ;I 
; 
II 

KGB because it.destroys the climate of defection, it means thai 
__ 

N 
*..J - 

zi 
. . 

w- ,<: - ;*.& 
II the Soviet on the American Desk who reads all of that then : 

:i 
: 

- bd+! ‘-1 1. I 
ii \ ‘i says, I 

*1 "Well, they are just as bad as we are, so therefore j 
t7 4 . -- .; ;! there is no inducement to come 'over," and it is a tremendous t 
-. - '- :f 

1; disservice, jr because they had such allegations as the fact'thatj 
-: ** A- q i 

i Department Five staffs the United Nations. Well, Department Five 
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r .I :i is the new name that the Vestern Counterintelligence have 

7 ;I 
- ; 

4 
learned to be the old Depzrtment 13 of Assassinations and 

!. 
2 !/ Sabotage. 

In other words, the whole thing is a complete hYsterica j 

s 
il 

; I! ,: ;2iece of spies in the Vnited Nations. SO you have the 
! 

8 
: I * ;; editor of Penthouse pleading with me that he thought he was I .I 

'7 
1 
1 doing me a great favor, 
I, 

that their whole purpose had been to / 

I 
2 j! balance I! out all the adverse media business against CIA, by pri& 

.I !I 
; iJ ting something against KGB and citing me as discovering agents i 

!! . :- .I inside the Agency and all this kind of thing. i . '4 
!; 
:I .,: Y 

;I ij 
I only put this out because of Trento's call to me 

1. ii regarding the Eart testimony and also the fact of wSat his 
3 i 

- r! 
:I -4 sources. stated and so on. 

ti 
I 
8 

‘1 
* . .! 
-i .I :: I' 

There is much more than I can recall because I was standir$ 

:I i 5 iup with waiters on both sides and a great deal of noise and I ; 
.I . 
i . . i .2 :iwas extremely irritated by the abruptness with which he stated j. 
.; 

.w '! . i ~jthat Corspn wanted to see me immediately, et cetera, et cetera.! .a . . :I ; ,- .; * 0 ;fEIe does mention real names of people within the CIA. 
it 

In other i 

1; ilwords, 
jt 

what I am saying is whether he had sources or not I :I 
: : 

2-2 i cannot say or whet her he is an innocent being manipulated by i 
i ! 

2 gFz& :I !dissident elements'in the Agency and I 

. . :y z * WC 
ii so on, or retirees, I 

: $y< -- ido not know. ; 
:, I 

.- J . 
i- y; 

i! 
I might add that Mr. Helms gets the brunt of this because I 

-: :i 
-- !;he has a vacation place there in Lewes, Delaware, and somebody i 

ii . 
-: .; . 
-- :keeps calling him every time these Trento articles come out 1 

.: 1 

.I 

. . 

. !  

. 
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? 
1 

I 
i in which he is mentioned as a mole and investigations by the 

ir T i 
- ;I 

Agency about that and so on. I I 
iI 

1 !I : 
iI 

Xiss Brady. Let us turn again to the Nosenko matter, 
I I 

J I 
1 

if we can. Are you able to describe or characterize the I 
I 

k-8 - ! I 
I 

g 2. Agency's attitude toward 
.1 ii .-.--y* ' 

??osenko when he actually defected in ! 
I 

:5 . &ii 1974? 
; 

v) . a. i 
c. ‘* . T------- c e : i 

I 
Xr. Angleton. 

i 
h 

; 
Yes. I can't characterize it at that timed 

4 
r r-4 .: :i 
c C n - $ I think it !qas regarded generally as a great coup. ! 

i 

;; ? !j Kiss Brady. Did you share that view? 
C ji I 

:' ; - 1,T I ;! 14r. Angleton. 
z 

; !  . . 
I regarded it as a very interes.ting . i 

;. 
‘I 

, 

i 
I 

Z 
- 1’ L i I: development. I 

J; i: 8 
5 . . . :f ;, Miss Brady. . ii 

I! 
Beferring again to Hart's testimony, he : 

c 
.z - -,t I- 

:I 
C ,: 

., mentioned I believe that the-Deputy Chief of the Soviet Branch i :. b ': 
= :'I 
= 
% 

1.: i gave great weight and significance to the case whereas you jus+ 
4 .= 

r 
5 

1: ii felt either that it was not that significant or that there . . 
i: 2 .! z .-.. 1; 

ii 
were great doubts. - . Is that accurate? 

= !I L'1 i 7 7) 
. ii Xi-. Angleton. He quotes me as stating that whenBagley 

r 
z 

i! 
= :- 

id i came over that he had "a great efficiency." or words .to that 
z (1 I 
5 i3 !j effect, 
* il 

Yaw my recollection is, and this is where' I would 
L Z 7 22 !!iave to go back to the files, 

if 
that I don't recall whether 

r, 

.  

,  
:  

N 

u" z ,.; p.' 
2: if Bagley came over after the first meeting with Nosenko -- I 

- r-k-? ;f - .>.. f', ;! 
z- "i . :i +&ink it was inthe first meeting with Nosenko that Eagley came i 

. .21 iover ; 
j - I would have to know whii=h one it was, whether it was i 

:c &he La 
f 

j 
&Lrst meeting or the second meeting in &hich I disglayed toi 

, 
-: 4 
-- 2 .! 

him, exhibited to him, the transcript of Golitzen. But when he: 
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*i 
:I 

i :i read those he was thunderstruck.. Ln'other words, what I am :! :f 
f r trying to say is that I did noA - 

:/ 
L influence bin one way or the 

;I 
3 I' 'I other.' i just simply pointed out these are the things to 

: i read. 9e spent three days and nights in my office, outter 

t! 
z ,I office, reading and taking notes of the interviews with 

.* 
z. ' ii Golitsen that had taken place many, many months before. 

- ‘I 

] 
I can tell you this, tfie moment 

.: 1: carried the information that Mosenko 
- I 

that the news broadcast 

had defected in Geneva 

; 1; and that Tsarapsin, 
.: 

the head of the Soviet Delegation, had 
.I . :: .-, . ;-: :i denounced the Swiss Government 
.i 

for being in collusion with 
il , 

I1 .f terrorist powers and had k'- :: .rcnapoed him and what not, that we _ 

. . ii *- I were, ii many of us, including foreigners, in conference wits 
. . 
.1 

tt ‘i 
*- ., 

;I 
Golitzen in another building.-' 

:: 
: , G 
*- :! . . Immediately that Golitzen heard of the defection of 

., I 
.- I ti; li Nosenko, he immediately said "t3at has to be the source of 

: 
. :; :I that letter you showed me." i; It‘s0 haopened that McCone, as s 

.: '7 :I I recall, 
!I 

was in thit building. It was not our normal huildin$ 

- .: 
'1 0 .C . 
il 

in XcClean. It was a building that we had in town. if I : 
. . 

:; ‘I 
ij recall correctly, he want-d to see Xr. ?IcCone immediately. i 
:: 4.9 ': -4 :' : 
!I 

As I recall I took him into see !lr. %cCone. It was a building. 
I -7 :I 

N M- -' .i where _hir. 
;= .q* 'I 

McCone would use those offices where he was going to gc 
'- . & 4. , -- :i 

*. -t .~ "< -- ;; to tSe Khite Touse back and forth, to the Secretary of State, i 
a. ; ii .I in town, .‘ and very few minutes from the White Touse, so that 

.: i 
m, .i 

.  ‘- .; he would use it every so often. 
3 Golitzen made the definite 

-f .i ,-- i statement that this was in fact 
:! the author of all of those 
.: 
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‘, 

that this was obviously a prc 
i 

I 

;t 
i' items that he had seen before and 
1‘ 

1 - 1 
:I : ocation. 
li a '; ’ 1; 
ii 

Sliss Brady. Fas that the beginning of some of the charac- 

2 i terization of Golitzen as paranoid, to use Xr. Kart's term? 
.' '! - ;i !. 

0i 
Mr..Xngleton. I find that kinf of accusation the kind 

rt 
', ii that must have set off the greates" L peals of glee in the. XGB 

. ‘. . . . . ..-_ 
3. 

sn 

;! 

'7 $ of the many statements of 
m ii = t. 

.i Miss Brady. To your 
4, 

i 
his defection. i i 

t 
knowledge had there been any diagnosi 

; i; 

ii of Golitzen as paranoid prior 
'; 

: a2 i :: 
4 Xr. Angleton. I imagine 
ii , 

,f :i 
" 'i . . 

:I 
I have known one another that 

1- ;I 

I  

to that time? 

i 
in the short time that you and i 

i 
i 

f you could write a psychological ! 

ai ii prfile of me and I could write one of you. 
:I I would say that I 

. . . ; . 
!' ;) that is about the kind of ' 

-: 
; zmprecission or unprofessionalism of; 

writing a profile on Golitzen by a trained psychiatrist or * 
t 
; 

psychologist. j 

While we are on it, at some stage I could have gone : I 

through this thing page by page, which I would like to do, and i 

fust siinply _ooint out as one went along, but I.will take itup j 

;, from there; Golitzen was a man who 

the opportunity, because of a study 
I! .i !! _ 1.J .-a-z. ’ LJ :<w 

. rL& 
;i school togethe r 
;I 

with his. colleague, 
&f+J I1 .; 

at'a very early age had ha{ 

8 
which he did in training i 

i 
one named Kersheyev, had : 

. 
d 

- \  iwritten to the Central Committee, 
23 :i 

which was permissible in i 
i 

{the Soviet system, . . 
-, 4 

a critique of Soviet espionage based on their 
a '- ;; 

j studies, and that critique went to the Central Committee' 
-: i 

i 
i- ., T and as a result of that, going through channels an2 it. took i 

:: 
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N 
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:: i’ 

ii SO that I don't regard a man who comes from that system as beiig :; 
.: 

= 

. :. '_ . . ._ .:. . . ._ . . . . ,. _. 
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; li 
a j several months, it arrived at the highest level, including ; 

.I 
- i ? 

I Stalin. 
Ii 

I 
, 

3 ;I 

ii 
Out of the blue, and he was way down in the South Of I 

1 4 Russia, he and his colleague were flown to XosCoW and met with! 

il 
I 

- : 3 !, Stalin. 
it 

Berea, and all the chiefs of intelligence, because f 

:I i.il it had gone through those channels to Stalin and it pointed ' 
ii i 

'7 d out what the glaring errors were in the modus operandi against: 

z ! the United States 

. 

s 
:I . so, it wasn't once but it was twice tSat 

i 
I 

;: 
3 j he saw those personalities.. 

;I ?, .I *J :, 
7 

Second, his great quality was the analytical quality. Inf 
, 

i? ' 1 I 1 I :; other words, where i. two separate components within the 17GS 

1 ;f it had different points of view he was brought in many tiaes to do 
.if 

12 :j' the'.anai 
. '. . 

y ical side for the superiors in terms'of the two points t' 
'i 

i;; ! 
ri of view. 
if 

.Sis mind without question is one of the finest : 
: 

: .' .j .4 : analytical .minds. *t I: 
Ye is not necessarily an operations officer,; 

-2 8.m ;/ but he is an analytical type an P he is a historian by background. 
'1 . 

.- 'f . i i: .I 
g 

I dare anyone to dispute a historical date or tilme, whet!!er 

.- 
‘< jl it deals with Mamelukes or gyzantine or whatever 

i 
it may be. i '! 

IT !I He is a true, 
;I 

Therefore he is very precise in terms of what j 
. 

x !/he states and he separates the fact from speculation an? so on.! 
if # 

y+,.:, f‘ j 

.&’ ‘\ 
p 

aranoid who wishes to impart to the President of the United 
-q j 

. - ;; States the straL* 
.! c-gic matters which he derived from documents 

-, i -. ii of the Soviet Government. 
-: .; -- :I :: After all, he knew Stalin, he had access because the 



:i 
1 ,; KGB is the underpinning of the regime. Unlike what happens .I ;; . . e - '1 in the Western World you could take many of the senior people 

1 j in 
:! 

the CIA who do not have the slightest idea of what is going 
:I 

.! i if on in the State f>epartment or in the National Security Xounci: 
I t ! 

3 $ or in the President's mind. 
ii 

Vhey would not have access to tie 

ii 
=.;! thinking or the policy in its formation, whereas 

:I the KGB is i 
1 

I 

i 
; : 

3 j 

the underpinning of the regime Who supplies all the guards i 
I 

:i to the Krelmin, 
:! 

who have the only intimate knowledge of who is! 

-T !I related to whom, 
.i 

which are the best kept secrets in the Soviet: 

:Z :I Union, have access to the Central 
i 

'i 
!,Committee and have access tcj 

:i , 
a: :; . i ; strategy and to plans, I* because they are an integral part of i 

.; 

:I ij the policymaking. 
:i 

!’ .- ! 
. . 
:; 

i.! :i is a 
.I 
I 

;5 ii with 

! 

In other words; Andropov, the Chairman of. State Security, I 

member of the ruling class. He has been elevated as an ec& 
6 

Brezhnev and with others so that it is a terrible mistake; 
:! 

Ii j which I think runs through all of Rart and ; through all those ! 
*1 

17 ii people who have really never dealt in Soviet matters either : 1; 
:: 

:z / historically or casewise. 
@I I can recall no achievement of 

. ii 
i 

I; ii !!art's in his entire career that ever came to my attention of j 
j 

': .? '1 
-- 

iI 
;!any value whatsoever as a contribution to counterintelligence. i 
I! 

Miss Arady. At the time Golitzen was assisting in the f 

assessment of Nosenko was there any type of assessment in the :i 

-7 i . . .: c .* :Agency &out Golitzen's value to the Agency? 
. 

-t ;'- i *I Xr. !i -Angleton. Of course. When you say within the Agency 1 
1: i 
-- 'i ; 

I want to clarify again and take exception to some of the . ' . . 
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; ;i 
’ :I niceties of Xart'd delusions that he foisted on your committee. 

3 !! 
2 '1 Ffe keeps talking about a small group in the CX. j -- Fe keeps 

z i' talking about the fact 
4 

that he didn't know about certain tkingk 

id 
t :I the thousands of us that clidn't know, if one quotes on of i 

I 
m 
.< : 

;/ 
' .a * ii his things, ** that were unaware of this or unaware of that or 

I ii -' . -7 t ;! 
. - .y :i unaware of the other. Therefore, he Tuts it in a prejorative. 

-. ! .  
n . 
c 
cu 7 I/ sense, ; 
w 
= 3 :fi 

that there were very few people who knew. ‘ 

c 3:; 
i 

Z how let us give consideration to the people who knew. 
.T I . :4 
-2 ; ii The Director knew. 'I :; T5e Deputy Director knew. ,?he head of 
C 

: 
. :I 

s i 

g 
12 ;I the Clandestine Services knew. 

. . \ 
The Denuty Director of Clan- 

g ? - ‘ !  I 
t . . .i destine Services knew. 
z .: ITis deputy knew. The Chief of the i 
L; ii 

. 
.s :; a.: ii s 

'< 
,I Soviet Division and all of his selected people, the Chief of Ge 

.' . 
i : -, :I 
- *- li Counterintelligence and his selected people, ': :: the Chief of the 
g :; 

:- 
c: 2 

;i Office of Security and his selected People, 1.; the FBI and their i 
2 I 
L 0: i 
z 

$4 :. -. ': selected people. SO that it is not "some kind of cabal that 
L i 
. . 
2 1: ;i 

a- i 
= .jj was jealous reasons of its own denying Eart an others” 

v: ':' 
I . .ii "knowledge," ' 

k :I 
because an intelligence service has only one 

z i, . 
s .- v; 

" i/ defense against penetration and that is com?artmentation. In ; 
:I 

? 13 'i 
.c . it is because of compartmentation that we didn't i 
E 
A 

jj other words, 

1.2 iI ; 

i .gTz 
2; 

'I 
know thousands of things about the Soviets. 

i/ But because Calitzen had made up his mind to defect many 1 

- "+:' 1' ! 5 . \ *i years before he actually arrived, 
y he was actually without our 1 

. .2f r! 
:: knowing an agent in place trying to bring down their compart- i 
i! 

a, ti Lx iimentation, 
:I 

therefore he got himself into positions which per- i 
'.' :; L- ., 

.;mitted him to break down their compartmentation into fields . 
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i j where they weren't realizing that he was doing this for the 
ii il 

z !I ourpose of acquiring vast knowledge in other fields which were 
.I! 

t ;i not his duties, w and amongst those was attending the higher 
4 
:! 

2 ;; counterintelligence school where visiting XGE people would 
Ii il 

,‘ - r! come in to speak and talk about their operations. 
j - 

. II c. :1 
!I 

3eading all of the KC-E! training books, knowing how those i 
II 

7 ;I training books were -- for example, a case would be given thera 
, il 

.: - :! they would change the name of the locus of the operation, but i 
ii I 
:. 

i i he wouldknow and find out the secret that if it was signed by ! 
i 

IU" ii so and so, 
ii 

released by so and so, that th.at man was in the 1 
. : 

:I i 
i, ., Yestern European desk handling Scandinavian matters and there-i 

!i 
1; 

*a 
.; $ fore the case as described in the training school did not 

i :: 
:! 

:I :I occur in Turkey, as it was so stated in the training lec&res, i i :: 
1 I ii 
;- :i but was handled in Scandinavia or in West Berlin, by knowing wdc 

ii I 
9 - 1;: j the case officers, et cetera, were who.-spproved that being 

! 
i 

ri :z '1 1 submitted to the traEiliig"&~~ol. * 
:t ! 

.a ij .I :t So that compartmentation was in the line of authority of i 

.w ;I . 
:c :' : 

4 
the Director. It was not something which the CIA staff imposed. 

1: . . ir 
;I 

It was not. something that people without authority imposed. I$ 
: 

3 ii was th 

7' iI 

e approved handling of the Directorship and the leader- !. 
; 

; .qFG&-' ii 
2 ship of the Agency and it is based on the need to know prin- ; ; 

* -5 '! $$< -- ,I ; 5 
ciple in which you do not bring people in who have nothing 

7, ;i . -- to contribute to the case. It is not a matter of cocktail , .: 
:! 

I, : a- ii talk or what not. It is compartmented and it is compartmented: 
;! t: , m- : hopefully in a way that i.. i there is a leak at least you have a' 
.: : 

.; 

.: 
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.i 
: , ! bigger list of people you know I! for your investigative leads. . 

'I I 
:i 

3 ;! In other words, 
i 

;I 

if Golitzen gave a highly sensitive giecej 

': :I of information an? - ii there alas evidence that that information feil 

i 1 
. 

: !I in the hands of the opposition, then we would be in a position! 
i 

: I  
.* 

5 :i ii to know that these are the X number of Feople alone who had 
il 

i 

* .:I acess to that information as a basis for a leakage or whatever i 0 

. ! 
3 ii it may be. 

I! 
So that I simply state that when I mentioned earli& 

11 .: ,. - :! that Xart if a creature of the Colby regime I will go a step : 
.I 

2' $ further and state that in my dealings with Colby and the first i 
.I . 
: 
i! dealings when he 

. 
: I- i 
*d .I 

ii 
took over as the Eeputy Director of the Clan- ; 

, 
* . ; I ij destine Service from Mr. Karmessines, 

ii 
who unfortunately : 

‘5 :: .- ’ 
il 

passed away a couple weeks ago and could have been very eloque& 

If ion this subject, his statement was 
;I 

that we are 'now in a new : 

i;: ijperiod in which you have to open the windows and let the fresh i 
il :' 

1: I &d '! air in. 
i: 
;j .; ,- 'I 
il 

Now that may be all right for a lunatic assylum or sana- ! 

iI :7 ;!torium to,have all that fresh air come in but in the intelli- : 
;I 8 

12 ijgence business it just does not work. 
: 

jt 

I 

I' .r :: .I So that throughout Mr. Hart seems to be a person who seems! 
:’ 
;I i 

1 i '.'. Gpersonally aggrieved that he was unaware of all of these things: 

!I i N 
itI 

2: ;!happening. 
Y -$j!fg .! 

Eut this was the real world. It is the real 

a..* -- .?*. '. _ \ -- .j iiworld that we have been engaged in for 31 years with the Sovieti. 
:! 

. 22 ;It was not a world which we created. In other words, we had ; 

:- &he first major defector in the F?est who was Gouzenko who 
4 

i 

2 $ook all the telegrams from the Soviet Embassy in Ottawa 
. 
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i J $ out with h2.m when he defected, which lead to the huge atonic 
II *I 

cj p es ionage going on in Canada and the C.S. Ye was a code clerk 
s I ; Ijand he had that kind of access. '. That was the number one !nagic i 

, 
2 ‘; 

II 
eye opener to Western counterintelligence in the largest sense ! 

4 
' fjof the word. 

. . 
;1 8 

? ,I 8: The second major defector was petrov who was Chief of the i 

'.lI<GI3 in Australia, and his wife who was a code clerk in the 
:! 

' :;SG~ and who ha? been in many stations. 
.! - Ye defected to the 

' jAustralian security. 
$ Ye gave abundance of in$ormation. 

So that, in other words, this is the world that spec- 
;I , 

!! I. 
;I 
il 

ialists in counterintelligence live in which is the factual 

ijworld of what they do. SO we are not dealing with Nosenko as 

i 
‘ : 
I 
! 

: 
. : 

. 
i 
, 
: 
i 
; 

: 

:!some abnormality in the thing. .a It was simply a cart of the 
i! 
;;continuum which we had seen all the manifestations of during 
i 

. I  "World War IL when we were in counterintelligence working :I 
j! 
la ainst ;I g the Germans. We began to bump into the Soviets right 
*I :i 

iand left working against us. 
i! 

In other words, we did not create a cold war or have a 

i'paranoid attitude about the Soviets. 
ji 

They taught us. In otheri 
. . 

iiwords, they did it by kidnapping people, by murdering people, i 

II I :;by shooting down our aircraft as they did over Yugoslvaia and ; 
:; 
inot giving up the bodies until Truman gave them an ultimatum 
'! i .I .: 
.iand we had the SOth Mountain Division about ready to go in, which . . 
i 

‘I 

:probably would have been a good thing. . bat is when they g&e 1 
: 
iup the bodies and the aircraft. 
I 
: 
1 
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:i 

- j 
, In other words, what I am trying to say is that there is i 

2 '! an attitude in the Agency that there is no regime and there- i 
II 

3 if fore the past is the past and 
f 

iI 

xe will forget it and we will : 

f :I 

start fresh again. Rut you can't undo all the cases of the con- 
, 

3 ,t tinuum of penetration and of :I evert,thing that has been going oni 2 . 

d.;/ from the days of Lenin. 
.: These cases keep going on. 

- iI 
- 

I 

1 ;, 
I will give one example which Ithink is a very simply- f 

1 
c : minded one but one that is true and which is illustrative of the 

:I ', ! 
: rj problem wit3 hrosenko. 

1: 
Again it is illustrative of the Agency'd 

il i 
?; ‘I I 

ii inability and the Directorship over there to understand what i 

i] 
, 

:; ;; intelligence and counterintelligence is all about. 
;I i 

.I ;! 
:I Now during the war there emerged a General Turkul. General 
;i . 

. , 
:7 :i- 

._ 
-w 

;i 
-urkul had been a F?hite 4ussian general who after the revolutidn 

;i 
:A ii fled. 

;i 
He worked in many Balkan countries as a mercenary rail- i 

‘.’ :I 
I 

a* > 
ii 

itary man. 
:; 

I think among other tfiings he helped restore King / 

:t ;I Zag to the throne in Sulgaria. ?!e established a residence in : 
r1 ..- ;I' : i ; Istanbul.an 
4 

d he became sort of a magnet for P?hiteXussian or 
; 
i 

i. ;.: - w i anti-Soviets. 
1 i. 

He was I believe in the cavalry and .he was very i 

1 
, 

" 1 prominent and what not and he became quite a personality in hii 

22 
jl 
! own right. 

I 

il 
h'e made contact with the Fascists and with the ';- 

N 5! I! German general staff and'gave such high grade information 
: 

g ..$Fm i ; 
1', p-q -- 11 

'zregarding the Red Army that he was being paid fantastic sums 
1 

f 
-f i 

. -- 
!of money both by the Italians and the Germans for his intell- i 

-, !i 
i- iI . 

4 
rgence. Now 5is cover story or legend -- and keep in mind ; 

-: ? . 
LI 

'!I haven't been on this case for 25 years, so I am just reading.: .i 
i 

2 
cw*+sy-~~ . 

I 
&qgij& I+: 1 

. . ,-by 

.,ayc. . . 
i\) c IL’ ‘f 3 ( 

.: 
*kL=zqj=:, ?L==*zf:f tzSK?s.w 
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.i 

: i/ the hicjhlights of it -- his cover story or his legend was that 

il 
Z ;I he had a network of agents throughout the Red military, througl 

.I 
- . !  

1 out the Red Army, 
i 

and that the Chieff of the Signal Corps of i 3 ,! 
II 

:I 

'I 

? ;/ 

5 

I' 

;I 

;t 

1. ! 

“. ii ;; 
;! 

7 :i 
.! 
:! 
:I 

‘? :! 
s ‘; 

'i 
;; 

7 
.a 
2 
.j 
II 

. .z I 
.; 
:i 

the ?ed Army was his agent and that this network reported i 
I 

through well-handled cells, well compartmented cells, u? to 

I  

the Chief of the Signal Corps. 
j 

So that the head of the Signal Corps, who also ran the scd 
I : 

for trainingyoungt!T operators -- that means wireless telegrapt 
I 

operators in morse code and transmissions for the armed forces; 
; 

-- would give them practice messages which they would transmit: 
* 

i - ; j 
8: ., 

:I 

ii . . 
.L : 

4 
:i 

:I . . 
:i 
c; 
‘f 

:i ii 

;i 
i !  

‘,’ : 
.d .: 

.) 
i !  

;t .] 

:! 

,- 
1, 

I! 
;I 

;i 
.- .I 
:a 

!I 
‘I 

. 

=s from Archangel to the Crimea or what not, but that these 1 
. t 

were actually encoded mesmges for which he had the code, and 1 

therefore he wouldn't go and'explain anything.further about 
: 

al% 
I 

this but the fact that he could have the most recent infor- i 
I 

mation of troop movements, of internal things going on in the i 

Soviet Cover-nment and all the rest of it was because of this i 

fantastic network that he had and the fact that alone he had i 

! 
the code and that he could receive this information by wir-eless 

I .- 
: r /I et cetera,. and that here all of these hundreds of students, i 

: 
- ,, J4 

;I 

i! 
which is tmical, and you have in cryptographic work what i i 

Ii I 

--w 
p ."s,iz 

:: '! are called practice messages. I 
:; : 

-,e :i $.fl< -- > They can be the same groups this way and a thousand 
I 
0 

I 
3;; 

'1 groups this way and a thousand backwards or they can be all 
t me 

ii i: 
. 

2.' - j 
:i :! 

kinds of things that are gibberish, in other words. They are : 
8 -: ;i .-- '1 . 

: also used to confuse anyone who is listening to those messages; .- .; 
-i 
;: . . 
j Sgggz$ . 

~Lf~~'B.S;N .=.=-=cm...J l ‘P QZX ?.$Jt . .  
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: ii 
' I ; But his statement was that these were actually the encoded 

i 
Li 

2 '1 intelligence reports and the he therefore ha2 the proper sig- i 
:I *I 

nals and he could intercept all this and he could decode it I 

7 : 1 and this was the intelligence, 
c, 1 
-‘ : i 
;2 - I' 
, iI 

Now he eventually ended up very highly favored by the i 
= - !I ;, t ,;I German intelligence and the German general staff during the 

i 
i 

. ii 
; I1 

ii 

war. He went to Germany. His information proved extremely i 
:I 

.: : - :: i valuable to the Germans because Soviet divisions were destroyed 
-t .; 

I I  I  

: -  ;! based on his 'information on troop movements and all of that. i 
.: 
i! ; - .'d ; ;j Had the war gone on another three months or more, he would havb 

ii 
,I :i rer>laced, 

11 
because $hat he had been doing was undermining Genera1 

‘: 
m .a .L .! 

'i 
??lassov -who had a tremendous armv of 4ussians working with ; 

: 
__ ‘: 

ii . ;  .' IIitler, 
:I :; 

.1 :: :: 
4 

I am not going into speculation that if FIitler had 
:! i- / 

12 ;i treated Blassov as an equal he could have been a major factor; 
.: 

., ‘. 

.: .j 

I :I 
in the Soviet campaigns if he didn't have his whole attitude ; 

3 , 
._ A 
; .: ;I on race problems and so on. 

$ 
12 .- 

/] 
But Rlassov erepresented to the !?oviet Government the mogt 

'; / dangerous.single element since the revolution because Stalin * 
il -, ;j G- !; 

. -I 
1 

had made a decree that any captured Soviet officer or enlisted 
. -. N 

s 1. Tz+ -’ ;i man was a traitor. In other words, 
_ r<-- - '5dl .: 

he put out that procla- i 
be* t:! .; J * \ ;j mation that anyone who was captured, who did not fight to the! 

?f ! 
;: 
.? 

death, was a traitor. SO here' you found brave men being 
a* j: - -- 

ii 
4 

captured who were already traitors and Blassov who was an 

9: :; , 

. . . I. 
: :! -! 

anti-Bolshevik accumulated really the cream of the prisoners of 
t. 
; i S: :1 .&LSs.?zc;4 .?-c=CRz>:Q L'=:.:p*4~p 
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‘I ; i~war and so on who wanted to fight against Russia and against 
i 1 

a L 1 Eolshevism and they came from all over, the Georgians, from all '1 
:I 

3 ii of the 
, 

provinces. 
i’ 

So that Vestern intelligence began to go intj 

A !I i, the General 

ji 

Turkul case as to bona fides because there were inti 
I 

5 if ceptions of messages which are known as the -XX-flOROTZ which ; 

I 
t 

.: . " ii 11 
were intercepted and they pertained to this whole overall oper-i 

. i: i - .* I Ii ation. I I 
$ i 

: - I! 
;; Now the question on bona fides of General Turkul was spli{ 
:: 

3 ii right down the center. It split'the Allied intelligence servi& 
-* 

* .- if 
..A ;ii.n terms of whether he was bona fide or not bona fide. 

i 
i , 

-: ‘I 
t 

.I '! 
,i 

We had his Gerrnan case officer in the Abwehr. Ye ha6 him i ; 
4: 

;' Iiin Vienna in a high security prison and on a given i day NX?E i 

.- :; :I ; officers ywho were Fart of the recat'riation commission -- that i :I .I ;; 
IL jwas forceful repatriation of Rus.sians back to Russia -- came i 

ii 
*- I 1; :: over in -American uniforms and raided that 

i 
1 

prison trying to i 
‘! 

If ;iget the case officer and they were caught by a colleague of mirt'e 

i * 
I 7 

= 
I ,: . ii 

:- Now that only heightened the whole question of bona fides i 
z :I 
Z i 1r ?- i on Turkul: 

i ,I 
It was not until 1967 or 1969 that my deputy Rocca i 

z 0 2.2 1 broke the case, 
: 

I I .a 
the General Turkul case, through General i 

-! 
Ld L, ,;-+ .‘* 

P‘\‘& 
j!Orlov who was the most senior defector that there has ever been( 
:: . 5:s .I -9 , 

‘~/*?I.< as :; from t..e N?3m or the OGP'J or the XGI\. 

-, .i 
;‘a .! 

.: 

4 
-’ ‘i 
ir 

1: 

jmade 
: :; :. 

.: 

Kiss Brady. %en did Orlov come over? 

Ffr. Angleton, He came in 19.34. Ae defected but he never! 
. 
8 

his presence known until the death of Stalin in 1953.' -Se ' 
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wrote for nife Magazine a series of articles on the crimes of i 
I 

Stalin. He wrote a letter to Stalin on his defection outlinind 

all of Stalin's crimes and stating t5at "if YOU bother mez or i 

my relatives or there is any sign of trying to touch me I will/ 
I 

publish your crimes." ye submitted in an attachment all of the 
i 

crimes and the Sdviets never made any effort whatsoever to take 
j 

retribution against him. 

He was the head of the WVD in Spain during the Civil T.1ar.l 

When Stalin died the pact was over, the agreement was over, I 

and therefore Life magazine I believe paid him $40,000 for thre/e 

articles in which he spells out the crimes of Stalin which latdr 

on are incorporated in Khrushchev's secret speech. General Prior 

is without question one of the most intelligent and most valued 
I 
. 

ii ;jmen who had never been properly debriefed by the United States i 
;I 1 

; r e '1 Government . 
i; 

I 

1! *r 
15 : 

4 
Yiss Brady. What was his status in the United States? i . 

4 .- jl 4 I ;! Mr. Angleton. Ee had relatives and he just emerged and i 

lj ythen. he was intemiewed by the .F,SI without any.human base hein; 
i 
,I 

!? ! I  ,Icreated 
rl 

which you need with a defector and he broke off with 

They did not even tap the wealth of information which i 

his disposal. It happened in the Huntington case as : 

hzen YOU go in and try -- in other words, these men 1 

.22 idon't regard themselves as agents of the country. In other ; 
.: 

f: 1: words, 
;1 it is the same as &litzen has stated on occasions that ' 

-' Ld fi 
'inI have left them but whether I have joined you is another .' .; . . 
: :  

? 

: :  

.i 

: :  
J 
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:I : 1, matter." It is a treatment that is accorded to them and what 
ii 

', i! not. 
j 

f M il 
;I 

Miss Rrady. Y- s t> e - Turkul case and the Yosenko case 

f il the two most obvious cases that were split on the bona Zides 
:I i, 

issues? y . Had other cases been significantly split within the 

3, ii Agency than those two? 

': ij 
' /! 

I'lr. Angleton. In the Agency there were practically few 

. :f 2 '1 people who were involv-d in 
;! Turkul unless they were in OSS 

$ ;j 

ii 
although later on we had people in Germany working still on 

:Zjlthe ' Turkul case when we became CIA. The point I am trying to 

ii jj say is that here you take all the years that Orlov told Rocca f. 

have to keep in mind this is going back and recreating I 
i 

rom the revolution all the way through YKVD, .OGPU, all the : 
f 

if i 
;.: 

ii rest of it, building up machine computerized records of every j 

I I . - :; : single Soviet case from the day of'lenin so that you would ha& 
:I 
:! i 9 . 

.f 

.I 
f a data base where you understood comprehensively all of the 
. . f 

:y I! . 
a. iI activities, organizations 

ii r changes in modus operandi and so on: 
I 1. :' a3 : 

il 
ij 

In the course of all of this he took up the Turkul matter: 

1- 
and Orlov read the critical fact whidh'was that a man by the . :: I 

.I i 

. . 

t.2 iI I : 
t 

name of Katz Yelson who was under Dzerzhinsky around 1934 came! 
I I i 

:' i to Paris, I believe it was Paris, and one of the purposes of I 
t a , 2 -e - CT; :- ;i his trip was to meet with Turkul. Now Katz Nelson was the 
i 

" z Deputy Chief of the ?JF,~ for the Ukraine, a personal friend 
i 
i 

ii f 
f.< 

ii of Dzerzhinsky and Lenin. : 

*i 
xe was a cousin to Orlov and he 

-’ ;; 
..- ? was the one who warned Orlov of the forthcoming purges and thai 

.: 
4 
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he had better be careful of recall telegrams. ?here were 

many attempts by, I think it was ,?assov, head of the Service, i 

i 
to try to invite Orlov to come to Belgium and to go on to a 

Soviet ship to have a conference on a very important matter, f 
i 

et ceter, et cetera. Fr'e found in Spain a code clerk who was I 

loyal to him, told him there was another member in the mission: 
i 

of the NKVD who was there unbeknownst to Orlov and probably for; 
! 

purposes of assassinating him because of the fat% that he had 

put off any recall to l~osco~. 

Xis cousin was one of tfiose executed in the 1937 purges. 1 

SO that the wealth 'of information is such that I can say, 
j 
; 

and I understand the agreement that you have, if I understand f : 

it correctly, with the Agency and the Chairman, that any ! 
; 

1 ‘ 
if 

. -  oaths and what not are suspended for the:purpose I ! 
'.- Id 

,I 
i 

:I .- Kiss Brady. Yes. 8 t 
,- li 
. : II .t Mr. .Angleton. I just want to repeat it because I am .i. 

getting into fields that have never been gone into .and which i{ 

my own view are more properly the field of the Senate Intelli-f 

gence Committee rather than the Assassination Committee. : 
But ; 

had anyone patiently worked with Orlov, and I might add in i 

i 
this respect that the Agency once contacted him and the : 

;I relationship fizzled out because of personalities, the Soviet ! 
2.’ .i 

s 

i;Division tried to have a contact with him and it fizzled out. I 
:i 

” 1 
-- ?It was only when Mr. :! :; 

Allen Dulles was writing his book on the i 
:: 
.; 
i’ 
x! 
.I 1 
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: j I 
r ii craft of intelligence that I suggested'to him that he pay a i 

:I ! .I ! 
* :i tribute to General Orlovls book which is one of the really grei i 

ri 

5 jj books, 
! 1 

and Mr. 
;i 

3ulles wrote and we helped him out a lot on I 

1 :; the book in different ways -- and Yr:, Dulles wrote a fine 

: i! 
1 

- i! tribute to General Orlov's book and so on. 
:i 
!i 

I , 
2 .a ii One day !Ir. Dulles called me to tell me that the Orlovs i 

ti 
; i[ 

! 
were in town and that General Orlov had called him to thank hi+ 

t i 
3 - /j for the fine tribute,that he had invited him to dinner. Mr. ! 

.I 
s ii Dulles was no longer Director or anything. 

i 

He asked me whethe{ 
ii 

:C .i I would come to the dinner. 
t 

i' I said, "NO, I am not the man 
I I 
:i 3 

i 

i: :f for that. I would like to send Rocca." . . So that is how Rocca i 
!! I 

;I if met him and handled hilm up to his death. 
; 

:I 
He recreated in ; 

: . . 
if ii one country alone 34 Soviet cases. 

:I 
bhat was a country that had 

'. 
iL 11 been overrun by the Germans, 

: 

ii 
where the Germans had taken away 1 

I 
*; '- ., 'I all the Soviet files so they didn't have any archives, Be T, i 

!i 
(. I 
15 ;I recreated 37 cases in that country. 

:. : 
;r .- .a *I 
:I In other words,' the most important cases to them and so 0;. 
j! i 

The most important thing was that when he was in Spain he i 

knew that on Prance's staff -- he himself was chief of WWD, i 
: 

with the Republicans fighting France, but he knew the senior i 

2 t I I: 
, -- J c+y . agent they had was on Prance's staff, that he was a young Briti 

--. ii 
. .c* -- :! I 

.;:T ' -- :i * '2 \ 
4 

lsh reporter whose father was an Arabist and he knew his code i 

1,1 r! 
: 

ii name, SINJAN, that was Philby, irhose father was the famous Sir; 
.: I 

-, 8 4% ., :. John Philby, an Arabist. :* All of that was available in 1953. i 
3 1 

..' ii . L- .* 1 
:: I am simply trying to stress what it means that when Someone 
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z ’ : tries to take the Nosenko case and go and believe that tSey I 

are going to resolve it against a time factor, whether it be i 

; 
1 

the Varren Commission or whether it be the fact that the DirecL 

tor wants it resolved or whether it is any other kind of arti-: 

ficial constraints, it is out of kilter and not in step with i 

counterintelligence. 
; 

In other words, 
; 

the philosophy of the counterintelligence: 

is not to have his hostile interrogation because hostile 

interrogation gets one nowhere unless you have.a superior 

piece of intelligence unbeknownst to that individual. 
, 

Miss Rrady. K&O made the decision to go to the hostile 

interrogation of Wosenko? 

Mr. Angleton. The Soviet Civis.ion. 

Miss Srady. Were you consulted? 

tlr. Rngleton. No:. In fact I'think I was in Israel but 

: am not certain. 

Kiss 3rady. Which individual, the Chief of the Soviet 
:i ;z .I 
ii Division? 

2 .5%& ii Miss Brady. 
c+T ", ii 

Do you know when the decision was made? 

ii ?Ir. Angleton. I know it was after they thought they 
I- 3 . iJ ' 

!had enough ammunition to break him. 
a, '! i 't :i ;I 

!j 
Miss Brady. At that point, the so-called thousand page 

-: L- 8. 
,! report had already been issued, . . had it not? Prior to the . . 
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i ii decision to go to hostile interrogation had it been written? i :I 4 I 
Xr . Angleton. I don't know. Let me dwe 11 on the ques- 1 

- I 
- :i 

i! 
tion of hostile interrogation so that we understand one 

I 
' ii another. I 

; .: 4 , u-l ; ': s wil 
h *i I was many years in espionage and I think I can say in ali 
I .a ‘ 

5 . :i 
,‘A- c, t/ modesty I rpobably recruited more agents than any person in : I : i N !I = h 7; 

I the CIA who would be known to you, by that 
; 

il 
1 mean whose names 1 

= : 
- it g 2’. 

c ;1 have ever come out. I recruited very high level people in i 
h :! 8 
.: 
; 

; $ terms of access to codes and so on. .: .I 
I simply say that because i 

I  " l _- il 
= 

s ei iI I was not just simply counterintelligence but I was also in 
7 ii . i 
2 : 1: - .: ! 
= :!the espionage game for a long time before I became Chief of 
:, 5 ;; 

.- 4 i a- - :iCounterintelligence. 
c ! I was Chief of Special Operations among I : 2 :! 1 -- '- .' = -: :- ifother,thingo. I 

The ultimate in our business is. that espionage, 1 
= i! ; 
c 
% iL jfthe ultimate of an espionage case is to get the codes of the 
z i 
;: 4 * a-:! I = a- 
Y :;opposition. The ultimate in counteresp>pnage is .fo protect : 
i: 
z 

:i __- -- 
_....* _ ."-- 

;: ;jy our own codes. 
2 
Lc 'Y- : a T%at.is the ultimate. Tlere are all kinds of achievements! i r- 
;; 

i\ . 
*; .: 

::a Ijf : 
;i 
L rom 
i-: 

recruiting a man all the way on up. But the heart of ; 
z !’ ;! : 
; #*everything is documentation. 
e ;I It is not just simply agent i 

1 . 
c F. "' ireports. 1 

4 
It is to be able to have the documents of the oppo- i 

L.' :. i 
sition or to read their telegrams so that you know at the same i 

I 
time they know, so that you can make your own evaluation, not I 

@ased on what someone told you but on the actual documents. 
-, ;i 

i 
i i :I 

4 
I y: :; 

So my statement to you is a world that I am very familiar : 

-- Iyith, I mean in terms of when I am dealing with Golitzen he : 
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refers to documents or codes an d all of these things, they are' 

oart of my life. It is the only life I have known because I 

started off as a corporal in our organizationl, in the Army, 

and I never went to an 0 ff.cers training school or F anything 

and I never asked for anything. 

So, my commerdations or rewards by foreing governments 

or by my own government can be seen there. TSey are on the 

record and I didn't write tSem. SO, the men I chose were 

of like caliber, Rocca, Scatty Miler, and I can go throuuh e.. 

a whole series of them, because experience taught me also iow 
. 

to judge men. For example, when we come to Peter aagley, t 

who has been denigrated publicly through the auspices Of your i 
..: 

committee with the help of Admiral Turner, 9agley was one 

of the finest 

it but it had 

he might well 

officers in the organization. P,agI.ey didn't kn+ 
8 

always been on my mind in evaluating a man that i 

be one of my nominees for somebody who might t 

become the head of the Clandestine Service some day because he 

had certain qualities to him that' I observed that were needed: 

for that type of leadership. 

First in intelligence, his schooling, his knowledge.of 

languages, his total dedicafion. lie didn't have a penny to 

his name. I mean he rlrove a car that I think was the oldest 

ear in the Agency. I!e had personal misfortunes, his son was 

blinded in one eye and a ntier of other things. F,ut at 

the same time it was a part of his whole upbringing. TTb'o' 
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ia 
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-- . 

.! 

8 
:; 
.. 

.: 

of his brothers were a.?rclirals of the fleet. One brother 

was the senior admiral in London wSich controlled all the 

fleet in the Atlantic and what not. The other brother was ! 

an admiral, chief of the Bureau of Personnel of the Xavy. 

fIis uncle was Admiral Leavy. I don't have to describe 

what that means when your uncle is Admiral Leahy. So does 
: 

anyone believe that a man of ?ete ?agley's qualities is the 
‘ 

same person described by Kart? 

Miss Brady. I believe you are referring to a memo or so- ; 

called letter that Yr. Eart ascribed to ?,ir. Bagley? 
, 
! 
. 

Kr. Angleton. ' Yes. i 
; 

!4iss Brady. Did you have any knowledgeof such a letter 1 . 
; 

or neno? i 8 
I 

Mr. Angleton. 
i 

Of.course not. I never heard of any such i 
, 

thing. Zut I know that a case officer who is working, I mean i 

who is really thinking through a problem, can go from the logich 

to the reductio absurdum. In other words, if you follow me, if 

fou are told L LO think of everything that was the color blue : I 

{ou could start off with the blue of Tintorreto and start gettin! 

2own into the fact that I am going to sing the blues or soae- 

:hing. 

You go from those things that you would communicate to 

'omebody to those things which would be I mean in reductio 

bsurdum. The memo never went anywhere. 

It was a personal paper of the man himself. All I ati 

, . . . 

: 
t 

: 

. 

: 

. 

. 



: 01 :, trying . to say is that Pete Ragley is 
il 

the first man in the i 
I 

' ti world that knows that the Agency would never tolerate liqui- i 
;i 

f  I  M ;. dation. I He would 
II iI 1 ;I have to liquidate 
;I f 1: - 1; 
ii 

The t!Cng is 

L 4 
".Q the motivation of 

4 
7 li 

never dare come into Helms and say that "We i 

the man." 

so absurd that the very thought of it shows ! 

Xart to sensationalize and to put some 

' $ kind of onus on the past, because Iiart is married to a young 

69 

il 
r’ !I 

11 lady, she is not so young but she is a senior supergrade in 
:; - :I ‘r .a 
ii the Soviet Division. 
!i 

Ifi. ‘I 
.M 

ii 

Hiss Srady. Was she there at the time of the Nosenko 

!! 'I , 
. if assessment? 

Xr. .Angleton. Yes, but she was not in counterintelligence. 
,: j/ 

ii She was in estimates with Len'McCoy'. When Colby destroyed the! 
8 " if 
ii Counterintelligence, as far as I am concerned, Len !&Coy was I 

1: . . i! 
:i put into counterintelligence to take over from Rocca. :* FIe has t 

15 ;I " I ;i no qualifications for that job. 
If 

Len XcCoy and Hr. Hart's wife; 

;T .i 
ii were in the same grdu_o in the Soviet qivision. I 
i! is ;i i 
:I $ I?liss Rrady. Were you ever party to conversations about wba 

f? ;I ', 
:i is termed'the embarrassing consequences of Nosenkb's detention! 

z ii 
” 2.2 .I !  

1‘ 
I 71 i, 

or possibly disposal even short of liquidation? 
a I N 

u p-F*- - ‘7 
f&c- :; 

\# 
.:* 

- LG :! 
r. Angleton. I am personally aware of that because I gof 

- .--I 21 '! . .T - '. ;i back to what I have always fel t about any of these people. I i 
-; * j I 

. - :i am not opposed to taking in.,an$one, all defectors are welcome.! . . 
-, :i 
-'- . !  

j In other words, what I am trying to say is the more tSe merrie;. . 
-: 1 
A- ) 

3ut you don't ever tell them that you disbelieve them. 1; .! .I 



t * .- 
; :I 

:! 
.i 

other words, you elicit, you get their'whole cover story from 

2 i/ A to 51. You put up all kinds of hy?othetical things to them. 
I* I a :! 

- il You feed them litmus and so on. ,! 
ii 
ii 

?. ;I 
4 

>4iss arady. What was your role in the counterintelligence 
i 

ii 
: .I - 

ii after the decision had been made to go to hostile interro- f 
'I I 

: 4 
,' gation and he was actually incarcerated? Xhnt was the CIA _" 'i 
:I i 
: -  
.1 

T : ,  

' ii doing at that time? 

.: ii 
- 1: ., a! 

24r. Angleton. We were following up traces. Let me put 

'? .j it this way. F.luch was made of the fact that out of X numbers 
ij 

.e .i -II ;; of days of incarceration he was only interrogated X number i 
I 

.! !: f * : '. of days. I worked'it out tfiat every three and a quarter days i *? 
a; : :- . . .; ii he was seen. ?Jow let us logically look at it. ?he people I 
.I _- 

.': 'i 
. .- :; who would do the.inkerrogation are.oeople who.also have other f :: . 

: , :; 
- y; 

;i responsibilities. They have In boxes and other cases that are; I 
:i 

.a :  

: ;  ,: breaking. ': That is number one. 
.a 
j 

if I 
.i Number two, they have to take the product of that interroi 

. I  

._ 4 

; ii gation back to headquarters from a distant location and do all: 
II ._ :i 

?C 

4 
the research and analysis and traces and dossiers on what has ; 

\ . 
.i 

" :! Seen provided during.that day's interrbgation. 
II . 

-.') If A- 
j j 

I can assure you, having don this many times, myself, wit$ 
:, 

N 71 .! 
t 

. 

;= ?“;- :: 
0tSer defectors, having.to travel to New York and spending , 

.fp ,-q __ :I 
'?< " ii until four ofclock in the morning and getting two hours sleep ; 

23 ;i 

' and getting the first plane dor& and calling in people to get i : :  'I 
a, .: 
ii :! traces run and go back that same afternoon, it is a little. 

I! 
i 
. -: .! '- ., 

; gruelling when you are also Chic, c of Oounterintalligence .I 
. 
.: 

:: . 
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Cl . d" 

.I : : 
' 8 handling hundreds of telegrams and new cases that come in. 
_ ;i . 
2 ;I I am certain that when I fugured that they saw hilm once every i 

1 ii ii three and a half days, that, without knowing this as a' fact, f 
.i ; j 

- 0. 
i! this would be the .logical time factor of doing, one, your work i 

' i! as Deputy Chief 
! 

ii 
of the Soviet Division and whoever else he had; 

i 

".ii helping hia, and doing the traces, preparing your guestions ; 

." j/ f 
f I 

or the next encounter, et cetera. I 
II I 

.: i* - 
:; So that I find nothing illogical in that. I 
;! ; 

- 4 
. li .: I personally believe that the trouble with hostile 

;; 
j 

.rr .; 
- ii interrogation is that you can foresee that you are not going i I :I :! 4 

" ;jto be successful1 unless you 
. 

i! 
. have something so incriminating i 

': Ijthat the man cannot deny it. In other words, 
.1 

if you photograph! . 
?q. ** 

;!him actually in the company of a knotrn 
I  

;; !! .Sovietagent passing a f 

'fdocument or if you had a cipher break of a telegram which says,; i! 
I! I 
ij"Go and see Nosenko and tell him that we enjoyed his report 
i 

; 
. . 
ifon Bagley but try to find out about his brothers who are admirals 
'I :I 
zto give a.fanciful thing, 
ii 

if you had such a thing of that sort i 

3 
i! 
where it is incontrovertible evidence, then you could go to ! 

:i 
Yhostile interrogation. i 

11 
I don't mean by hostile you could tell [ 

. 

-, -. 

-: 
A- 

ji 
;!~im that he is a liar. 
I 

Hostile interrogation to me would be ! 
i, i 
;:to show your card to the man, that you 
:1 

disbelieve him. Whereas; 
I* 
lthere is no reason to do that. 
1 

In other words, you listen to i 
. 

jhim. You thank him for his information but you have never let i 
" 
!1 
F : Am know that you disbelieve him until you have heard and i 
:f . 
&cbausted his entire story and that can take several months + 
.: 
*. 
.: 
,i 
. . 
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i 

1 . !  i to get all the details out. 
I 

It is only after you analyze all i 

? i that that you 
*I 

see that you still rlon't have anything on whic5 ; I I 
2 :f you can Sreak him. The fact that there was no telegram, the : 

:I 
: 1 fact that his rank might 5e wrong, :I or you can take all the , 

ii 
: :; ' dozens, 
- ;j 

which I don't have at hand, dozens of contradictions, : 

* i my attitude was that these were fundamental contradicticns 
c 'ii 

i 

I 
; ii reinforced by the fact fiat other Deople under suspicion were i 

!! 

.I 

i 
I 

: ‘e .I ! fortifying his testimony and that, most important, tkat I&r i 
:; i , 

5 8 Yi when he came but confirmed that Sasha, Alexander, 
'a .I 

had subaitte6 

.! . -. '( i v .: enough reports within the Agency, 29 volumes, td be used by 
. .I 

1 

I i r! the Central Committee against . . the ?.?nited States, in a plan 
1! I 

. . 1; :, 'i approved by the Central Co.mmittee, if any harm came to him, ' :I 
:! 

if li et cetera, et cetera, that he went to the SovLet Em..assy. 
-; 

:! ; 
. 

i; 
'; 
:! At the same time he confirms the bona fides of Mosenko i 

! :i 
:: 

.z 

.d I: and goes into a long 
. . I 

;; j he is more important 

ii .- . ., ;I he is a .fraud. 
!! 
:i 

thing about how important 

than Golitien an?? so on. 

Nosenko is, i 

Now we know i 

So then you take all the cases where that sane earmarked i 

i3 ii information of the lie is and you.go through that to make tSe i 
'I 

- 5. 'J 
L- ;. idnetification of the other channels. ken you Segin to 

f 

;I 
find i 

N 

u" - _ v :' il that an FRI source made the Centical statement and so and 
- q-q-x '; . 

a 'I b-..y-..' 2, '! 
.1' \ 3 

‘I 
so nase the identical statement and then you have Nosent,o say&g 

.- ;: : 
.a * 

ij “I lied, I didn't receive tie telegram," and you look at these! . 
i 

" ii other sources who said he received the telegram, et cetera, 
j 

i 
t: .I -- '; et cetera, what does it raise in your mind except the classical 

.: 

.! 
. 

. . 
:: 
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. . 

I 

. .a 

l/ thing, when you become involved in a double agent case you i 
f ;i - : i 

. . i are inviting for yourself a lot of trouble unless you have a f *. I 

34 ‘1, _- 

5 ;; 
iI superior source. 

I 
In other words, !! 

to run a double agent or pen& 

-' _j tration who 
: I 

is going to pass on information compells you to I 
i. 5 ii i 

i; exhaust a great deal of real information to build u? his cred: i 
i I 

, 
3 :i 

.!! ibility with the other side. 

7 ii 
you fin? yourself at time not I 

I i! achieving your objective and therefore you have to throw Fore i 
;i ; .: e 
;I good information after good 
. . information and still not achieve i 

; ! 
I :. your 'objective. i 
'i ; 

1,; '; ; 
I! . ;i If the other side is astute enough, 

* they can force you to f 
1: .I . : 1 ;j the wall in terms of having to give up stuff finally that you i I 
.* .f 'i I 

li can't give up and maintain the credibility of that agent. Ycu ; 
*a 'i I :' * 

ijare on a train going to fast to jump off. ! 

I' .: ! 
:! . 
:; 
.I 

That is the reason I don't believe in hostile interro- i 
3.' .* i *_ ; 

ligation. In other words, I prefer the elicitation thing regard-i 
!Z .: 
'- ;/ less 0,. 

i 
9 the time span, whether it be the Warren P,ommission or 1 

.- .I 
[Iwhether it is the Director who has to have an answer right ' . . 

;a ; i 
i. atral-’ , I et cetera. I 

1; !I . , ; 
j j I gave the Turkul case as one of the most obvious kinds of/ 

23 ;I 
I/cases, showing how long all Western counterintelligence I 9 ! 

I? .f ! N 
; &FL? ,iwor!ce3 on Turkul 

. et-,,! 
and how it eventually was resolved. i 

&yqJ A- ,: : 
‘.. 

q- 
;I So that I canunderstand the Director who wants an answer, ? ! 

;2 .I i 
f!who has to resolve it, who can't go any further with it. I . 

.i i fL 
idon't step away from 9agley and I don't step away from those 

-: ' 
A- 'i 

i 

<people. Xhey had the jurisdiction. 
I In their judgment they had! 
.* :: .: s 

1 $pqy. :: A 
-g&& CÎ Xf&-LY I .: ;.c ZRfCN r.-. ( , , 1 :'; :.. '- 1 

Lb.&, *d.-, 
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‘! 
I i I to make a decision, if you follow me. ,Therefore, when Helms waf 

Y _ i/ confronted with that entire thing and the recommendations were ! 
I. 

I ;i :; made and a11 that and he goes to Katzenbach and so onC I may 
1 ; 

!i 
t ;i have known at the time or heard it or something but it :qas the j 

i] i 
3 ;f first time I kne-.-7 that 3ave h!urnhy had gone to see Xatzenbach ! _ 

ii 

C ;I and they had had'such a meeting. t 
! :I II :; 7 ;; 
ii I did know Yatzenbach very well before he became Attorney; 

I 
: 

ii 
- : General. So when I read or heard the testimony of Yelsm I i 

I t 
:' I 

.; ii was quite surprise? about that meeting. Yy point is that I : 
.i .: 

.- 'i can see that once thev =yharked on hostile interrogation it : .J _, -:. *a _ 

.! 

i’ . : 'i would be very hard'to get off that train because once you 
:f .! . . . . ? starting telling a man you don't believe him, then he can shift *i ;! 
:I .* 

.i -I :; .I; his .story. and you don't know what he would have told.you had ; 
:! i 
I .  

:r .- 2 you continued the elicitation. 
ii 

There were very many pieces off 

1 : . i ii litmus, as I call it, things which if he was bona fides in i 

:i 
:= i the ultimate sense, I! in the sense of wanting to join our society . 

.- ;I 
I: ;! and protect our society, there are priorities of information 

$ 
rd ;! which he would have volunteered immediately as benefit to 

jJ 
I7 if the Cnited States. 

I! 
-e 
“J iI .l Kiss Brady. I think you mentioned. you wanted to'break 

i 
m. 

4. :f at 12:30. Is that correct? 

xx . Chabot. It might be a good time. 
I  

-- 2 
.L; 

;l 
Miss %ady. Let us be back here at 2:00 o'clock. 

. . :i - .- :: 
:: Whereupon, at 12:45 a.m., the hearing was recessed,.to 
4 

f' I 
is ends -- . i reconvene at 2:00 p.m. the same day.) 
:hl fols i 

.I 
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Mr. Goldsmith. Di3 the CIA conduct an investigation 

into the assassination of Tresident Kennedy? 

Mr. Angleton. 'There was never any formal investigation 

TESTIMONY OF JAMES ,ANGLETOiJ RESUMED 

as such in the sense that there was never any thing like an 

inspector general thing or task force. 

Mr.. Goldsmith. Row would you characterize the respcnsi- 

bility of the Agency vis-a-vis.the work of the Warren Ccmmis- 

sion? 

W. Angleton. I think when the assassination occurred ! 

-- I will state the obvious, that no one in the history of 1 

the Agency had even been confronted with the assassination of i 

:i 
i3 * it 

if - 
. 

. 

.a president. . . In other-words, practically anything that ever i 

: , i- !i happened in the Agency always had some precedent. I 
In this i 

ii 
11 area, !5 :! there was complete chaos, so to speak. 
I: 

So, the original: 
t 

ii jurisdiction of course, It 1 devolved on the Bureau, the FBI. i ;; 
:I ,- '1 

.' I! When the Ccmmission was set up I think it took it a long i 

.- i1 i 
IC 

.I 

time to get to focus. as such. In other words, I don't think 

,5 11 the community as a whole -- 
: 

. , 1 mean Johnson in forming the i 
:I 

;g II Commission, 

I 

obviously there was advice from a lot of people --I 
! 

il !! my view is that he just simply hit on the Commission idea * ;- 
8 

;:- 
- . 

- -Tz ii I 

.pq< :i 12 :I as spreading the responsibility with some kind of blue ribbon : 
: .t 

a- 
. ii 

:I panel. . 
:I 
4 . . 

-, :i 
-i i! I?!. Goldsmith. 

jl 
I understand the purpose of the Commission 

a: :; 

L- .; in general terms. My question though is how would you 
:! I 



characte--' ,&ze the role of the Agency vis-a-vis t!?e work of the 

warren Commission? 

PII. S.ngleton. 1 think it went through a metamorphosis : 

in the beginning. You had the Director, Vii10 was a very close 1 
, 

social and personal friend cf the President and therefore in i 

a sense he wasn't just the Director of Central Intelligence, i 

he,was also a very close personal friend. so that I think he 

had broad views on it htat went beyond the Agency and I think 

his Agency responsibilities. 

I think that the metamorphosized into a thing where it 

began to focus more cn it as an agency would facing any 

problem. In the beginning ycu had the Director, you had 

the Deputy Director, you had case officers., you had division 

chiefs, all seeing the Xarren Commission independently. YOU 

had FE1 liaisoning a t many different levels. Ke had liaison 

cffices. That would be the normal way of approaching any 

kind of business. 

In a sense, it took some time to get this thing to focus.; 

',. 
There was some control of knowing what different elements in ; 

the Agencywere capable of doing or knew or whatnot. 

Mr. Goldsmith. How long did it take to get fccused so . 

there was an effective team of some kind at the Agency provid-l 

ing the Warren Commission on a regular basis with information? 

Mr. Angleton. I can't give you a time factor. I know, 
. 

and this is only memory without having seen any papers, from 1 
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; 5_ . .- 'f my own memory I know I:-w2s raising certain questions of dapli- 

' 1/ 
7 ;I cation and of the fact of trying to get all the papers pulled : 
- : I 

.I tcgether 
3 j 

in one place. In other words, if YOU got a Call from: 

j the Director yen could not be really sure that yOU%re giving i 
f :! :I 

IA ;I 2 fin21 answer. n = -.I It did not necesszrily mean that was the 
:Z 2 ;: 
I !I 
5 i, answer. 
ST- .6. f I i 
% Mr. Goldsmith. 
= 

.: /j Eventually was the responsibility for 
ii 

i m 
. 

= 
g. . !i coordinating the Agency's work given to any particular unit , 

: . . - 
C :! 

cu i or component? 
.: $ :; 

11 

;: i! 

E 1;: :/ 
Mr. Angleton. We had what I cxalled at that time, 2nd 

:- I 
'; _ :- ii still refer to as <he point of record. In other words, it _ .: ;I 
= A 'I -. 3 
5 ii didn't have ar,y ccmmand function but at least it was trying to i 1' i' I; . 
:: 4 

.Z - 'f i get hold of all the telegrams., all of the memoranda of record, 2 
C a- .i 

! 
2 II 
= = I- 

!i all the agency participation, et cetera. 
' I! % z ;I 

'2 :i Mr. Goldsmith. 
.z :f, 

By we are you referring to the CI Staff? : 

. i: i z 3 .* ; j Mr. Angleton. Th2t is right. 
1: ;I . 

= :; 
~ ,- 'I Mr. Goidsmith. 

* I iI 
KXy did this responsibiliky devolve u;on 

. 
i: i/the CI Staff? : ..: 
3 
G 

Ea i 
:[ 

= zs 1, Mr. Angle ton. Za&cally be&use -you might say it was try- 
F .  .  ‘, 

- . :  

= c ;'j i'ing to find scmeplace of common concern. 
j 

We had research and 
3 

-1 {analysis . 1. :f We were very strong on research and analysis in the 
c-v 

YJ =L* :i 

- ,y+ $erson of Rocca, the fact 
-'ye.' I' .f that he had some pretty good legmen 
1\ 

9': .iaround him that could be diverted from what they were doing 
-- ;; 

:! 
-, -to -i i! run errands and do work. 

I 
7 ;. -' if Xr. Goldsmith. 

&- :i 
You made reference to Mr. Rocca. Who 

. :  
‘. 

:  



- -. . .’ 1 -- . . -. : ; .:, -: : : * ; :a 

I 
ii 

1 .i within the CI Star& cc was primarily responsibile for ccordinatinq 
j 

f jj the effort to assist the Warren Ccxmissioc? 

,* A‘.. r . .?ncletcr-. lie was the principal point. 

MY ..- . GGidSIilith. What respcnsibiiities, if any, did you 

. !i 
2 ;; have at tkat the with retard to the work that was being 

;/ . . 3 
5 ii perforced to assist the Wazxen Ccrrmssion. 

. :i 7 1: I never sax an:rbo&4r fron? the Warren Ccmii- 
ii 

Mr. Angletcr.. 

.I 
: ;j ssicn. I an ccrki~ bzck to what ~GU are saying. I preface I 

.: 
; r' $ it by sayins that I never did Keet anybody from tfie Warren 

. 
. . 

:q ii .v Co!z.ission tc rr.y knowledge, outside of Mr. Dulles and tbZt .I 
.I 3 

: : ; was not ir. a" official capacity. Xy basic thin0 was to read : 
8 . .! 

!i 
.I L . 
:t 'f . . the. responsibility crl tc Zocca to the poir.t of the ,ect;ork . 

. . 
;i 

I 

.: 

w.hich mear;t that he didn't have to go through rr.e to deal with . 

other people in the Agency. 

The normal course of events, if he was goins to so, if tke 

Zirector called hix cr Ceputy Director and SC on, the c!;anr.el 

would nomally be that he would be on the phone tc ce about it. 

and we woqlZ confer. 
- . . . Ap 

He was giver. a lot of lctltc,~.-- 6ut I 1 

have tc exilain scxethins here. 1 

Xr. Goldsmith. Please do. 

Kr. Pngleton. Cur rr,air, ccr.cern -- when I say concern, I 

don't mean it in the sense of importance or anything, but at : 

that time we were ir! tke fi.idLle cf the day of the assassir?a- 

I  

-- i tion, I can recall it very distinctly, there was a high 



representative of a foreign government who had arrived the day, 

before and had presented a letter of complaint to Fir. HcCone 1 

regarding an allegation as to one of his service's number twc : 

tii;afi , a Soviet suspect. So he had come with this letter from i 

the Chief of that service to register this complaint. 

If I recall corectly, he had lunch with the Director ; 

and then he was to meet with me and my Deputy. i<cw ) this was 

I 

one cf those ball-ups of an individual from that country, our 

representative, who had been back and had been privately 
. 

briefed as to the security problems relating to that station ; 

and to that country. Without authorizaticn he disciosed to thg 

chief of that service the name of this individual t;ho was in 
. . . 

fact this chief's deputy. So you can imagine'the.crisis that 1 

devolved from this unauthorized leakage. i 

SC this snowballed into quite a package, I might add, and .* 
.,__.-- 

it went on fcr I think about a year, with iitany visits from the 

Intez-nal Security of that country to us during which all kinds. 

of ccoperation was given, depositions, and all that, and in the 

end they determined that -- I will put it this way, whatever : 

they determined they gave us no final report but the head of 1 

that government aplzointed a special commission which got rid : 

of him, in short. 

SO that the day of the assassination this was one of the 

primary concerns of Counterintelligence. So it was running.in 
. 

that office, I mean running in the conference room, .running to 
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:- 
5 
.‘: 
4 

= 

people, finally getting rid of the follow, staying on at night, 

seeing what happened, et cetera, et cetera. 

In the meantime, - tfie Western ?Wnis$iera Division was I 

involved, the Soviet Divisicn was involved, the Deputy Director 

was involved, et cetera. 

F!!. Goldsmith. I understand that you were working in the 

ccntext of a crisis situation by virtue of the facts that ycu 
i 

made reference to. In light of that understanding, hcwever, ' 

my question is what respcnsibilities did you have with regard . 
. 

to the work that the Agency was performing TV assist the 
1 

Warren Commission? 

Er . Angletcn . I didn't have and specific resFonsibilitiz*.i 

Mr. Goldsmith. The CI Staff became a point of record? 
-i 

I 
: 1 ;: '- ! 

'I 
'; 9 .- . .: 

Yl. Angleton. That is right. 

&ii. Goldsmith. You were head of the Ci Staff? 

1: i, PI. Angleton. Eut that does not follow in that strict 

.- : I sense. The Director could call or ar,yor,e could call I?occa 

ii 1 
I 

without reference to me. In other words, it was a very 
! 

!; il special situation. He was dcing ; jcb of como~, concern. 

-0 A i /I Pir. Goldsmith. To what extent did you get involved in 

iI 
71 ii the work of the Agency?. 

I-k. Angleton. I get very much involved in the immediate 

.  ma j question, ‘2 : :  

j 
having been 31 years in the business and probably I 

fl .i a, = xmch kncwledge as anybody abcut the Soviet assassinations, 



7 

a *. b; : concern was the question of Soviet intelligence, Soviet Bloc 

intelligence. 

Mr. Goldsmith. Did Rocca, as a matter of routine, pass ! 

f : on to you information that he considered to be important? i 

1 ;I - : Mr. Angleton. Yes. It was not just passing it on. If I : /j . 
. . . ;I 2 . - . 

he had a matter that he regarded as a development or something; 

!i i 

+ !I that I had to : j' 
,I 

know because of its relationship to whatever I i 

i, ! 
f ;; might bz doing or anybody else in the Staff might he doing, . - '; .a 

ii then he wculdn't hesitate after hours to get on the phone 
Q .I 

and 
. . :: 

.~ 11 break in and so on, 
-2 ., if there was such a type thing. 

11 
I! fi 

Our relationship was such that it was only 20 feet away ; 

- LI '1 from: his' office to me. 
I- i! 

i! . .I .- ! 'Xr. Goldsmith. :.: 
:I 

Did he keep you apprised'oi the key 
. 

'i development .( ;: s .- if 
in the Kennetiy case so far as the Agency was 

:I 
.: ccncerned? 1.' .i Id . 1: !: :: 
:I If ii 

Mr. Angleton. There was an awful lot of activity going 

:; 
,- ;, on which I wouldn't I! i! isay that we knew at the moment that it 

;3 ii was happening. In other words, there were a lot of people who 
fl 

!? ii would be in the FjfI Division that night not know about that. f 

r! 
;I> Kr. Goldsmith. Even though the CI Staff was a point of 

:I ;I record it does 
! 

no t necessarily follow that the CI Staff was 
‘a m u- &+ :, 

.:.+ 
+y+/ ',f .; 
a\ 

'!informed of all key developments that the Agency had become 

. f3 ;i aware of? 
.i . . 

,.: .f Xx. Angleton. 
i 

I can't say that as a fact. I am simply 
. 

-: ;- ijsaying there were so many things going on that you cculdn't, 
! 
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be s*ure because, after all, unless somebody se: t vou s omet:hir a -9 

how did you know th2.t activity or that ljzrticular thifia vE,s 

gcir,g on? In other words, mf me;.or';- IS one that, unlike Kk2t 

I said earlier where ycu have a task fcrce or you ha-ye a 

Froblen; where there is ho poir.5 of mcori but ~c~i.ebcc':y who is 
. 

charged and where no action is ta.Xc~ without the clearmce of 

that individual, there ~asz't that kind of sitcaticn. 

F!. Gcldsmith. Insofar as ihfornation was made available 

to S!r. . . Eocca, did he acti*lely &:eeE ycu a?Frised of those facts 
. 

that he consi.?ered to lx hportant? 
. 

hlr. Pzgleton. I th iiL. SC, YCS - 

Xr. C-cldsmith. From what ycu are sayin? I get the - 

impression generally htat the situttioh was net all that xell 

organized. Did 1;~ . Eiie1fi.s or anycne else issue 2,p. .:rCsr i::di- 

nent infcxmaticn fcr the Ksrzen Ctsxissioh or infc.:r.atich 

relevant to the iEvestigati.cn :<as to pass through fhe CI 

Staff? 
‘.., 

Mr. Angleton; I tkir.k it was to be 

there. There was an order of some sort, 

tion, that made it clear that eveFA-thing MS to be pAled 

at least. deposited 

some kind of imtruc-: 

tcgether in the Counterintelligence Staff. That man was 

Focca. . 

Xr . GoldsIrZth. l.:+c c ScL)Sb Jresrjonsibile for,cccz.- . - 
. . _, .. ; : 

clinating the aspects of the Agexcy work on the assassi;atioR? 

itit 2 2 ;i ;J 2 
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Mr. .Gn~leton . J. C. King was the'head of the KH Division 

and pee) so~was his right hand man handling all the Western 

Eemis@lere stuff. 

PIr . Gcldsmith. My question was probabiy more Specifically 

was(SC%~2olgivdn responsibility for cooruinatinq the Agency's: 
. 

initial efforts to support the FBI in attempting to investi- 

gate the #enned;y assassination? 

Mr. Aiigleton. I can't remember exactly the terms of 

referer.ce 0fCSCeJSOJexep~ that he was very prominent. 

Hr. Goldmith. Do you recall ever having any conflict 
. 

withCSce.~Sdfconce;ning a::eas of responsibility with regard , 

tc the Agency' s effort to investigation the assassination? : 

?!r. Angleton, Nothing that I can recall except that I 

always felt unesay when anyone met with the FSI or anybody 

else that we didn't either have a participant or somebcdy 

Fresent. 

3~. Goldsmith. P&y was that? 

h!!. Pngletcn. I am talking about the regular ccunter- 
'.. 

intelligence liaison being centered in the Counterintelligence' 

staff . 

Eir. Goldsmith. If.1 understand you correct, what you 

are saying is that the CI Staff essentially was responsible 

for liaison witht with the FBI. For that reason, you wOUlc! 

have wanted tc be kept informed? 

Mr. Angleton. That is right. Simply tnat my experience 
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with liaison is that when you speak with him voices to an 

organization ycu are bound to have misunderstandings. In 

other wcrds, if you have %ec,& -1e r,ho have never dealt with the 

FBI, there is 2 art of dealing with any interagency cr 

investigative group, ycu kno\.; -- b&ceIse 3 was very prol;ii- 

nent because otviously the trip to Mexico and the telegrams 

were coming in to SE Division as the action division. 

I!!. GoldsKits. By Eexicc you are referring to Oswald's 

trip? 

F!r , ?ngleton. Yes. The cabie when it comes in ;las in 
. 

the upper left hand corner a place where it says "acticn". 

It Will designate the component. Then it will have anc\ther 

iine which shows disseminaticn. SC that action would. te 

KIT Division Uni2SS it bias the Deputy Director hiEseif W!IC 

signed the cable in which case the acticn would be ir.dicataZ 

cn that cable at the designated gcint. 3issasinatio~ SliOlGeC 

everybod,: else who had a ccllateral interest cf some sort. 

All of a sudden you might see scmebcdy cn there ti:at you 
‘1. 

wontier& why he WCS or. it. Scmetki.r,5 like &at might zrccnse 

the question, why has the cable sono here, there ant so OR. 

Hr. Gcldsmith. k%;t individcals within the Agency tc 

your kr,o\;ledge were responsibile for maintaining ccntact with 

the Warrer. Commission, commtinicating,information to the 

Wcrren Ccznissicr.. 
. 

Kr . Angleton. Zust simply from my recollection., ,i~,wotl~~ 
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%,. : i have been the Director, Mr. Helms, J. C. Kinq,@CC/$d 5), Dave 
.i 

: ;/ 1.!urphy , who was the Chief of the Soviet Division, 3occa, and 

II : f 1 Ferhaps, but I am not certain, maybe one or two of his,men. 

1 
/ pr 

:I 

- . Goldsmith. Was there any formal procedure established 

: 3 for communicating information to the Warren CoxxrLssion? 
- ;( 

:; 
j j Er. Angletcn. I don't know that it was formal. It was 

!( 
iI 1 

7 11 
more on what the subject matter was.' 

!! 
- 

:/ 
Hr. Goldsmith. In any event, I take it tr?at the CI Staff' 

: 

; I/ per Helms order would have been informed of the information t 
.I 

12 $ that wculd have been available to the Warren Commissicn? 
.: 

.I 

, 

!i Mr. Angleton. We tried to keep on top of it. I thizk 
:! 

'I -. -9 : as time went on we got a little more of a grasp, I mean the i; 4 

'f :- :i people who were involved, and also 'they began tc call us in tie 
:I 

. !i sense that we were passive,. once we started getting all the .f ,I 
:i 

': ! information and making sure that traces were run and all that, - . :: 
.i .Z : it was in their interest to call us and ask questions. .- I 
.; 

.- 
i 

Kr. Goldsmith. . . How, you are referring to the Karren 
. . 4 

.; ‘I Co~ission~ 
iI 

‘? rj Mr. Angleton. Both the Warren Commission and any of the 

g 
2.2 ;I other ccmponents in the Agency dealing with them. 

j 
-. : -i Fir. Golbmith. I Are ycu able to state in general terms 

u -7 
.=..-yc ; 

.;y+ 
,-.e.. : f  : what areas the Agency attempted to give emphasis to in attempt- 
_* '\ 

1 
. T' -2 t ing to supFcrt the Warren Commission? In other words, were 

i 
‘: 1 there investigative hypotheses t&t were pursued? 

8 . 

-.' : 
-- I 

Mr. Angleton. I think the fundamental one was the w&cle . 
t 
. 



:i 
:I 
:I 
.: 

:! 
if 
:I 

ii 

thing of trying to get some idea on Oswald and traces, hypo- 

theses, on the question of whether there was any foreign 

influence involved. 

Mr. Goldsmith. Which area of foreign influence received i 

emphasis3 

Mr. Angleton. The Soviet would be one, and of course i 
1 

Cuban. 
! 

i 
Xx. Goldsmith. Do you feel that you were given by yccr i 

superiors at the Agency all relevant information ccncerning 
i 

the assassination which would have ensured that the Agency's i 
I * 

investigation and ultimately the Warren Commission's investi- 
i 

gation would be completely thorough? 
. 

I&. Angleton. At the time I did. 

Mr. Goldsmith. What about today? 

Kr. Angleton. After I left my jcb as Chief, Counter- : . - 

intelligence , ,bti t;hile they kept me on ice for the Church ; 

Committee -- 
11 

let me‘put it that way, I had been working very 

ii 
.: 
:! 

hard on that AF story that came out about Castro's warning 

ii about attempted assassinations against him. 

Kr. Goldsmith. When did you first learn of the anti- 
, 

Castro assassinaticn plots sponsored by the Agency? 

Kr. Angleton. I had wind of something from time tc time : 

. . zf .i bat never one I didn't stick my nose into in the sense that i .! 
4 

f' ii I had been brought up in a world of compartmentation and I. 
a 

. 
.i 

j 
8 

-: -- ,;tried to live up to that. I regarded it as a twoway street. 



‘4 ; .- But when someone has assigned things from the Directorate; 

it is not your job to try to break down that compartmentation.: 

I learned by pre accident that there had been a Mafie I 

contact. 

Mr. Goldmith. h%en did you learn that? 

Mr. Angleton. I learned that, and I can't give you a ; 
!  

date but it is obviously in the record someplace, f learned ; 
! 

it because the FBI lisison fellow was at my house one evening 
I 

x<hen the Bureau was frantically trying to get hold of hin. ; 
. I 

Mr. GcldsniLA. Do you remember when that w;is? 
i I 

Mr. Angleton. I can '.t remember :.the::datk. 

Mr. Goldsmith. Kas it before or after the Warren 

Ccmmission work was completed? ! 

Mr. Angleton. I think it was after the Commission. i 

I%. Goldsmith. Who was the FBI liaison? 

b!r . Angleton. Sam Papich. According to the Bureru 

procedures, he had left what his schedule would be and where 

he would be at every moment. The call cme in from the field 1' 

off ice, 2s I recall, and they stated that from surveillance I 

of Xosselli from CAlifornia, I think i.t wzs CAlifornia, he had, 
a 

I? ‘i met an individual whose description was pricisely that of *a - 
u - .;+y j 

. ..;<A 
:9 ; .s+< -- li 3ill Harvey. They were a little upset. 

.i 
:2 ., I heard enough of it to tell Sam not to say anything 

I . 
:.: ,. I and tell him he wculd call back or words to that effect. Then 

.I 
4 I 

-' ; A.- . . he told me that they had said that Rosselli got off,a plane . : .! 

.: 

-. . . - 
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by such an individual. They were baffled. 

So I immediately called, I told sam, I said "Look, this ; 

thing, you have to keep in mind that the FBI had separate ; 

liaison with the Cuban group because of the complications of i 

Xiami and all that." 

I said, "It is not my affair but don't start getting a i 
1 

lot of explosions happening until we get this thing clarified ; 

a bit." I 

Sam agreed. I think he told me he would be back at them 

but not to get excited, or words to that effect. 
, 

I called Harvey's wife and asked here "Khere is Bill?" I 
I  

She said, YDuke Zeiberts." 
. . . . . 

"Will you get hold of him and tell him to cal.1 me ! 

immediately, that there is a crisis?" 

Bill called within a few seconds so to speak. I just : 

handed the phone, I said, "Bill, a Gernam somebody wants to . 

talk to you." So I gave him the telephone. I didn't listen : 

in on +z conversation but I know that Sam got the answers he ; 
'. 

wanted and he called back the Burau and apparently had the i 

surveillance called off. This was around 10 o'clock, between ; 

9 and 10 o'clock at night. Thera he took it up with Bill the 

. 2-J .! I mean, 
:i 

from then on it left me and became a privileged 

:: .i matter between him and the desk. 

Hr. Goldsmith. I realize that I have asked this question 
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:.: 

.i 

.* 

.* 

one time. I t:ould like to ask it again. 

Kr. AnGleton. I seem to be avoiding yuur question. 

Mr. Goldsmith. x0, ycu have answertiu my question. you i 

have given me a lot of eatail about the circumstances surround+ 

ing your first learning of the anti-Castro assassinationplot.. 

The question I want to ask again is, do you recall approxi- i 

mate11 \;hen you learned this information? 
j 

l-2. Angleton. X0, I don't know the time. I was working f 

on a lot cjf that before I left the Agency. 

Mr. Goldsmith. Are you able to state whether it was 
3 

before or after the Warren Ccmmission hadcompletedits work? 

Hr. Angleton. I am certain it was well after the Xarren : 
I 

Commission had complted its work but I have no feeling for i 
i 

dates. 
. 

Wr. Goldsmith. This is really the oniy relevant issue ; 
; 

so far as we are concerned. : 

Do you think that the work of the CI Staff in attempting 

to facilitate the efforrs of the Warrent Comnlission was 

zffected in any way by the failure of other CIA officials to 
* 
. 

inform the CI Staff of the anti-Castro assassination plots? : 
: 

Er. Angleton. I will put it this way, whether it would i 

have facilitated the Warren Commission I don't know. I think 1 

the problem, I just told Miss Srady I was very unhappy not : 

tc have been informed either by your Committee or the Agency 

in advance that Hart was going to testify, he put me at d : 



I 

; :I terrible disadvantage in the sense that I would have been qlue 
f I 

I ii 
tc the radio to have 5eard him, therefore, I lost three or 

II 
': I fcur cr - .; five days and nights tc dredge c:? tiiat testimcnv with 

I 
2 .I a let cf calls coning in frcm a lot cf concexmed. ;ec;le. 

:I 
#I ;I : ! .z d.1 1hen, forewarned, I heard a lot of Helms testimony 
.w I j 
.s . ; except 'km , :I for interruptions. 

! ! 
This questicn keeps cording ~2, 

l-4 = I! whether c1 3;' 

< _ II 

it would have helped the Karren Commission. 1 l..,yy~ly- 

z. 2 :! answer in this fashicn, that the counterintelligence concern 
't 
‘! 

.I .: 
I 
.i 
: j 

.: 

;i 

.! 
i .: :; 
!i 
:i 
i 

.I 
: 
!  Zulles I told him that I;erscnally T believe6 there shcule not 

be a finality to the repcrt. in other words, the door ought 

to be left open. You dcn't have an assassin assassinate the . 

assassin so tc speak, lqittout all these terrible things going : 

to come out of the closet. I didn't have in mind at that time., ;; 
ii 
:! 

5 ..~fsz&“ .; 
) +yT+ :: .; 

a\ 
the Soviets, 

1 
the 'Nosenko business, and many other tbinGs. 

!; 

with the assassination cculd not keep pace \citb the life of 

that Conmittee. In other words, the ComxLttee's requirements i 

or demands, or whatever it msv he I they had a life of their i 

cm and they had deaklkes to rr?eet. 

In other words, they were working at a faster Face than : 

we were in terms of our activities and they cculdn't coincide.. 

in otherwords, for example, in private dicussions with Allen : 

the Cubans, sc to speak, so much as I did the ??hole question of 

.  1’ :  w- '; 
I . . 

?!r. Goldsmith. I believe that k:r. Helms in his ;;ublic . 

-. ’ -- .i 
:I 

testimony indicated that in retrospect he would have taken. the 

I . 
-: i- ; infomation on the anti-Castro assassinaticn plots and Fut them 

. :  

I  

.  .  



'I 
I 1 in a truck and driven to the steps of the Warren Comnission ene 

:/ 
:, !I simply delivered them there. 

I 
Mr . Sngleton. I heard the statement. 

Er . Goldsmith. That is the statement in substance. Do ; 
I 

j 

: ! vou think that the information should have been given to the - .i - 

i 

Mr. Fngleton. I don't know. I Stll.‘ "1' haven't seen 211 i 

I ;' :I 
.: ;I that information. - .a Before leaving the Agency I can recall go& 

.I 
:; w 7 1 through a file a,r-.Z I fcund that there seemed to be a -- I xon'$ :;I 
:: 

tn i! say disappreance but when I went to a certain individual 2r.d ; Qc' .I .; * 

.i s ;; .: aid Where is ther eport on Fitzgerald, at cetera, et cetera,; 
!! . 

- 7 : j 't 12 Faris?“, whs.tever it was, that I could feel the door shut-i 
.- 

I! 
:7 iI ting around me. .- .I .I : 

!' 
I . .! :i Mr. Goldsmith. .- Can you think cf any guod reason for not i 

:I 
* - .f giving that information to the Warren Comruitiaion? ,; i . . 

:; 
.i ,. ‘; 

42 :! 

I 

Mr. Angleton. What puzzles me is whet&r even if they had 

:i 
,- . that, whether they would have seen its significance. In other 
I : 

;I 
id j xords, I even wonder wheeher people in the Agency unZerstoo< : 

s '\ 
:I 

!; j the sign ificance of what that assassination business meant. ; 

!! 
* 

:!I ;; I think we would have seen it probably more sharply. . 

:I 
i 

i 

~ :r ‘i Mx . Goldsmith. Sy. "we" you are referring to the CI . 

= $73 .; 
11 'i Staff? .$a< -- .i : 

4 
4 

. f7 .: a- Mr. Jngleton. Yes. I think we woulu rla.ve seen it more . 
* :I 

f.2 f sharply because of the fact that we were more intensely 
.i .! . 

-: S- i engage2 in this whole Soviet Bloc assassination. t?e had‘more 
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4 a . . experience in term of Depart!!ent 13 and the whole history cf 

30 years of Soviet sabotage and assassinations. It was not 

jomethinq to us that hits a dream lqorfd. Xe knew of cases and 

we knew of the modus operandi and so cn. 

241~0, I never had mxh confidence is the Cuban c?erEticns, 

whether it was run by Sisseil or anybody else so far as 
i 

security went. I just didn't feel tkat vou can rm 0Feretioas: 

of that sort, imiqre groups and all the rest of it, and main- 

tain security. 

IW. Goldsmith. Did you ever receive any positi:.:s ir.dFce-1 

* 

tions that there \qere in fact security problezxs with regard tci 

these anti-Castro plots? 

Mr. Angletcn. I just happened tc know &.i.ot of the people 

involved and I couldn't see it. You would hear tot many 1 

rumors. I dcn't like to make "&at statement and leave it 

there. I went throughthe whole Bissell pericd cf the Bay of : 

Fins -- not having been a part of it, in other wcrds, I was 

in the 'E sanitarium and I got back -- while I was in the T8 

sanitarium I heard a sreat deal abcut the Cuoan opereticns Prcg 

;3 ;I P eo P le who were not even party tc it. 

4 71;; I had lunch with Bissell and he asked me, I mean he 

Ir 7 
;++ 12 ,; 4 -\, 

raised the thins in some fashion, he invited me tc lunch when . 

ii . ,̂ .: A- 
:i 

he Set back. I asked him only cne qesticn. I said, "DO you : 

f’ .i nave any escape hatch?" 
.I 
I 

-: 1 ;- .I He took quite an officnse at that. iie said, "X%at &o you . 
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1 mean? I 
.i 
.I f ‘1 :(In case t;he thing falls flat on its face is there some- i 

I 
t i cne who goes to Castrc and says 'you have won the battle. - 

.i 
4 : f ! Vhat is your price?"' 

:I 
: .i In ether words, 

,! 
have you planned for be failure as rr.cch : - 

j 
. . .i as plamed for the successs? We never net avain until after : 2 * ;; 

!i the Bay cf Pigs. 7 We never had or.e word excllanged. . 
.I f . 
'! 

1, ' 
j 

So I say this only because I can't take an operation -- 

- *i and then we had all this experience through the SS period, we Y ., .: . 

.Y i :4 , had it with the Polish imigraior., we had it with the failure i 
'i s 

? ’ ,i cf the Albanian operations and everything else -- when you ; .a : :! 

:- :j start dealing wit," large masses of .A people and try to have 
'8 

.a I/ these' !G ., fictional covers they simply don't hold.u$. 
.: 
:I II :i Mr. Goldsmith. Do ycuthink that the &ban aspect of the: 
.i 

. 

1: i assassination was 84 . thoroughly and adequately investigated by the 
.I 

1: a- f Agency and by the Yarren Commission? 
.i 
I 

:- . I ;j 
KY. Angleton. 'No. I personally beliave? that the United 1 

lj Ii States intelligence services did not have tnr capabilities tc - 
3 .I 

13 :i ever ccme to an adjudication. :I I don't thin& the capabilities 
d 

I,2 :I were there. ,I 

4 2:: .I Hr. Goldsmith. This is regardless of whether or not the 

I  

i-y? 
;’ 79 I anti-Castro plots would have been made available to the !arren. .;-, -- j 

! 
fl SW : Commission, you are saying regardless of that, our intelligence 

.i 
-. w '- i agencies did net have the capability to investigate that- ., 

.: 
-: i thoroughly. a- . . 
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I 
IQ . Ansletm. Cpless they had a code break or a defector 

.; 
1 *i or something. 
- .! 

Let me take a case by say of exanple to show you s<hat I . 

:I i 
I j 

am trying to say. I think it WIS in 1962 or thereabouts we had 
. . 

5 ij this young man frcm Hungary who was aviation internal secxity., 

il 
6' ;j dungariar- intelligence Security, Sela Lapuscyik, 2 very 

I 
. II 
7 i 

.I 
important defector tc the Acstrians.whi knew of the internal : 

;I : * activities of AtH against embassies, recruitment of personnel - .* 
j j 

a I 1 .I in embassies and their whcle 170&s operandi, et cetera. 
:I .: 
:I 

1:: ; The Austrians vere vexy reluctant' to give us the custody 1 .! :; , 
., 

I : , . ,1 
xe xanted and yet as a service they didn't have the leads and I 

.I 
:i 

.- 42 II 
* j 

have the comprehensive knowledge of a tH0. It was 0~1:; 

.a 
: f  

I,' :i indiirectly that we could pose questions to them and get 
.I 

: , ii 
:- :, answers but the answers we t:ere getting were enough to show the 

;; 
1.' ,i tremendous importance of this individual. ,a * .I 

:j 
,. : I' 

: ! 
Finally, with a lot of pressure,it came to an agreenezt, 

1- * ! j; t!lzt on a Sunday they would have exhausted all international . 
*I 

id i/ interest in the man and he would be transported to the United 
if 

1; . , I! Stqtes. Cn the morning cf his being transferred to us, even 
il 

2.2 j though he was in a high security jail, with police ane whatnot', 

' '1 ;I . . :! he was' found dead. He was in his late 2G's, in 

. 11 : -- '; Immediately it was declared that it was food poisoning. 
I . 

-8 - '- :i It just didn't stack up that it would be food poisoning. 
I 
4 et i ;- .i Now, we had had an allesatioa frorr. reliable sources'of 
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. I  

:I .: 
‘. 

Fenetration of the Austrian security service. ' It was a posi- 

tive type of allegation from a high grade source. So Stern i 

&.ssen sent 211 kinds of people down there. They printed . 

and everybody reprinted the fact that the official finding : 

was food poisoning. Even the Vienna Institute Of Forensic 1 

ZGedicine, which is one of the most famous ones in the world; 
; 

s-upported the statement. i I 
Some years later, we had another Hungarian defector. The 

moment he got off the plane I got hold of him., I met him cut 

in a safe house and one of the first things I... hit him with was: 
4 

abcut Lapusnyik. EIe gave the story that he had access to that! 

file, that that file was in the custody or' the Chief of 

Ministry of the Interior and so,on, and he explained in detail; 
; 

that he had access ot it and they did not rlave the means of' i 

conducting an assassination but the Czechs had the agent and -.-- 
‘I 
:! 
I . 

i the Czechs were the onesA;ho did-t%e assassination. That was f 
.! 
f! 1: . on 
.! 

the eve of the man coming to the Gniteci states. 

;; 
ii 

4 
I will say this. 'tie had only been skimmed on the surface: 

'. 

!3 ii in terms of the way he would have been, in tile way of the ; 

if 2 sets zs :. s ; and. I mean recruitment, who the agents were in 
ii 

!? '1 embassies and so on. That showed capability, it showed 
(4 -w 

,” .$jz 
-- .$a< -- .i 'i flexibility, but it also showed collaboration among Bloc 

.i 

71 : Be services, the sharing of resources and cohesiveness of 
:i 
.: 

1 .: i action, and that is S\lFpOrted by many other cases, Rumanians, 

:i --' 1 i- : Soviets and so on, ali Frove able cases, all cases yhich had 
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Frosecations involved and evidence certified. 

Mr. Goldsmith. Turning to another area now, to what 

extent did the Agency's concern fcr protecting sensitive 

sc*urces and methods have an eel. +"ect on the nature and quality 

02 the information that was made available to the Warren 

Commission? 

Mr. Angleton. Ey quality what do you l:‘ean? 

Mr. Goldsmith. Was the information given to tha Warren 

Commission in sanitized form, for example? 

Kr. Angleton. All I can say to that is that I hoce. SC. 

I don't know. I know that my vie\< is t'nat no piece cf infor- 

mation should go out of the Agency where if that dccument is 

comdromised it destroys the source. 

Klr. Goldsmith. Do you know if in fact that was the 

Agency's position that when information toiiohing on sensitive 

sources and methods was involved it would be sanitized at least 

tc those sensitive aspects and then given to the Warren 

Commission? 

Mr. Fngleton. I don't know. What i: dl11 trying to say is : 

that I can see the Chief of the Division or somebody if : 
I. 

he was talking to the counsel there and there wasn't any record 

being made and so on, that be might feel that he ought to tell 

him a little bit more to give him some sense of evaluatiing : 

that this is more important and this is important, smethin,g . . 

of that sort. 



Mr. Goldsmith. Overall, was thefe a concern about pro- 

tecting sourceces and methods when giving information to the 

: i Xarren Commission? . 4 
.! 
I 
4 . , !#b- . Pngleton. I can't answer that questicc because I i - I 

: really don't !inOW. I know that YGU had a lot cf people dealing: 
- . 

ii 

T :! with them. My personal view is that if we ever had infcrmaticn 
.i 

that incontrovertibiy showed that there had been a foreign 7 
:i 

. i power that had assassinated the President, then that would : L .* 0 .I 

. 1: supersede all sources and methods. 
-' :! 

.i 
..T Mr. Goldsmith. * *C' :I 

Let us go off the record for a moment. 
4 , 

ii 
11 (Off the record discussion) 
.! 

. . I] 
;I 

Kr. Goidsmith. I?id P.r. .i Dalles play any special rcle on . 

:- the Warren Commission so far as the Agency was ccncerned? .- i/ 

;; 

i” 
. !  :I Hr. Pngleton. Only by virtue of his having been the . 
;i .i 

'Z 'i Director. (4 .; 
:I I , . I' i Hr. Goldsmith. Do you know if he in any way represented . 
! 

1' -1 the interest of the ..' 1 Agency to the Warren Commission? 
;i 

;-j : ! 
;f 

P!r. Angleton. I dcn't think that he had any understand- 

:I 
!F ;I ing with Mr. McCone at all. In fact, I am quite confident he 

:I 
2.2 

ii 
iI 

would not have had an understanding. They were not on the .; 

jl : 
2: 1; best of terms. 

: --r- .I 
:;;+ 

' -4 i 
,$Y< -- :; !4r. Goldsmith. Do you have any personal knowledge one . 

3 
. f? .- I way or another about that? 

# .! 
i 

1.: I t .I .I 
'5 i A- : 

'i . . 

Yc. Engleton. I personally ha6 a relationship with.him? 

Xx. Goldsmith. Do you have any personal knowledge . 

tp?qJ-; I , ; .-, .. 
& :.&* I.2 ,; p ;a & I,: *.. " " i. 3 'I 

..~=i::-=‘t;J ~.~‘~~?.:;= ;=~:.l?J$;” 
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;/ 

.i 
! I  

concerning whether he represented the'interest of the Agenq 

on the Karren Commission? . 

Mr. Angleton. Explain that to me. 

Mr. Goldsmith. Fcr example, there ~oulo have been areas 

that the Ir'arren Commission and the Agency i<ttiY have been scme- 

what at odds. One area that comes to miner is in the Nosenkc 

area where the Agency may have had a preferrxe for having the. 

Warren Commission not treat the Wosenkc, issue at all {<hereas 

the Karren Commission may have wanted to deal with that issue : 

in some way. That would be a case where the Agency's interest: 
, 

wculd be at stake. : 

My question is, do ycu knew whether in a case cf that I;& 

. 
xx . Duiles would have made an effort to represent the Agency's: 

position to the Warren Ccixnission? 
. 

:i 

1.’ 
i .d : .: !, 

' Mr. Psgletcn. No , I dcn't think SC. I t!?ink that you 

3 . I' ! have to first keep in mind that Dulles was pretty 
I 

much his cV.-n 

,- 'j man. a! fie was an attorney with Sullivan and Cromxell. He was 
:! 

;j J about as independent a man as I know when it came tc questions' 

?T i/ of his persoral irtegritv e . !I - - h'e wasn't a peruon who tried to : 
j 

12 ;I compromise a lot of things,. if I can put it that way. 

ii 
;= ev 

:! ;? . Khen it got down to something as serious as going on the 
.<v ; 

.f..>+ 
!z'TY 12 i Commissicn he did not give t1r.e President an answer right away.. 
a\ .i 

. t'2 -- If In other words, he raised with the President, according to what 
.f 

: ;: .; he told me, because he called me the very day he got back.frcm 

I '-' -- i whereever he was up in New York and hnd received a call from 



; .i the President, and he recounted to me the fact that he had 
*t I 

f ji raised all these conflicts, 
- 'I 

possible conflicts, in the public 

11 
I ,I eye if 

j' 
he took that job. 

i, I 2 ; 

4 

Ke kicked tha.t arcund as to the pros and cons. I knew 

: ii ;le wanted the job. 

- 7 

Like anyone in re tirement this was a 

5 .;I challenge tc him and so on. 
iI 

Put I think by way of character 
.t 

. ii 
7 i I there wculd 

.I 
_ i! 2 . . superseding 

:l 

be no lcyalties tc the Agency or anybody else 

his mandate frcm the President. 

II 
.; i/ 

Xr. Goldsmith. Let me who you a document that corre- 
:a 

:c ;i spends with JFi( Exhibit F-329 .I at the Committee's final hearingi 

ji 
* 

li iI This document actually is one that we reviewed that was the 
:I i 
a. 
ii 

*- '6 jl, basis for the question that I just asked you. I wculd ask you: 
; 

I,1 'i tc skim two paragraphs. Read the third one and the focrtk i 

f , ii 
i 

.- ;! a bit more carefully and then we will talk about it. 
ii I 

: : i Id : fir. Angletcn. I don't 
1: 

think that necessarily changes 1 

1, '; I=. i[ anything that I said. What I am trying to say is that I am 

;; 7 
11 

certain if he believed that this was a proper course on it i 
:I 

;3 ‘( ' and the doubts on Nosenko were expressed, whether it was the 1 
ii 
: 

I- ! .I 1 
:i 

Bureau talking to him or anybody else talking to hirr?, that he . 

22 ;! would still be persuaded by the facts, not by the fact that : 
: 

it was the Agency. 

Kr. Goldsmith. The third paragraph there simply suggests: 

.  72 
se ri the possibility that iax. 

:; Dulles was attempting to represent ; 
.! 

-, ; i ii the interest of the Agency and the Connittee was concerned. 
ii 

-: '! 
is .i with (a) , whether that... was more than just a possibility, 



‘1 
1 :; whether it was a fact, and (bl, to what extrnt that was preva- 

:: 
:f 

1 - 7 lent? . 
:I 

3 I/ Fr. Angleton. I Kill say this. If there was anything in: 
:' 

1 ,/ that memorandum that he regarded as being Letrimcntal to the : 
j 
.i 

3 /I 
Commission's work, my view is that there wuuld have been an i 

ji 
1 j :, explosion and he'would have exploded. 
I! 

Xr . Goldsmith. Ey that you mean then that he ~cu1.d be : 

s r; : . . giving priority to the work of the Commission rather t:han to 1 -.w- .I .I 
; .i 

the Agency? 

Kr. Fngleton. And I think in there he is giving Friority; 

: ? : to the Commission.' 9 'I .I 
Prp-eavez briefing he received -- i EZS 

I . 
:; 

‘? iI i_ ., unaware of the meetinc that is beina referred to here but I a i 
;I 

i' i!' am just.saying that he was obviously Fersuaued, - 
:I 

if there were .I 

I .a !I *- 8 these doubts on the Sosenko thing, that this thing, tke ccntrog 

. - ! !; I versy as to bonir'ides, that it would -- I mean, it was one of 
I: 

'. 'i 12 ' those kinds of things that would be detrirneutal to a :I finding 
:; 

.- 6.d 4 of the Commission. 
il 
ij .a . . 

IO 
i/ 

Kr. Goldsmith. I would like to have trrdt marked as 
\ 

!; ;I Sngleton Exhibit Number 1. 

(The abcve referred to document was marked Angleton f 
1 

?! '! I Exhibit I?umbe r 1 and follows] 

.: 
I 
-: 



: Ii 
’ I 

Hr. Goldmith. Do you know whether Mr. Dulles had any 

i 
- : ; '1 Special arrangement with Mr. Helms? 

:I 
q Er. Angleton. No. I was never present with both of then 

r; 
4 :/ together. I don't know the content of any of their meetings 

' so far as I can recall. : :j 
- ! (  

: /  .  6 :I Px. Goldsmi'th. Vhat role did the Mexico City station 
!I 

'j i! have in the Agency's investigative effort? 
it I '? . . f .: Mr. Jngleton. It had a very important role for two . - 
.i 
" reasons. 2' i] One, Kin Scott was the Chief of the %ssion down i 
.: 

:- " there, a u i ! was pwerhaps one of the more capable officers we had. I 

t , Ee had been in the'FS1. H.e was a very highly intelligent man./ 

He had assets, to wit, the overage, sources. If you had to I 

grade staticns across-.&e board in terms of different kinds ofi 

coverage or assets or agents or whatnot, I would give him a I 

very high batting average. 
!  

He was a real professional. 
t 

Further, he Sad an excellent relationship with the FBI : 

which had a huge station down there, and I would say a lesser f 

man would not have been on speaking terms with them because 

: 
they had cnce olvned the Western Hemisphere in terms of juris- ; 

z,2 lidiction and it was with some reluctance, so to qeak, that they; 
i; 
!I i 

z- *‘i I :I transferred it to CIA. 
NT .: 

So he was higSly regarded by the FBI i 
- .A,' r. Z->-T 

C+!e' I'! i people. 
.a\ :; 

That was by force of his own personality. 

I . 7'1 ': -- Mr. Goldsmith. 
li 

The Mexico City Station had a major role?: 

:.: .i .I 
.i 

" : A- .i 

Ml. Angleton, Yes. 

Mr. Goldsmith. I take it one reason is because Oswald 

1 

.; 

. 



had visited Mexico City? 

Mr. Angleton. That is right. 

Kr. Goldsmith. Did you review 

flowed when the Mexico City station 

assassination? 

the cable traffic that ' 

and headquarters after thei 

Kr. Angleton. I saw a lot of jurrZ2leci messages. I sat: an' 

awful lot of meassages that always seemed to be ccntenticus 

and that is the only way I can describe them. 

tain 

Mr . Goldsmith. Contentious 

Hr. Angleton. In the sense 

things to Mexico and coming 

in what way? 
. 

of headquarters saying cer- 

back and overlapping. I 

never was able to sort out, I don't know tnat I saw all the 

.- 12 ;;.cables. but there.seemed to have been a let of ccnfusicn. 
:I :; 

;r :' :! Er. CZidsmith. Let me see if I can snullarize that 
:I 
.i accurately. :5 * Ycu saw a lot of cables. You did not see all 
;: 
i! ,. i I' 
;I 

cf them, is that correct? 

kk. Angleton. .I don't know if I saw all of them. There 

was no reason why I should see all of them because 
t. 

I think on ' 

some occasions Win would telephone directly cr the 

29 would telephone him directly. 

! i  
2: :: Mr. Goldsmith. Would Mr. Xocca have reviewed ‘a .w 

u -- ‘1 
- .-v& 

c+ht 12 ,: + cable and dispatcS tra'=' 
2 \ 

AArc between the Mexico City 
i 'I 

-1 :i headquarters? . L- 
j 

staticn 

; 
ali the . 

station and; 

;.. :I 

- .i 
:I 

r/I . hgleton. If they sent it to him, yes, if we were 

-: :j 
L- :, on the dissemination. 

i. .a 
.i 

.i 
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f.’ 
-- 

-i 
;j 

:I 
;/ 
:. 

i/ 

i! 
.I 
. f  
:i 
‘I 
:i 
; f  
I 

‘i 
1’ 
I :; 

7 
.i 

!i 
.! 
!i 
.! 'I 
I :I 
:i : I 
ii 
f 

I*Ir * Goldsmith. I t&e it after Eir. Xeh.s'~ Order that the 

CI Staff would have been on the dissemination. 

I*!r . iixqleton. We prcbably would have been. You, see, j 

every station chief had the privilege of what is called "eyes i 
i 

on cable" in different categories of dissemination that cable i 

people only follow what the code word is. They don't knew 

about Xr. Helms' order in that sense. 

Xr. Goldsmith. 'IOU indicated that the cables were 
I 

contentious. Was there any conflict apparent in those cables : 

between Mexico City staticn and headquarters? 

Kr. Angleton.' When 1,use the word contenticus it may be I 

overdoing it but I can remeraer scmebody saying, "have you : 
i 

done this or that?" Or demanding that you send it up here ' i 

or something. I can't give you details. All I meant is that f 
I 

Win was usually the tidiest of men. In other words, he always: 

. 
had a big fat In box but he never left, regardless of an I 

aFpoin+zent or anybody else, until he finished his day's work.; 

Be was a prodigious worker. 

SC, what I am tying to say is that having been down the=& 

and seeins him functicn at one time when there was some pro- ! i 
r 

blem 1 gith the Bureau and all that, i had the highest regard I 
. 

for the way he ran his outfit. 
'i ; 

Xr. Goldsmith. fiOW common was it for Scott or anyone elsb : I 

in the Mexico City station during the aftermath of the assassi-' 

nation to communicate with headquarters personnel 

: i ., .’ , ‘, 

:*i.r L .e LJ 4 



3C 

‘1 

: j telephonically? I I 
I 
:; 1 'I Mr. Pxgleton. It ;*.,as very rare . 
:I ;I 

3 :I Mr . Goldsmith. I?i,S you ever communicate with them tele- i 
!I :I 
:I i i 
:I 

phonically relative to the assassinaticn? 

i, 
r ,i VI 7 mm-. >.ngleton. I ecn't tl5r.k SC, no. I mean, I xcul~..n't 1 - !\ 

Ii 
j.:! h ave the right to. 

!I 
. y 
7 : 

/I 
Kr. Goldsmith. DiE the Mexico City stucion have any i 

2 ii surveillance operatims in effect in 1963 against Soviet and i 
;i 

; I; ' Cuban En;bassies an6 Consuletes? 
!! i. 
i! *-. ', Yr. Angleton. Yes. . . 
ii 

t ! I Mr. Goldsmith: Was infonr,ation regaruirlg Oswalti cbtair.e&; 

as a result of these operations? 
,- f . 
2 :7 II 

Sk. An,glet&. yes. . "i. .' 
.- 2 :I 

= = i' j/ Mr. Goltismith. PO you know 
" = ;i -7 
z ; :5 ‘1 Mr. Angleton. lJr.less I s=w 
= 4 r- 
*  :, 

” :i 
= if ., you precisely what wzs obtained. 

= i! 

.  .  
-_ 

:  

what information was cbtaineC3 
t 

the cables I could. net tell ! 

I knew that there was infer-; 

. 
al 1- 2 nation about I ., I 

his gcing into the Scviet Embassy. In other ; 
a :I -7 . . 

7 4 
= id iI wor:ds, there was both telephonic and other surveillance of semi 
g -n ;I 
= i :- 

!: ;f scrt. 
:I 

c 1! 
e 13 :I Kr. Goldsmith. m 

ii 
Fhotographic? 

i 

! I  
21 :I Mr. Angleton. Photographic surveillance. I *rl a- 

," \' . -a+ :i 
. g-7 12 'i b!r. Goldsmith. . . .! 

DC you know whether this inr'ormation was : 
I 

-, ;: . L- ' 'I given to the WJarren Com;rrission? 
.! 
I 1.: ._ I :; Mr. Angleton. I think the sub stance or' everything was 
4 -' :i i- ., given t0 the Warren Commission. 
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Mr. Goldsmith. Do YOU know wheth'er the Warren Commission 

1 ;I was told about the specific surveillance operation? 
4 

3 1; Mx . .?ngleton. I 2on't really know whether they were in 
g 
il 

i ;I 
the end. The reason I say that is because I can remember a 

.I I, question about whether to 5 jl black out the backgrcund behind 

ii 
: 

6.; I 
the face or soenithing so that it could not be identified in 

II 
/] terms of location. 

7 ;I 
:! e .! Mr. Goldsmith. : . . Your answer is that you do not know 
'I 
!/ whether or not the Warren Commission was told specifically ; is 
;I . 

.,T I" !; about the surveillance operation? 
$ . 

*: ! :I 
Mr. Sngleton.' No. My feeling is that they must have II .! 

' been told in the sense -- I mean, it stands toreasnn that they1 .a i ,; : 
i, 

.- I : ii would be pressuring, the'attorneys would be pressuring, to k,oL 
:1 i 

i' ii more and more about the coverage and all that. 
ii I 
; *: # Mr. Goldsmith. We have made reference now to a photo- :a .I-. I. 

'1 .! graph. I- I 
Why don't we start examining some of the cable traffic, 

i, 
:- ! that is available to me. a! 'I I am going to be making reference ; 

:I 
! to documents by their numbers. i2 1 The numbers have been assigned: 
:. 
;I 

1' 11 to the dccuxents by the Agency. .I ,I issentially the Agency has 

il 
i 

212 ;I assigned the numbers for security purposes so that every dccu-i 

il i 
f! ;I ment that is given to the Committee can be accounted for. For: - ;r: L?? - .\;. r-. :; 

. ..y=? 
'i 

'q .: c+< -- j convenience purposes I have taken those security numbers and I 

.i I 

-3 :. . A- :, use the for reference purposes in this deposition. 
.I 
1: I 

-, ; '- 11 At this time we are going to refer to CIA document number 

:! 177, -: .: ;- .* which is a cable dated 9 October 1963. The 177 appears . 

.i . . 

.i 
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at the bottom right. 7 I I would ask you to read that particular . 

1 '1 cable. 
ii 

3 ;I h'ow , the seccnd Fartsrt;h cf that cable makes re,ference i 

1 + to photograph and it Gives as description of someone. The i 

/I 
3 ii descripticn, hcwever, does not correspond to Lee Harvey Oswald 

il 

jj 
I 

Do you have any information concerning the descrepancy beSeen 
i .* 

: ', t Oswald and the description given of him in tnat sec0n.d 
j 

para- i 
g 
r( 
0 

t : 
il i! graph.? - :I 

s 
.t 

c. 
$ 

nl r‘ ii Mr. Ansleton. IUO , it &es not mean anything to me. 
r( .: 
s 

!I 
12 Ii Xr. Goldsmith.; Was the Agency ever able.&'& learn the :I 

: 
:1 :! identity of the individual to whcm reference is made in the 

: 
. : 

r A 
a 

s 
12 ii second paragraph? 

9 . 
. D ;j ;I _ 

:I '. Mr. Angleton. - I don't. know. 1 

0 
m i! 

;i 

s 
i’ :i Xr. Goldsmith. Do you know when the Warren Commission wa& 

iI 
Z I ; P, ': .I :- . told about these photographs to which reference is made in 
IT . . 
r 

1: 

2 
* . '! the the second paragraph? 1; .I 

I- i! 
> 1- 
: 

I 2 jl Mr. Angleton. No. I mean, I dcn't know when. 
J 

7 K.?.. Goldsmith. Do you think that they were told about ' 
In 
(P 

:I . 

i;; !? $ the picture but you don't know when? 
2 it 

ii 

2 

23 il Fii. Engleton. I heard much about the picture but I still! 
;I i 

N 2~ !! don't have a coherent picture of the picture. 
a-) -v 

,” $-s&- 
.i 
;; 

‘:a,’ 1’1 .i Mr. Goldsmith. Let me show you CIA NmLer 2139. This ';; \ ij 
.I 21 :: is a memo dated 5 March 1964 for the attention of Richard . i: ; 
:! 

:.: I Zelms. 
ii 

Raymond F.occa is the author of the nremo. 
:I 

-- :i 
2 0, Mr. Pngleton. Who gave it this title? 
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is a Xerox copy of the document in the form that we found it i 

f!r. Goldsmith. Pardon me? 

:4r . Angleton. Who gave it this title? I 

Kr. Goldsmith. I don't know who gave it the title. That: 

to be in the Oswald file. i 

I 
m. Angleton. Where is the reference to -- 

Kr . Goldsmith. I am sorry. 

Nr. Angleton. Where is the reference? Where is Pankin'si 

ietter which has been referred to? 

?k . 

Wr . 

Mr . 

not feel 

The 

; 
Goldsmith. I will make that letter available to you.; 

Angleton.' I can'.t get it in the context. 
. I 

Goldsmith. Let me as you this question which I do i 

requires 'reference to that.'letter. .. 
:  l 

i 

second paragraph clearly makes reference to those ; 

photographs? 

far. 

Mr. Goldsmith. I am only going to ask you a question 
j. 

about the second paragraph. 

Mr. Engleton. Tt starts off here, paragraph two of the 

letter, this says "this is in response to paragraph three of 

this letter." 

Mr. Goldsmith. Fine. We will make the letter available 

if you feel you have a.need to see it. 

K&z. Fngleton. Let me finish this because I only got this. . 

Mr. Pngleton. Yes sir. 



; Mr. Goldsmith. Now, the second paragraph of that memo 

il f ,, makes reference to the photographs that were the subject of 
;i 

j 1/ the ccntroversy. Acccrding to the second paragraph there was 

1 apparently an inclination on your part to "wait Out the 2 I 

- .I : Commission" 3 I with regard to its request for these phctographs. i 
I! :I : 

,d.; Mr. Angleton. Does it say that? 
I 
il 

I 

: ; 
I 

Fr. Goldsmith. Let ne read the relevailt sentence to you.; 

il 
1 

.: I I don't see whak - :i Mr. Angleton. I don't read it that way. 
:! 

i : :j it means, wait out what? I have to see what Rankin -- 

1: 
;I 

Mr. Goldsmith. Othel7v'ise it refers to "Jim would prefer ; 

1 : I :I to wait out the matter covered in paragraph two of that letter; 

. ? 
ii 

c : 

$ 

Mr. Pxgleton. Which I don't know anything about. 
t 

Mr. Goldsmith. I understand that. I will show' ycu the ';. 

: ,‘ :j letter.. Later on in the same paragraph it says "We have either .- '. 
$ I 

:3 :! passed in substance to the Commission in response earlier i 
;; 

9 . ;: i1 levies for the items referred to, reporteti ieades. 
II 

Fcr example 
4 

.- 6, I! I; the famous six photographs which were not of Oswald." 
I! 

. ;I 
;2 : 

I 

I am asking you, in-reference to these six Fhotcgraphs 
: 

1- .7 ] which were not of Oswald, was there any inciination on your i 

;a> ij Fart not to provide those materials to the 'tiarren Commission? ; 
;I ; * 
!I 

i! :: 1'3. Angleton. I really can't answer ycju until I see what! - 
2 +y= :j 

<a,; 1’1 ;! Faragraph twc means. I don't even know whether Faragraph twc ! 
a\ ii 

?:1 1! refers to the photographs because he-re it says "We have ei&Aerl a- . :, 
4 .: ;.: 'i passed material in substance to the Commission", which-1 assume ‘! 

-: A.- ,i is what I am referring to, in other words. wrlat I am saying 

. 
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27 :I 
- :I . ‘I .: 

-, .1 ;’ :! 

a’ :: A- ii 

is that whatever I am objecting to seems to have already been i 

Fassed in substance. I 

Mr. Goldsmith. Yes. I won't quarrel with that. 1 won'tj 

quarrel with you at all. It does say that it was passed in j 
i 

substance. Perhaps the best thing to do would be to get the i 
i 

Rankin letter for you to review and then we will come back ; 
f 

to this point later on. 

Mr. Angleton. All right. 

Mr. Goldsmith. At the time of Oswald's contact with the i 

Embassies in Mexico City, was that contact considered to be 

significant and important in any way by the Xexico City ' 

station? , 
i 

:. Mr.; Angleton. I think &l.contacts were. '. 

Kr. Goldsmith. ~11 contacts with whom? 

22. Angieton. Americans. 

Mr. Goldsmith. sid you ever talk to Win Scott about 

Oswald's trip to Mexico City? 

Mr. Angleton. No, not to my knowledge. 

Hr. Goldsmith. Please review CIA number 179 which is a 

calbe dated 10 October 1963. It is three pages. Now, this 

cable contains a correct description of Oswald in the first 

paragraph. Do you know what the source of that correct 

description would have been? 

Mr. Angleton. It looks like it might have been Navy or 

the Bureau. 



Mr. Goldsmith. would that information have been obtained; 

'1 1 ! from his 20.1 file, do you think? i 

‘I I 

3 Mr. Angleton. I would assume so. Wait just one minute. : 
il 
j Let me see what the dissemination was on this. 2 ; This wasn't 

to Egeter. She worked for me. CIA liaison Roman in draft. 

Does that mean that she was acting as Liaison? So they had 
. 

‘7 jl 
I 

I 
a role? ! 

.: 
i, 

- Ii 
Vs. Goldsmith. Would they have had access to the 201 i 

I  -  

1! 
r‘ I' --- 

:! 

File? 

:i 
!G 4 Mr. Angleton. Yes, but they would have 

'i 
dc'tess to the i 

from WH ! Division,! *: : 1 I I 201 file but the originator here is a fellow 
j! 
! I  

.-* / Bustov. 
a* ; 

/I .I 

‘a __ ; :  

: ;  

ii 
Mr. Goldsmith. Charotte Bustoff? 'C .- 2 

2 
1, 

: .I 4 ;- '1 Mr. Angleton. Charlotte. 
% 
5 
2 

ij 
'.' I Mr. Goldsmith. 

r Id .; Did you know her? 
Y .' ': '1 = ,.:, .- 1: 

j 
Mr. Angleton. NO. 

= I 
al . .,T : !  

if 
Mr. Goldsmith.. The firs' L paragraph also makes reference ; 

e L :- .' i! 
2 ;a Ii to Oswald by the name "Lee Henry Oswald!' Tilat has become : 
b 
v) if 

F 7 !5 il scmewhat subject of contrcversy by the Warren Commission 
.- 

s 
iI 

22 I 1 critics. 0 Do you know how the Agency ever started to refer to i 
il : I ‘. cl 

N i 2: i! Cswald by an incorrest middle name? 
".-\7= ij 

--) !  py -- :I Pi. hgleton . I would like to -- when I look at this, ; 

23 ii this is obviously a -- the memo starts getting down here to . . . 
:! . 

f J ;j birth date and all that. It looks like passport information. . 
. 

i! 
-: '- ;i Therefore, I assume that is either State or IJavy. I mean, 

. . .I 
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-, ; - .- 
i I 

-: .i 
i- .i 

somebody who had a record on him. 
1 

Mr. Goldsmith. The next paragraph makes reference to i 

background information concerning Oswald's defection. Would i 

that have escalated the significance of his contacts with the ; 

Soviets in Mexico City, in your opinicn? 

Mr. Pngleton. Let me see that again. I think 

be a solid trace. In other words, it would be from 

point of 

Mr. 

Mr. 

view a matter of considerable interest. 

Goldsmith. KXy is that? 

Angleton. Because it does not read like a 

third hand information. It looks like it is pretty solid 

information. It is not a lot of allegations an2 so 

I 

i 

that would. 

Scott’s 

lot of 

on. 

Y'&. Goldsmith.. Why would Scott be concerned about the' 

fact that Oswald was a defector? I'guess I am asking you to 

state the obvious. .- 
. . 

Mr. Angleton. He had been-.in-counfdri~telligence all his; 

i 

life and he had handled an awful lot of Soviet cases. 

Mr. Goldsmith. The last sentence of pagraph five indi- 

cates "Please keep headquarters advised of any further c 

contacts or positive identification of Oswald." 

Assuming that the Mexico City station,.prior to the 

assassination, knew that Oswald had also contacted the Cuban 

Embassy, should that information have been communicated to 

headquarters and by using the words or the phrase "assuming 

that PIexico City station knew", I mean actual knowledge,. they 

pp;ii:3ry. . . 
g.& ?Jp;R 2 i !:f'i", 

.:;~~~;;;>, zz==Ry:.l= ?:=:.l?Jw b' b " * 1': 
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'1 
i iI 

had linked the contact of an individual with the Cuban 

7 ;j Embassy, specifically Oswald, should that illformation 

4 
1 ii been communicated to headquarters? 

iI 
Xr. Angleton. You mean if they thought the same indi- 

w I 2 3 vidual hwere had been in touch with the Cubans? 
8, 
11 

j .j/ 

'7 jj 

Mr. Goldsmith. Yes. 

Xx. Angleton. Sure. 

Ii 
.: I, M .- r. Goldsmith. I note at the bottom left hand corner M ii f 

I! 4 I 
'I of the document that j ;j Thomas Rzramessines was the releasing i 

I ii 
:; 4 officer. 

;! 
hu'hy would someone as high up in DDO as Karamessines i 

have . i 

!! ;/ have been the rele- 
:I 

=,sir,g officer for a cable of this kind? i 
. . 

I 

I: 
j j Mr. Angleton. 
i! . 

I think that the reason for that wculd be i 

+-..I; that-when you have..more than .one division.involved plus a ;- ..I: :z :, . 
;I 
!' 

- .I :- 11 staff and all that, he probably wanted to have his finger on 
li 

1 * 1; iI P!r. Goldsmith. Khat other.division besides DDO was 

I ,- :. II i! 
invclved here3 

II id I' 
i 

Yl. .Ugleton. SR Division. Since tilt: fellow was from 

!5 1 i' Russia and all that Russian background it would be involved. 

il 
1,9 [j Hr. Goldsmith. We have Western Hemisphere units'con- 

i I i? :: cerned and also Soviet Russian units concerned? 

Mr. Jngleton. That is right. 

! 
I 

. 

. 

8 

t 

8 

i. 
. 

13 if Mr. Goldsmith. Do you know whether the Mexico City sta- I . .I .I 
-, ; i .i ticn ever obtained a tape'recording of Oswald's voice? 

:i 
I . a: i A- .I !44: Angleton. I wculd assume so but I don't know. I 
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t assume they did when they talked about that previous informa- 

tion you showed me. Wait a minute. Let me recapitulate: 

"According to so and so Snerican spoke broken 

and said his name was so and so." It was obviously 

Mr. Goldsmith. Co you knew if there were any 

ings of OswaldKs voice in existence at the time of the assassi: 

Russian 

a tape. 

tape record: 

nation? 

Xx. Angleton. I don't know. 

Hr. Goldsmith. I wculd like to shcT..i you a letter dated 

November 23, 1963 which I regret is not in ver'y'good form, 

in other words , a pcor xerox. The letter is from Mr. Eoover 

to the head of the Secret Service. I am only going to ask 

you to read one-'paragraph.'in it.*.starting at the bottom of page; 

four, , 
going on to page five. If you have difficulty reading I 

this, I will be glad to read it to you. 
. 

Mr. Angleton. This is from whom to whom? 
. 

Fz. Goldsmith. This is from ,clr. Hoover to Xr. Rowley of . 

the Secret Service. 

.I?!. Angleton. I can't read it. 

Mr. Goldsmith. Let me read it then and i apologize for i 
I' 

the.poor form. . 

"The Central Intelligence Agency advised that on October i 

1, 1963, an extremely sensitive source has reported that an 
: 

idnvidual identicz &&ed himself as Lee Oswald contacted the 



. -i 

!  
Then it is sanitized. The next relevant sections are 

.i 
‘: 11 as follows: 

:I 

Special asents of this Bureau who have conversed i 

5 ,i with us from Dallas, Texas, 4 have observed photographs of the i 

:I 
1 :I 

individual referred to above and have listened to a recording i 

il i . 
: '1 : of his voice. - These special agents are of ule opinion htat ; 

ii 
6 j the above referred to individual was not Lee Eiarvey Oswald." ! 

: il i 
7 In other words, ii the substance of this paragraph suggests I 

i 
* ", /! that there was a tape recording that was listened to after thei 

:! 
.! 

i ,; :: assassination by FBI agents. : 
The recording purported to I 

.I 
1c if contain Oswaid's voice but the asents were of the opinion that: 

:i i 
!! ei it was not Oswald's voice.. Do you have any information con- ; 

;! 

1q *i 1; cerning this issue? 
il 

1 
. . 

:‘, iI ._ Mr. Angleton. No. 
. 

.- ;f Does; that indicate whose tape it-is? 'i 
.: . 
:i : , :- :j KS. Goldsmith. It does not. The inference is that it is:' 
:i 
:I 

1: ! a CIA tape. Id . Frankly, .this is a sanitized hccument. 7 

I 

l*!r. Anqleton. I wondered if the Bureau had a tape. 

,!: 
ii 

. ;I Mr. Goldsmith. The inference here is tllat at the time : 
;I * 

id : 

ir 

the Bureau was in possession of the tape. 

;t 
!? I !I Did the CIA's Mexico City station ever obtain a photograph 

j 
22 ;I of Oswald as a result of its 

4 
ir .I agairtst the Soviet and Cuban 

photo-surveillance operation i 
; 

Consulates? 

h!!. Angleton. I don't know. 

Nr. Goldsmith. Do you think that they should have 

fl j obtained a photograph of Oswald in light of the scope of the 
! 

-t A- :i coverage? 



ti 

Xr. Angleton. I don't know how good the coverage was. : 

In other words, I don't know -- in those days cameras were noti 

hwat they are today, I mean in germs of automated or the type ; 

that takes one ver minute. I don't know what it was set 

to. 
i 

Kr. Goldsmith. In any event, you have no pe-sonal know- i 
I 

ledge of this? 
; 
; 

Mr. Pngleton. P!o . I don't know whether this is a movie : 

or still. i 

: 
Nr. Goldsmith. i You made reference earlier'to Win Scott I 

i 

KhOT I take it you *regarded as an extremely competent i 
ir;di- i 

! 
li 

.a 
ii 

11 vidual? 
11 

..? *. :- :; :. 
;; 

Mr. ..Angleton. Yes. - .' .' 

il jJ . 

ji 
FL. Goldsmith. Kas Kin Scott well known for maintaining i 

:5 1 .! an extremely thorough record system? : 
.I ; :! 

9 . 1! 
1; i Mr. Angleton. lie was. ., :: 

h'e was always fighting the 

i! administration part of the Agency, who always wanted to reduce; 

i-3 iI the files or burn stuff and so on. 
;I 
!I !5 i, 
!I 

Mr . Goldsmith. The administration people wanted to burn f 

2,~ i I .I 
files and he was inclined to keep them? 

bk. Angleton. Yes. 

Yz. Goldsmith. 20 you know where his files are stored? 

2’ ri 
- :, 

:! 
-, :i 
; *a I! 

1; 

ICr. Angleton. He 

Mr. Goldmith. In 

had a big office. 

Mexico City? 

blr. Angleton. Yes. 
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. . 

tir. Goldsmith. Did Win Scott also maintain materials in 

a:,personal safe? i 

Mr . Angleton. I am certain that he ciiti. I 

Mr. Goldsmith. Do ycu know where that safe was? ; 
I 

Mr. sngleton. I don't know but I know it would certainly! 
I 

be under his eye and it would be in his office, I would ass&e: 

Pk. Goldsmith. After Win 

Mesico City for the purpose of 

Scott's safe? 

i Scott's death did you ever visif 

i 
removing materials from Win ! 

i 

Nr. Angleton. Yes, I visited there but not for the pur- ! 
i 

pose of removing stuff from the safe. t 
! 

Mr. Goldsmith. What was the general purpose of the visiti 
! 

Plr. Angleton.. Well, number one,-1 was appointed as 'an ... i 

I :I 
J = ii jf official by Dick to go down there to the funeral. 
% 
% j 

Number two,! 

:- *: '! Win was going to write a book, a manuscript. = *a. 
J . . Ky purpose was ; 
2 il i L = I- 9 to go down and get all copies of the manuscript. 1: .I 
= ii 

;n *- I] .I 1 ,a 
Since I was a close friend of his and I knew his wife and: 

- :- :I . . .': 
z ;a : !! all that, I combined both things and talked to her and 
i k /I 
; 
: lip . es lained our position on it. ' 

z n 23 ;] Mr. Goldsmith. Were you able to obtain this manuscript? i 
ii i 

IA :I 

w &- :: .I Fx. Pngleton. Yes. 
- .<F-,T 

&f+q :'I .i Mr. Goldsmith. 
'2 '\ ,i 

Did you have occasion to revif?w it at i 

17 .! all? we . .: .I . . 
8 :.: :! Mr. Angleton. 
1) 

I locked through it. He made n.ore thzn 
. 

-: i one draft. 
z- ;I 

. f  

. I  



i 
Mr. Goldsmith. What was the general purpose of the manu-. 

: - i/ script, to give an account of his experience with the Agency? : 

2 ; j Mr. Angletcn. Well, it was sort of a last will and 
:' 
'1 

f. iI 
testament of an operator in which a lot of it was camoflaged ' 

c Ii and romanticized into a story. It had a plot and all that. : 
;I 
; 
I 

Win had written. under a pseudonym some seven stories of his ' 5 i ':i 
' /! 7 : 

i I 

youth in Alabama which were sort of ,M,ark Twainish. He had : 

- ii it privately printed. 2 :I 
.a 
:: i i !I 

It was an extremely good book. I think that he was try- 
;; 

:z ii il,g to write a mystery novel but at the same time he was mak- i 
'1 

I! I 8 !/ ing a lot of observations aboui- 
ii L the world of espionage and I 
:! 

-') Ii ;I me in particular. 
.I .I a- :i !d. !, 3%. Goldsmith. Was this Farticular manuscript ever i 

! .a .- Ij published? 

:I ii 
I- I 12 . Pi. Pngletcn. Not to my knowledge. 

:: 
ti , . I' i 

Mr. Goldsmith. Was it intended to be a fictional cr . 
ii 
" nonfictional account? :7 ji 
ij 

;d : 
ii 

Mr: Angleton. Both. I mean, it was fictional but it ' 

!; 11 was recognizable. I mean, 

i[ 

anyone who was in the business would 

have recognized a great deal in it. 23 
il ; 

Mr. Goldsmith. How did tke Agency know that Scott was : 

- t .$a< A- j writing that manuscript? 

am :f :: L2 ,, Mr. Angleton. I don't know. . . .i I know that his wife, as i 
.: 

2.: ,! I recall, 

:!' 
his wife didn't knew he was writing. I don't know 

" ; 
i- li precisely how we found out, whether he told us or how it.came ' 

t 
.1 
. . 
.! 
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i 1 
to us. I knew at one time but it slips my mind precisely 

'I 

1 i/ how we knew. 

Mr. Goldsmith. Did you obtain any materials Other than 

1 1 I this manuscript? 
i, 

2 Mr. Angleton. -Ij . I don't know. I can't remember. I knew 

. c 1 
I got an awful lot of material which i turneci over to the 

_i .I 

'7 j '1 Chief of Mission down there to dispatch back through the 

ti 
s ! pouch. 
z I 'i 
: (/ Nr. Goldsmith. Do you recall how long the manuscript 

.I !f .n 'I was? How many pages? . 
e.2 ., 

'i 

. 

1, : .I Mr. .I ., gngletcn. , It was sort of thickish, about that &hick.; 

:i I 
.- .* 

;' 
(Indicating). I can't tell how many drafts there were. i IL 

1 
: . 

:2 j 
Apparently it was far from being finiiheci. it was well cn -- i 

il ;.: ', Mr. Goldsmith. Did he ever discuss it wit&you? ; 
ii i 

I 
t 

1: 1d :; &. Angleton. No. 
:I 

l-k . Celdsmith. Shy don't we take a brief recess now or i 

al 1' . .' j perhaps Miss Brady will resume questions. I will review some ; 
. i :. .z if . 

= id : 
F 29 :I 

materials that have been provided to me by the Agency. I mighk 

= IS ;I add that so far + "I, as I am concerned," we are in pretty good shape: 
- 
e c ;3 !/ in terms of time. ; 
0 : 

il i 

‘A - 21 ! Miss Brady. Did you have any ccntact with Bernard 
. 
I 

u- - .<- '1 I 
A-- .-&,J :q .r=' -- , ! Earker, Howard Hunt or Eugenio Martinez during your CIA careeri -- 'i 

I 
17 :I se . . 1; 

.L 
-, i L' ,! 

i ” .j A- :. 

xr. F-ngleton. Who was the first one? 

Miss Brady. Benard Barker. 

Xr . 3ngleton. None of the-m. 

.i 
'. 

. 



!’ 
. .: 

. ii 
Miss Brady. At any time? 

il 
f - ;j 

Mr. Angleton. No. I want to explain t<e Hunt business. i 

3 1; One of the things that this Joe Trento, the reporter, gave out: 
I 

; that he learned form this Committee, 
1 ;I 

he out it that he learned! _ 

e i! from the Committee that 2 +: they had a memorandum between myse.lf ; 
;i 

, ,I and Dick Reins tc the effect 

.= .ii 

that I wrote a memo to Dick say- i 

7 Jj 
ing that Eoward Bunt was in Dallas at the time of the assassi-l 

!! 
I 

: * M '. nation and I was suggesting or proposing a cover-u-,. 
:I 
;: 

i ;I Xiss Brady. Tc whom? 
: 
. 

!i 
12 I, Mr. Z4ngleton. To Helms. Now, 

ii 
when I was'dalled before i 

2 the Watergate Committee I was challenged li .I about SOOII! su’ch and i 
;I : 
‘I 

., !i such in the Executive Office Building. I- 
4 

I didn't even know i 
1 

,2.:l Fhat they. were talking about. .- 
:I I.determined that that is where: 
:; ; 

i’ ii all the Watergate people were hanging about, :: Hunt. 
fi 

i 

:I 
i 

ri ! 12 *; I kept getting all these threatening telephone calls fro& 
.I 

" 1- f Seymour Hirsch of the 3ew York Times and all of that. 
:! I 

:i ; 
17 f i 

couldn't honestly understand what they were talking about until 
! !  

;a :! the whole Hunt thing hit the fan and they arrested Hunt and 
rl 
ii 

;; ‘f so on. 
I. 

13 ii Then a journaiist came to me and tole me that there was 

:.f 
i! ii in inspector Bast, he called himself Inspector Bast, who is ifa .-I.?.?. - 

- .y+ 111 5 
.g+( -- :; supposed to be a well to do man, a lawyer of some sort, a 

71 :I me ; private investigator in McLean, and he had invited Colson to . 
-i . . 

-, .f -'- 
.! 

his swimming pool and that he had a hidden micrcphone in the 
:; 



% 
. f .I Hunt and was running Hunt 

'i 

in the tvhite tiouse as his agent and 
. . . . 

ii that Hunt reported to Angleton daily. f !I - 
il 

3 I] East was reported to have this tape recording which he 

.I 2 1, made knot;n to this journalist. The journalist was going to 
il 

: :! Frint all of this. - :! 
ii 

Kiss Brat2y: Vien was this? During the Watergate period? 

Mr. Angleton. Sometime maybe a little after or during. 

- 2 '; So I laughed at this fellow and told him, I said "That is just 
I 

about as crazy as anything I have ever hearci." I said, "If 

you puirsue that", I told him, "YOU will be exposed on this. 

i never met Boward,&nt in.my life." 

, He was arrested on a Firday or Saturdy. The first work- I 
i 

ing:.day..I asked the Office of Security to supply me with eight; 
. ; 

by ten.photos of his security badges. In our organization f 

you go to hundreds of meetings without knowing all the people.! 

* 
It is part of the compartmentation, if you would like. 

There-j 

fore, I had to be doubly sure because the netipaper picture of i 

tiunt :;was about this big and you couldn't get any features out: 

of it. 
‘. 

So, when they showed me the photogra@s, I had never 

'i! ;i seen Hunt in my life. 
c 

The curious thing here, and I never explained it to the j 

7: :i press or anytobyd, 
a- ‘; is the fact that my Deputy's name is Jim I . I . . 
-, - .- -I Eunt and I just let them go along, 

:l 
since they started the myth, 

2: .:I let them live with it. But Jim Hunt being retired and playing! 

.i 



i j! golf, I saw no reason to give an explanation and ruin the 19th 

;i 

f 1: hole so to speak. 
II 
;i 

‘; ii So, when Trento called me at the Army-navy Club; one of j 
*I 
.:I ~ :I the things he also said to me at that time was, "Has Hunt i 

I - 2 ii been in touch with you?" Again he is on til&r same Colson-Hast: 
!I 
ii 

+. ;j et ceterh route as the others. 
I ! 

i! 
7 ii Miss Brady. SO it is fair to say, apart from whatever i 

ii 1 

: ri 
- ;i 

was made known publicly about the Watergate incident, you had ' 

m ') ji no independent knowledge of Hunt' 
I( 

s activities with the Agency?: 

12 .I 
Mr. Angleton. No. Later when he was picked up, yes;1 i 

iI 
!i ;] Called for his file and read his file. I might also add that ! 

,I . 

'2 .L ;! I feel quite honestly 

I 
that the man has suffered a great deal, i 

Iz ii I mean 'a very great deal, the death of his wife and all the i 
li 

i' /f things he went through and tragedies and trying to put his : 

;I 
I - 1; ! life back to gether again with all these character assassins ! 

;: i 
, . 1: :i still running after him. He paid his price. So I am a little. 

:I 
11 sympathetic with the fellow without even knowing him. 1 iI 
I, 
j! 

i3 : 
ij 

Miss Brady, Was there ever really any Agency document : 

IS . , il " about Hunt's whereabouts on November 22, 1963? 

22 ;I Mr. Angleton. I don't remember any such thing. As1 ; 
:I 
‘I 

4 

jl i, said, Hun& didn't mean a thing to me untii after the Watergate: 
;= - .!gy+ i; 

:i 
.g+q If .; Miss Brady. Do you have any knowledge of the pre-Bay of ; 

.: 
23 ! Pigs operation called "Operation 401" . . 

:i 
-, 'f - .- :i Mr. Angleton. By that name? ,What is it about? .I 
-t :! 
;- .i' 

.I 
! .a .; 

Miss Brady. Another one of the anti-Castro groups, 

(??Yg=s"'$:*~~ 
E,.-J Le, ;9 i ; AC a 

.;.&,~.z:.;zp, .~~-~~~R~:.C .,3:.i+.;~;;v ! ':I* I , ..: c, .- L 31' 



'i 

.i 
involving some of the anti-Castro groups down in the Miami 

area. 

PII. Angleton. No. 

MLss Brady. Targets and operations against Cuba, you 1 

had no knowledge of that? 
i 

Mr. Angleton. I may have at some time or another but : 

you have to keep in mind that the Counterintelligence Staff 
i 
: 
i 

was not involved, i that the Special Group on Cuba had its own i 

liaison With the FBI and their own counterintelligence. In 
j 
i 
(i 

other words, I loaned them or gave them one man in particular i 

whcm I know whc was'fluent. in Spanish, and he ceased to be a i 

i 1 
r; 
- :;!!i * member of my, I mean, he was taken off my rolls and trans- i 
e ,- 

'2 'I 
_ I3 $ ferred to them. 

i 
1 

C 
2 

:i I 

= :’ 
:/ 

!  

= i” 

% .i 

He was one of the principal counterintelligence people. i 

5 

+ *: .‘ 

s 
11 Then later on, Id . ', 

when Harvey was running it, he had another one [ 

.r g 1. I' i of my men, 
I i; 

but they were severed from the CI Staff and inte- ; 

= 
, 

;n .- . . L ;! grated within that. j - 
:- ;i 
2: :! 'hi = ;3 : 

4 
In other words, they allegedly had their own counter- 

:- 
; 

‘2 
F 7 !; /i intelligence capability built into the Task Force. 

I 

3 
t Ii 
c I3 20 i! Miss Brady. Khat is the extent, if we can call if, of ; 

4 
I 

I-) rrrrs, 
," .5= 

ir i! domestic Counterintelligence in Miami and New Orleans during i 
:; 

p+' 22 2 .' the early sixties? 
'2 \ .j 

21 I! Mr. Angleton. Domestic counterintelligence in New Orlea&: 
. ii 

:1 :f .; and Miami? 

:!' 
Pre you talking about the Domestic Branch? Vie. 

-: : had what is called Domes" 
) 

;r 1; 
: 

L&C Operations which was on the overt 
:. 
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side of the house. 

&Miss Brady. I am asking more in particular if there were 

any covert activ ities that you were aware of? 
il 
.I 

i ; Mr. Angleton. NO. The only people wLo had that capa- I 
I I 

- '! 3 ii bility would be the Office of Security which had I think peopii 
:: 
4 

j. ii under cover. 

'; 'I 
I 

li Eiss Brady. So if there were domestic operations you ; I 
i 

2 j j 

- i! 
are saying the Office of Security would have been in charge ofi 

s :I' them? 
j 
:; i 

:c ;1 Mr. Angleton. They wculd not have run operations there. 1 
ii + 

I; Ii They had people under cover for investigative purposes, 
I! 

12 : i personnel and security checks. I mean applicants, fi$JS 
4 

security checking. 
!I 

:J 4 :- 
;I 

Miss Brady. Was either Counterintelligence or the Office; 

1: :I 
'4 .: of Security aware of Castro G-2 operatives in the Miamia area?: 

'1 
,a I 42 :i Have they been identified? 

Mr. Angleton. What period are we talking about? 

Miss Brady. The early sixties again. 
1 

Mr. Angleton. That would have been th+: jurisdiction of I 

code name J.M. WAVE outfit who ha.d direct liaison 

Miami field office of the FBI. 

Miss Brady. Was J. M. WA\Z a separate component 

: 

" :i it run out of another office? -- . . I! 

with I 

: 
or was ; 

-. ’ ;- :I 
:i iI 

Mr. Angleton. I think J. M. WAVE was the code name on 
‘i 

2: '; communications for that entire task force based in Miami; ' 
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Miss Srady. Did you at any time have any knowledge 

any contact by Oswald with the Cuban G-2 in either Xew 

Orleans or Miami? 

Mr. Pngleton. None. 

of . 

, 
Miss Brady. Now you mentioned a Domestic Intelligence i 

Office, is that. how you phrased it? 
I 

Mr. Angleton. Yes. It had different names. It was oncd 

called "00". I can't remember what that means. i 
Anyway, it 

was a collection part of the Directorate of Intelligence, 
- 

which means that it wa s not a part of the Clandestine Service: 

but of the Deputy for Intelligence. 

It was a domestic so that it did not work clandestinely. i 

Its offices were in the telephone dire&o-q of the major 

cities where they were located and its basic thing was to 
1 

interview Am.ericans 

I . 
I’ :I a vacuuh cleaner so 

:I 
.- . . .a ;) had the manpower to 

:I 
work. 

who had been behind the Curtain. It was I 

to speak of every kind of human being they; 

interview, and they did some very good 

i 
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is. 't 01s m-FIll i 
( 

Mr . Goldsmith. We were discussing the manuscript that yoc 

Dep. of I : I 1 obtained from Win- Scott's resiCl.ence in Mexico City shortly 
ames Angle- :. ;i 

ton his death. Co you recall whether Winn Scott's pen 

c : 5, 1978 was Ian Yaxwell? 

Mr..Angleton. How do you spell the first name? 

Mr. Goldsmith. I-a-n. 

Xr. Angleton. I think it was, at least from the books 
it 

: - li that he published. 

.: ; 

j 
Mr. Goldsmith. 9id you read through that manuscript 

Iz Ij in its entirety? 
;I : 7 :I .I ii 
4 ?lr. Angleton. 3 I read it in its entiiety but mv problem - a 
ii 

;: ji is that there was more than one draft, but I read it pretty ii 
i! 
4 thoroughly at one stage. ;z .; 
:I 4, :. 

:, .- 
ji Mr. Goldsmith. 
:i 

90 you recall if it contained a chapter 

:< q (4 f: !! whcih discussed Eee !?arvey Oswald's visit to Hexico City? 
:. 'I 

Xr. Angleton. NO, I Zon't recall that. In fact I didn't- 

know there was a chapter on it. i 
. 

Mr. Goldsmith. Let me show you what we have obtained I 

from the Agency by virtue of a committee request for materials; 

:i 

i; 

ji 

.i 

:f 
-i 
:: 
:I 
11 .: 

-, .; 
;- 

:i 
1 

that were obtained from Mr. Scott's safe or residence'after 

his'death. This is a chapter from a manuscript. 

It is fairly long. 

Kr. -Angleton, Is it a part of the book? 

Mr. Goldsmith. Well, I only have one chapter here. It 
y’ 2 

m- 1 

1 says Chapter 24 .i from a draft manuscript of "The Foul Foe," a 
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a 
is-2 

I 
: j 

:, book which purports to be an account of the writer's career il 
2 il 

j in intelligence. I have no way of knowing one way or another 
3 :i 

;I whether this was included in the material that you actually 

i ;I 
read. Eut I would like to ask you to review those materials 

YI 
z J 
(Y I For the record the CIA number starts with 11112354 and 
5 

? now. 

u7 * ;I 
: 

- ."j/ it ends at 11112371. m !I Please take five or ten minutes to read i 
c h 7 ; j 

ii through that. 
,' -', i 
c c * .- rz j !?r . Angleton. This as far as I know I have never seen. ti 
u' 2' :I 
C I: don't recall seeing this. 
. !C ; 

. i 
= I p c = 1: c . I ii 

Mr . Goldsmith. Is it possible that this was among the i 
3 I 

= I.7 -. :imaterials that you obtained but simply that you did not review i 
z .- Ii w ;I 
:: I :iit at that time? i . 
- ;7:! . . = .- :i ., _. . : . ! ,: ;: Y! Mr. = Angleton, You see, 

Ii '! 
the copies that I saw were before 1 

= 
tithe Xerox. 

i :-. =. L; + 8::: 
They were what you call therrnofaxes. IJ;as this bee+ 

= .a. I e. -- -? .z 
5 

ijretyped from something? _ _ *_ ..---. 

- 'Yj 
.-- -- : 

= Mr. Goldsmith. This is not the original or anything. : * 
* .:7 iI . 
i? !! Xaybe Yz.' Berk can shed some light. : 

:: 7 .S.( ! 
g i3 :I 

& 
II 
'I fir. Serk, 

I3 ;I 
It was contained in the files. There were I 

F 7 7 Y 
t e 

j/other copies of this manuscript in somewhat edited versions. i' -A r, L.r ,: f 

j!This seems to be the final form. 
N : 

;3 @q- 2’ II 

r.d 

:, 
.z Mr. Angleton. Yere'the documents 

+.a; 22 .) 3 ..-<. 5 

23 ii 
Mr. Eerk. I am not verse3 in the 

:I . . 
:ithermofax and Xerox. 

1.: ;I 

i 
I 

in the files thermofaxedg 

distinction 

Mr. Angleton. %ermofax is a special kind of 
-- jdark. 

.: .: .: ., 

. . . 

I  , 
between i 

i 

paper, 'very i 

i 
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Mr. Berk. ?I0 , it was not thermofax. 
4 

z ; j Mr. Angleton. It is a'heat treatment thing so that 
;! I 

3 j 
i] 

unless you are using the original you have a very poor copy and 

2 il ; it is very hard to make a thermofax from a thermofax. I 
4 
il 

j ri 

$ 
:I 

fj :' 
!I 

E?r. Berk. The paper itself is dark? 

Hr. Angleton. Yes. I mean it is 2ar!: by having gone 

i 

, ii i 

: I[ 
; through the heat process, you don't get a sharp black and whit{. 

;, j! 
I 

Yr. Berk. It did not seem to be that type. 
:I I :i 

9 j j 
; 

Nr. Angleton. I picked up an awful lot of materials there. 
ai !I 
;i 

I: 1 The thing comes back to me that I also arranged.for the Chief i 
:: 

ii ;f of Ill jssion to be able to see Mrs. Scott after-ards and she saii 
!I ! 

iI i she would cooperate a 100 huncired percent. 

;! 
:1 .w 

If 
.' Hr; Goldsmith. This particular chapter I, asked you to read 

il 
1. 
.- ;: discusses Oswald's Mexico City trip; is that correct? 

rl 
1: fl 
i4 .; ,_,_ Hr. Angleton. This is not the style of the manuscript. 

il 
* . 

j 
62 ‘I Xr. Goldsmith. 

i! 
The manuscript you reviewed? 

.- ;I 
I ; :! Mr. Angleton. It is not in his style because he was 

;I . 
ii3 (writing a more novel type of style. 

-i II 
.w .z if Er. Goldsmith. I understand 'that and I really don't 

23 i il 
il 

intend to dwell upon that manuscript since that is different 

h) 

ii 
from what I have apparently shown you today. . 

- 
Sk. Angleton. Although the title there must be the same 

.I -1 
Would you read that title . . -- ri one that he had on tie manuscript. 

I! 
2:: y; 

; again? 
4 -: i; c- 7 :4r. Duncan. "The Foul Foe." .! 
:! . .1 :! .: 

cc&# L&7 
:: -. -=,-z-r, Rt'-FJHFVQ ::=;.p&.&T Au-..-". . 
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i / 
.i Mr. Angleton. that rings a bell.as being the title 05 
I , 1; 
j the book. 

3 :I 

ii 
Xr . Goldsmith. Let me tell you that the committee Sas j 

2 I 
11 every intention of reviewing this in more detail. This was ;: i 
I: 

5 ;i 
ii just made available to us very recently. In any event the chap: 
I 

j ;i 
.:f that you just read discusses Osw'ald's trip to Mexico City, is i 

7 $ 
ij that correct? 

5 :i 
:I Mr. Angleton. Yes. 

; ;; 

i 
Xr. Goldsmith. Does it appear to you, based upon your I . 

i :: 1; 
? knowledge of the case, 
!I to Se an accurate reflection of the : 

i: 4 
i 

" i/ events that took place in ?!exico City when Oswald visited the& 
:y I. .- 

iI in 1963? I '_ :! : 
i3 .I 

i: *. &r. Angleton. 'I can't i . . say that I necessarily have the sarqc 

picture from reading all that. I4y memory 0 f headquarters, it 

reads very much like Scott in terms of the actions that he 

took and his feelings. . 
i 

Mr. .Goldsmith. This then does not strike you as a fictiona 

account? 

Yr. Angleton. No . 

Mr...Goldsmith. ?Jhen Mrs. Scott gave these materials to 

the.Agency or for you to arrange for : F* ijyouto bring back to 
j-+2 '-2 i; 
- . 

i/the material to be sent back to tSe Agency did she in effect 
5, .: A- 

. ii 
ma .I make those materials a gift to the Agency? Was she giving 
_ 5 

!I :ithem all to the Agency? 
-Z i 



4 -- - :! 
R : 
IN j London and new lives in Geneva. I think Yin, wIl0 5~as a very 

.! = m’. 1 -: - . i :i powerful man in.Yexico, got a nuder of his ?exican frien?s 
. . . .I F4 .m _ ii 

C' ' .i to invest in it and I thin!; it failed, went 'Bankrupt. SOT 
', 

= .i 
-. = 3 f 'j didn't know what the state of mind of tt:e wife was going to be' 
- 
. - - . .i in terms of certain bitterness that F?in did feel. 

Z '! I e .* .i -- .-j 
2 'i I went down there very open-minded as to G3at might 5a>- 
:. .I Z I . ; .:.I 
:; 

ii pen. I yas distur!xd because, as I recall, we only ha? Xeroxe& 
2: . . :i .L ii or these tsermofaxes en?. there was t5.e :Jhole question of SeingI 
:: = :! _ .e -- :, T f/ able to get.all the copies an3.al.l. that type of t2?inq an3 
= 'j . . ', -, . . 
if .i whether he had sent them out to puhlishers and so on. SO; T sas 
z I 
'2 i. '.I I A. ; . ., a little apprehensive about her greeting. Vhcn I :ce n t t 0 9 e c . . .': -z . . . . j her, her first words were "F%..t ,t.iP it take so ?ong? .Tc tc - - - .'- :! - .- .I 
a ! speak. Shen I took her in the side rcom and sa’i2 OI iad an 

c .I .'. . . '* . g - L k 
.i unpleasant task" 
q 

-- I put it very clearly -- "there are some 

= - ;- '! i .- !i par>ers. If these are pu5lishe.d this violates Yin's oath. %'e 
c li - -.-; 8 :- -* I 2 want to recover all of them," there was absolutely no cspc- 

.I -a . 
N .C ;-- . 
*a =?-? 

:; sition. She said, "You can have everything." TYoevex was tie u - ;*G s.,->.: -m : 
;'\ - i Chief o ': f Xission was wit!7 me an?. so it was arranged tkat he 

l , ‘j 

. . i would followup and pick up all the stuff. : . 
-. ! .- 

Vr. ';oldsmith. Far L 31 at 'that time a na? . 

.i 
d i In otkier words, Yin ha.-' retire.? 2nd he was :Jorking I t>i.nk for; 

.I 
- .i some international in*fesL Ligative agency! whir? ha? originally 

:i 
: ;i been set u? by a former eqloyee named A1 "lmer V??O liver! in . 

. :  .  

s- .  

. nan4 ,'ohn Yorton? . -.. 
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: 
. li ?!r . Angleton. 

f i[ V-. Goldsmith. 
.I 

.i 
2 .! iI Mr. Angleton. 

:: 

Wr . Goldsmith. 

.: 
6. ii 12. Angleton. 

:I 
; i! ,, The ":-I" as X recall 

I il 
;I t * - .; Z.J . Goldsmith. 
-: _a 

That is correct. 

Are you familiar with the cryptonym 

rio , I mean not with that -- A.?.? 
; I 

MUG , a Cuban defector. 

It does not mean anything in that t;ay. 
I 

was Cuban, 'A.M." or Cuban operations. 

Do you remember a Cuban defector in 1964 j 

; :j ,providing I information to the Agency about CSWalc! 'S contacts trig 

Cuban Intelligence? 
. 

2.'; r . An~leton. ' ??o. 

yr . GolCmith. Letus ~0 back to this particular document: 

* 5 : - ti at this point. :: I call your attention to paragraph two'of 'thisi 
:' 

- . :& ;j letter. 
.: 

't .i 
.e ': ?k . ;! Anqleton. I am trying to get the date. 

*: .! 
:i 

j 'Fir. Goldsmith. This is S March 1964 and that is 12 Feb- ; 

ii 
17 j ruary 196.4. 

ii ;I : ..y .a .C 
i; 

Mr. Angleton. Tom Xaramessines' address was A.cting 3irecto 

!; jiwhich meant that Dick gelms was away. 
* 
. 

ss ;'w I/ Mr. Goldsmith. To Odum of the Federal Sureau of Inves- i 
4 

4? ;; . 
.A rv - u '.\ . ' --?yy .tigation. 1; 

G* 4 mm yw< -- :; )IIn order to complete the records of the Commission 
II 

q- 

.i 

.e 

.  .  iregarding this matter the Commission would like to be informed i 
.i 

:: :’ .i 
f 

__ jo- 
the circumstances surrounding the obtaining of this picture! 

* 
. '. ; 

'iky your Agent y and the identify of the individual shown'if * 



% -I;.. 
;I 

' 'i t5is information is currently available. Thank you for your 

: I  

2 !I zscistance." 
:i 

:I - I ; .: Yr . 'I Angleton, Read that once more. 

2 : :.rr . Goldsmith. "In orc?er to complete the recor?. of the 
io 

- ii Co7xCssion regarding this matter .' 
I: the ?omirLssion r.7oulF like 
.i 

r ' il to be informel! 'o'f I the cirucmstances surrounding t5e obtaining 
. ii 
T II of this picture by your Agency an5 the identify of tF.e in?ivi?l 

:. . . 
:  

I  il ual shown if 
:i this information is currently availsble." 
. . 

.; Yaw I would refer to the second paragraph of Cocument .I 
:i 

:C ;! Number 2139 where you idicate that the commission Ihas receive' 
;; 

: : 'I 4: ,: :, t!!e sdzstance 
:! 

of tfieir request but in effect I thizk yau are 1 
1: -.- ! .& .I suggesting that the Ygency wzit out giving the Soiidssion the . 
1. I :: 

!z-j specifics. 
:i 

* . .: .- :! . . IL r. Angleton. Xy only concern would? have been the elabor$. 

-: :j .d . 
5 surveillance an8 telephonic surveillance, letting tLzt be 
:! 

12 .i known. 
:I 

I  
. -  

!  ;  
i; :I 
Ii 

I w+nt to make one observation. Teople say, well, the : 
.m : :  

1: ii Soviets always know that ynu 2hotsgraph them or t?ey alwans : 
.! 

Is ii know that their lines are tap?eZ. 
4 

There have bee,? too many . 
if 

I: ii times in history tF-at an uhknofqn, either an Zmerican Ar3y . 
!I .: 

-t :I -I. N 
2 ,k-z+ :: .! officer or someho?y else that doesn't know, that makes the ;i 

. c-.,,, -- ', 
.:; :"\ -- .I slip. 

:; 
Xhose are a11 provable cases of where even th:sugh the . 

51 
.I 

-. 
. . 4 Soviets know -- I czn remember one case, an emergemy situation . . 1 -;.i 

.I with one of our agents in Paris on t.he run, getting to P\ome and 
:! . 

-: .i I 
. . . . : telephoning the embassy that he is in trouble, et cetera'-- .! 
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: I! even though they !a~:,~ they try to shut.him u? but it is too 

2 :/ late. "hat type of thing. 

: :I 
- ,: 

.; 
Therefore with all the past experience 

2 :(i though they knew that, I this thing would get 
2 iI 

: .i - it :; 
have complicated things for the Yexican Government because 

;j 
; i Yin's relationships with- t-h.e Yexican Government were at the 1 .i 

the idea that even 

further, sgould 
I 

:i - *: 
; ;I top, 

I *: 

- 1: have : 

: 
:i 

., 

*I 

Yr. Goldsmith. Are you familiar with the name Louisa Cal- 

;J 1; ieron? 
7 
j 

i :I I4r . .: Angleton.' I have heard but I can't place it? 
:i 

with the -3resident. Therefore the repercussions would I 
i 

been far more than just simply losing the oneration . . . r 

. . .! 
.i f xr. Goldsmith. 1' 

.i 
Turning to a completely different area : 

;: 'I 
- i at this time, 

ii 

on -what basis would.the CIA-staff has occasion i 

.A ii to open a 201 file on an individual? 
.; 

I am referring now to i 
:: ‘I 
I4 .; the time period 1959 to 1960. 

't .I 
"7 -:-. Angleton. Ye opened up many files. 

'*r. -. Coldsmith. In other words, what would tSe criteria hat 
:I *- 1. : ii 3een for opening a 2Ql file? 
:I I am speaking now 

.G ir specifically to the CIA staff? 

fir . Angleton. It would 

N 51 I _. .! 
;= *-v , . j..T 

, contacts with the Soviets, I 
r; 

- ;L>- :i -a $"-!< -- :i espionage net, regardless of 
.I -- 'I 

be anyone 

mean with 

with reference. 

who was suspect 03 who tia 
: 

the bloc or with aLb ' 

how remote. 

-- ; . . 
.: . . 

Yr . Goldsmith, Let me show you CIA document Number 796. i 

:: i This is a Department 
j: of State telegram dated October 31, 1959. 

-: : . a- .: i Let me read it to YOU. 
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*a I. r. Coldsmith. ?I is ?.iste2 on the si?e. I might ad? :;e ' 

obtained it from the CI files. It reass, "5ee Yarvey !J.swald, i 

uniiarrie?, age 2C, passy?ort jssue.3 September L?, 1359, 

apseare!! at thei &nbassy today to renounce American citizenshi?.' 

State? applied in xoscow for soviet citizenshi? following entr;: 

!I = = R. .Y...d. from Eelsinki OctoSer 15. Zotker's a2Zress ad his I 

last aZ.dress. r? . s . , 4326 Cornon-wood Street, Ft. Forth, Texas. 

Says action contemplete2 last two years. #ain reason .'I am : 

a Xarxist,' AtttiUe arrogant, aggressive. Recently Cis- ; 

charaec? Marine Corps. -- * Says has afferec? Soviet any information' 

he has acquire? a.4 zn enlisted ra'c?ar operator. In view i 

Petrulli case we propose <clay executing renunciation until ; 

Soviet action Iinown an??. Depar+aent &vises. Dispatch follows. 1 
.- 

Press informec',." .- 

Wr. ..- Angleton. 'In vie>: of what? 

Xr. Goldsmith. In view of ?etrulli case. My question . 

Is whether, the information contained in tiat telegram woulC 3 

Kr . Angleton. Let ze leak at some of the arlzre5 

*at. 

- .-s 7 s. :; normally lea?. to the opening of a 231 file? 

‘7 .- 
’ j 

. .; that 
a, i 

is E-n&s 1- : 

hl fols .(_ :] 
a. 

i 

ilr. .Angleton, Yes. 

Mr . Golrlsmith. I take it essentially because it suggests' 

C)swalB was a counterintelligence threat? 

50 ;-ir . 'Angieton. Yes. . 
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. i 
I fi'+ss Srady. I-- ?ut ran no operations apart from these contac 

-1 
f ;I ::r . Angleton. To . The rule was that if they had likely 

3 1; prospects o1 ;I A somebody going from any American company that 
.! 

f i they might contact him tc ?ic!-, up something but they didn't hav 
11 

: ii a budget for payment. - Dhey didn't have the rites of security ' :I :, .I 
i oaths, ^, . u; all of that. In other words, if it was to become oper- .I 
!1 

: :j ational or sensitive in any way then they would have to pass it 
:I !: ;; : - ': through the Clandestine Services who might or probably wouldn'i 
.: 

; 1 even consider it seriously. 
I 

-q '! . :a : .* Yiss P.rady. Returning again to the Sovie't; do you know wh 
i 

;; :! investigation w-s done to test t 
: j ??osenko's allegations about 

-- 1 I 
*; .i Oswald? 

‘i 

‘. f 
:: 

cm !. 59. m. Angleton. .i I think it was simply a question of interrq- 
. 

1: .. 1 gation and reinterrogation and how many files did 
:i ke read and i 
.I 

;5 ! trying to press him on detail, .* detail, detail, detail. I know: .I 
:I : I' ,, there were 
.: some conflicts because at one stage when the Varren 

. :i . . . 
a. :i Commission was going to ask the Soviet Government for, I mean i 

.i 

.: 

:j .: I; to request the Soviet Government for information regarding 
:: :- *i r 1; Oswald heE he staye?. there, 
.I 

that G‘;e composed a very detailed 
-: .' ;a I! 

:j questionnaire that the State Eepartment turned down on Qiplo- 
.* '. .) .I r;, 

*-) -- . 
u I nati,c ground that it would disturb the water. --e.v . .* - ;,.;i. -,.-.., .q ; i. :u< -- :; Xiss Srady. A questionnaire 'for the Soviet Government? 

'f : ;- . wr . 8 . ..-. -Angleton. Yes. I Then I know that we bad question- . . 
:.: : 

.i 

.i 
naires that we prepared for the Office of Securitjj to use in 

. 
" : LS : ; their ?olygra?hing, which they did not use. In other words, 

i 

SQ!!REIS'. 
v~;sP-=~.=.~ A& y-vc: Q-z:.a=A>JY 23 - f, c :; ,- ;i .; 



is-2 
t -- 
L 3 3 

+ 
-. - 

: ii there were a lot of things that in our view were testings and i .: 
:I 

f j hat type of thing which were not employed. 
. . 

Yiss Sra*y. Did the CIA examine the .documents furne2\ eve! 
ii 

i ii by the Soviet Government about C>swald's stay in the Soviet Xnic 
:I t i: 1 '4r . I know I saw them, I. Angleton. I am certain of tSat. 
I; 
i; 

2 ii 0. Miss Brad?.' Do you know whether any assessment was drawn 
;i 

;' j as to whether or not 
4 

they were ailthentic? 
!* .: ; ' 

- i Mr. Angleton. I am just remembering my own reaction was 

; ; 
.i 

that it was a lot of puffery. It was just filling space with 
:: 

: :: 4 . . 
.i Stuff :: of no consequence. 

.i 
;i .i fliss Srady. ?*?ere any of the people in tke Agency who wor$ 

j j 1 
- -. *i z1 in the area of foreign dccuments or Russian language asked to : #I 
.- i: .:i 

.i make any intensive analysis of those documents? 1 
:I . 
:I 
.a 

:A :I Mr. Angleton. I am certain that that was done. 
.i 
.I I 

.: .i 
I4 .; Eliss Sraey. Do you believe t:nat reports exist on that i 

:f j Itin?. of thing 
:I from those evaluations? 

1' i1 .: .I ,* L'Lr . Angleton. .There should be. 
'I 

t?ether they went to the i 
:0 :I -- ., II :; Agency on that or whether the recipients, the aarren Com- i 

iI 
iT ii mission --. how they handled that 1 don't know. All I can say I 'I .: em i: -i :! 

;f 
is that if we had the originals it would be almost automatic fA 

.; . 
a. I  
‘: 2 

; .<-e ;i that to go to what we call our "?SD" and have them examine : 
- 2-A .: -1 .! ,$F; -- .i everything from the point of view of the typewriters and so 

.: -7 . m- .* . : on, if there was on the surface something to Se gained by it, if 

1.: i 

ii there were stamps or certifications or whatever. 
.i Also, just . 

T' ; .I_ . . from a technical point. 02 view they woul? he interested‘in t.)?e 
G 

.  
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_ :i 
:!guality of paper because one of their.j.obs was to make ?aper lo 
-i 

f ;/like I),ussian paper. 
.i 

. ;I - i 
:! 
I 

Yiss 3rady. I know that many of the documents contain 

f // names of Russian officials who either had occasion to see 

: - ii Oswal=? or work wits him. would there have been traces or 
ii 

; . :i followups on those individuals? 
I 

; j Yr. Angleton. I am certain of that. That would be the 
;' :! 

.: - iinormal job for the Office of Security -- I am sorry, I will' 
. . I 

G ii correct that -- for the Soviet Division. 
.: I: . * .- . . II Xiss 3rady. Did the CIA have any independent knowledge of' 

:: i tSe I 
i! Xinsk radio faciory where Oswald worked? 

.lr 
A. . Ancleton. I don't know. 

:I 
-t:i 
.- if Iliss 3ra.dy. F?as it no&al for some type .of evaluation ; 

:; .* ': :- :; of installations like that in the Soviet bloc countries to be 
:I .I 

- t I i .:I maintained? .; 
‘i 

.- .! 
.- 

:! Xr. Angleton. I think that in those days any information: 
; 

.- :! i ; .* on any Soviet factory regardless would be maintained. that woul 
: 

*. :! 
:; ii 5e again where the 

:! 
"00" or the Domestic Intelligence people i 

IT ;I produce volumes of material on that because they would inter- i 
:! 

--. i 
A.. .I ii rogate so many American businessmen who had different kinds , i 

i! ; 
N 

-: 
; . 

- .TZ ; z 
/-- i! of jobs and so on. It was really a very productive ine.xpensivd 

:! . :z,*I&:i -- ., 
."- \ -- 'i operation. 

8, 
.i 

e’1 .a 

. . 

.e ‘; 

‘I 
Miss Brady. Whzt investigation to your knowledge was : 

.: 
I t.: .: 
.! conducted about ?arina Oswald? 
4 

-: .i 1. . . 1 Yr . Angleton. I think she was checked out against all the 
i 

. I  

.  

:  

,  



: .: files and records and. relatives or whatever she gave on her 

3 ;I 

i 

application. All that type of thing wculd Se automatic. 

2' j Xiss l.ra3.y. Zid we have scae way of verifying or 

2 I checking if, for example, she cave the name of the uncle she ; 
:I 
Ii / 

. .i 
3 I! lived with? 3id we have resources to do that? 

i 

% L .- 

Mr. Angleton. NO. All I 
; 

xould say is that if-socehody . 

I 
7 found in the 00 0 r in the computers that some traveller had I 

i 
.: 

,’ / 
. .; 

‘I 
.i 

.; :I 
*I 

:; 
! ,-. 
* i’ :; 

.! 
:; 

I! 

iI ! 
!I 
‘I 

1- 
ii 

.; : !  

:I 

.I 
If :i 

.; 
:i 

:r .; 
.- .i 

j 

‘,’ !  
‘4 .I 

+ 

you are concerned about .Varina Clswald? 
i ! 

Xr. Angleton. 3y only concern I think is the comer3 05 i 

evcryb0ic.y. It is the hacility With which she k:as able to leave 

the Soviet Union. I. have known one case where a man, an Ameritiar 
:I 
I !  

in ’ 11 was recruited by the Soviet intelligence in order 
:. to get his : 
:! 

lived in llinsk or had this or that, it is conceivable that the$e 

might have been a request 1evieP on 00 to see their contact. i 

Miss 3rad.y. Given the lack of resources to go 
i 

into those ; 

kinds of areas aboui Xarine Os:;ald, do you have any opinion i 

about hog thorough that part oi the Warren Cozm3ission's imes-' 
-. 

tigation Has or are-there still remaining ques.tions as far' zas i 
I 

i; ij wife out 
‘. 

jj 
, a prominent man. !?e lived and died before we dis- i 

i 
-- :? j covered that he was a Soviet agent. 

N . . :J 

:,z 
‘8 :. 

5 *.>;c .i 
Hiss Srady. Ee did return to the rrnited States with his ' 

; a* :i 
,$G; -- j bride? 

'8 
Mr. Angleton. 

1: :j a result of making 

I don't know -- I think he got her out as ! 

a deal. 



5. 
- 

r; f 

i . . : 

1; stay in the Soviet Union? j 

I 

i 
Mr. Angleton. It was a long the ago. In ot5er worcl.s, : 

f  ., - 
! tkis is tie whole history OF "oviet es?ionaqe making use of ; 
Ii 

' :] hostages, people in the immediate family as a wya of control a+ 
.* I 

: .. 
- ii as a leverage over agents. In other worL!s, agents who were ' 

* :I :; .i 
ii 

i?eologically oppose? to them, yet the:y operated very effec- f 
" Ij ! 

:; tiaely for them by virtue of hostages in the family, and even i 
1 

z * 
- : 

I some famous agents who did high grade work for KGE did it only; 
.I 

- .! 
T , 

:! , by virtue of the hostage situation. 
:; . . .a '; 

. ’ 
.; Xiss Brady. Returning now to Golitzen, did you have any :: 

I  

1 1 
.I 4 

:i knowledge during the initial briefing of Golitzen about a 
.f .- .i 

.i :; story or allegation about him that the KGB had a plot in exis-i . . 
:; :t .: . . 
:i tence 2riot to the 1969 election to assassinate Mixon if he %refp .I 

: ,  . :  

. -  I  

i/ elected? 
_. 

1: i 
: . . ‘. 

‘i 
‘: !.!r . Angleton. I don't know. I heard this before. I 
'i 

i 
,. :: 
*G I 

.i 2on't think that is the way, to my memory, the way he put it. i 
'I 

i That is again the 
:I 

trouble I find with the Hart testimony, ! 
;; j 

II the inaccuracies of making those kinds of statements, whether be 
;; :' 'I 

.' ., 
:I saic? this'as a positive fact. What he did say was that 
'! . . 2,; .i 

ii 
through the reorientation of the KG8 as a part of the i 

h) 
---.- 

21 .; 

g .q.= .! de-Stalinization of the KGS, ,i of bringing:it'in as an integral 
. ,c+/J '-^, I 

- '\ :: part of the government, because under Stalin the ?TGs had i : 1? 1 -. ': 
A deteriorate2 to an instrument of personal terror to preserve' : 

-, ' -'- ; 
i Stalin's cult of personality, in other words, to advance .Stal.ik 

',' i A- . 
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-$ 
2, .- i Government as such across the board, that is the reason he had. 

t ': :J 
1 chiefs and executed then, chiefs and executed them, and so on;: 
.i 

.; so ?art of the 2e-Stalinization was to raise t5e X(1-2 -- an?. i 
. !  
:i 

2 !  
;i it took several years, six years, before this was culminated -i 
. 

.' :: - '. :i to where it was restored to the same role it had under Lenin, ~ 
. : ! e ;! namely as a integral ;art of Soviet policy and as a part of ; 

;. ? 1 : .! a full-fledged member of the Tioviet community, :' imclii I which by - : 
- -i 
1 : i cation would mean that every action would have a political oSj& 

. . 
c .i 

j tive an=? 
:I 

would therefore advance the cause of Communist skate& 
. lr :; - .: 

I In describing all of that it got into the fact that even ' 
.I 
, 

.; 

‘I 

.i 
i! 
.: 
;! 

.i . . 

.I 

.* 
:i 

foreign lead.ers who stood in the way would. be executied. In 1 

other words, Department 13's role was in err LAect to remove obst& 

cles in the "est. - . 

Xiss Srady. So, your recollection of the story of the . 

allegation is that it was that general and not specifically 

related to Nixon? 

Xr..Angleton. P.11 I am syaing is that having talked thou: 

sands and thousands of hours with him I don't rcme-m5er his \ 

saying that to me about Nixon. All I am trying to say is that' 

that would have rung a lot of bells. Waybe he did say it. 12.: 
t N .: 

.W..- ‘. 
*-I 
w 

-3-v .; 
. . ’ r. 

- .:yy 
. g:*. I1 : 

-1-A ; . . in mind that when he first came to the 'nited States he was in! 

he did I don't think he-ver said :; it to me because you had to kee; 

a.- ’ 
r; :: 

'i the hands of t3e Soviet pivision. Then t,h.ere were a lot of : 
.- , ;z . 

:f misunderstandings, and fauling out between the Divison an?* t 'i -7' ! -- 
.i Golitzen. 



1 : 
i Then he left the country and vent' abroad with his family i 
.i 

t - ,! and Sroke the ties with the Soviet Division and then eventually! ,I 

1 l[ ;i there were negotiations by the foreigh country he was in and i 

' I it was 
'I 

finally negotiated that he would be prepared to come i' I 
.! c .i e :* L :I . . ,,a& as long as the Counterintelligence took him over from 1 
:: 
‘i . 

f ’ $ the Soviet Division; 
ii 

So he had tremendous numbers of sessions ; 
I - .! 

* :~i.th the Soviet Division before :! finally they deteriorated t 
s 
.  .  

-  :  j totally. 

f  ‘; 

.I In other words, there was a tremendous amount of material i 

.: 
I I  

..T : ;  
I  . ,  ;; :+hich had accumulated, transcripts and all of that. 

.  w Niss Bracv -0 si, the initial debriefings were conducted i 

*9 ;i 
1, 

;I by tSe !?oviet Division? 
.: .I .a . :: j 
.I '-Mr. Angleton. That is right, and also with the partici-- : 
!I .j ;A .: ,; cation at times by my men, namely Burch O'Neill anr? I think I 
i I 

.= ' *4 : 
:i 

a man called Jean Evans. In other words, these two men would ! 
. . .f :i get into 

:; 
see Sin on special questions of a counterintelligence: 

.- ': : ;; nature, :! compartmented on certain agent cases and so on. 
.; ;r ‘: 
j 

Xiss Brady. Why was a decision made xltinately to turn t!ie 

I' 7 li ': 
ii Yosenko case over to the Office of S-curity and roughly when wds 
I! 

23 11 : 
L that decision made? 
i! 1 

*-I .-'-** " " u .<%,e .i 
- J.-L& 

!4r. Angleton The .Office of Security . Sad a right to i 
;:+.I' fl I 
2 -. . r defectors in terms of their own needs as being primarily respon- :i 

f' .i a- :: 
i sible for the personal security bnd physical security of instal- . . 

-, .i -- .i 
; lations. So they had maintained with the Soviet Qivision.yery: 

-I .i '- . . 
i close relationships in terms o f daily visits bat.k ar?d fo&!z on' 



A 
B . .- 

.; : . . : :I Yosenko. It became then a question that the person hanSing 
I! 

I ;) that in the Soviet 
il 

Tivision, Fruce Solie, gradually toot the 

- if position that 1 Yosenko was bon2 fF?e. 
:I :! 

' I/ Miss sra?I!.y. 1s it correct that t,h.at was after an earlv - 
II . 3 '! assessment that he was not bona fide? 
:I '! .I .: ': .a ?!r. 4 Angleton. That is right. I think the polygra;hic 
ii 

7 ii test showed that he wasn't and so on. So that when the Soviet !I -: *. 
3 . .i Division failed in breaking him through hostile interrogation, 

:i 
i ii and obviously his relationship with all those people had evap- 

.i 
1c .i orated, 

;I 
it was not illogical to let -- I mean if you are 

em .i going to have suga;-vinegar * I -- the Cffice of Security pick it i 
1 !! 

IZ !I up from there and sxeeten the situation, 
i! particyilarly because 
:' 

I2 ii the? believe? in him. Then they haC1.a keen.interest in'arriviz 
:: 

I;: I at all the information he ;i could volunteer and bainq able to ori 
1 

1: 
-i 

1s .I sent cases to him an? handle him. 
-! 'I 

So that is what took place. I di+n't .̂  give yovu a date 

. -  ‘I 

) I  1; because I don't recall the date but it was in Yart's testimonyi :t 'I 
;i ;j I don't know whether that date is accurate. 

I! v- .[ .: i, 
i 1 

Yiss 3rady. Is it fair to say at that point that the i 
. - ii 11 . . . 

1 
Counterintelligence staff was of amind that he was not bona fi& 

.; 
-t .I N 

L" *<-F* .' ji Nr . Angleton. 
' b:', 

I wjll put it this way. To my knowledge I: 
- -"0. : .- I 

.:'*r\ -- .; never have ever stated, in other words, I never took the 
! -a ': -2 * ; 3osition in extremis, a flat statement. ; - If I had had to give 1 . . 

:: i 

ii it without any further -- I mean if I just had 
4 

to stand still : 
. 

” .i 
A- I, .I and look at everything, I would have had to say that he.was 

. 
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% a 
‘8:. .- 

I 

:] a dispatch agent. 3ut again since I have a different philos- 
:I 

? _ ;; 

'1 ophy of modus ogerandi, 
ii which is to give rope and never inform; 

3 :I 
j j ??osenko that I daubted him, I would have continued to milk him 
:; 

' ii and 
;I 

milk him. I would never have hired him as a consultant 
: '* .; 
- ii to the 
. jl 

Agency or FRI, giving counterintelligence lessons and 

'.li seeing people and personnel and having freedom of movement and 
!! 1 

' $ that type of thing. You see, 4 under the Yational Security Act 
: . !  
- ; , 

. of 1974 you have the implementing directives of YSCI3s, Yationa .! 
- '7 ;i 

i! Security Council : . . Intelligence Directives which control and 
i; 

i.; 0, i 

;i govern the interagency relationsSips. 
1; '! . 

:: 1 ! '! 
Under that there is a NSCI-r! specifically on defectors. 

*- '4 ii 
.f For example, :I 'i it advocates that you must preserve the climate ok 

.- t: .f 
.: defection and so on. :: It goes on down and charges the 

i 
I  

I’ !’ I ii Central Intelligence .! Agencv with the rehabilitation of defec- ; 
1,' 4 :_ I 

.i tars* 
Therefore, I would have rehabilitated him but without, i 

1’ 

'" .; one, giving him any information, 
:I I would work him out of his o&z 

:- ': . i 
;I material; not give him anything new, I mean anything that 
. . :j !. 
-1 wasn't worked out of his own material. 
il 

I would continue to * 
'. !' .: ;: 

:! test question him and financially look after him and all of i :: 
29 ;I I ;, that, but with nothing to be gained by learning anything about, 

ii 
i’ *I ; iJ 

.a --... 
w .<v 
- . &>y 

:; the Agency. 
.; ;,-.+p :z j 

- . ;: 
;z 'i 

Now in that same directive there are provisions made for ! 

:, 
: an inter-agency defector committee so that all comnponents . . 

-, ' in t$e 
w- :I 

< governmen 
. 

.i 

t have a right to use that asset for their own purposes 
-' 

i- ., 

i But the rehabilitation is .strictly on the shoulders of the . . . 
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. 

c e * L,I 
;I fides had not :I been establishe.3. So even in the FBI report .: 

5: .: 

: 
15 :; 

.I 
:: There was a lot :! of waffling on this. The:y said that had Yc 

.- 'I : ; 3 
!j accepted,when Security took over, or words to that effect. !i so : 

7. I$ ‘i . 
iI I called Tom Yaramessines. I said, -. 

"%at is your understan& 
1; 4 . . I. 

jI of the status of the man >?osenko?" Ye said the man's bona f 
-n il 

‘i i . 
'1 Director who also is empowered to do certain things with the 
ii - II ;. :I 
:: 9ttorney General in terms of the status, citizenship, and bill5 

3 il - I 
:i in Congress and so on. 

I will put it th.is way, the FSI was disseminating his 
m .! 3 .i 

!' ;; reports.- I have to backtrack on this. It is very difficult 
.! 5 " 
ii to explain it. 
ii 

When Ycclone was before the hearings of the 

: :; 
i! Church Committee he made the statement in an interview with I : if 

: ;; s 
'; Daniel Schorr that the material had not gone to the Yarren .i 1 
1: - .* 

' ii Commission, or words to that effect, because there were doubts : 
;I ,.- '; . 

.d .I !; as to the bona fides of Xosenko. Fut that since then he had 6 
I: !? :: . 
li assured by the Agency or had been . . ii told by the Agency that the i 

* '. :: 1. .I 
ii bona fides had been established. 

;z ;i 
When I heard this on televisgc 

! I immediately' called the Agency 
. 

:' 
4 

andraised a serious question 1 
ii ; 

:i on how they could make a statement that his bona fides had bee: ;! 
'-' .I d_ :. 

I: established. :! 

gl qti+ 

-- . 

:i 

s 

information 
+;+-I- 1: .I 

disseminated by him was source5 as information from 
': . 8; 

f, :; 
a KGB, or whoever they might put down there, whose bona fides ' 

. -- 
ii had not been established. 

-, i -i .! 
i 

4 
-z .i 

So that this was a determinaticn hurried up by Colby and ; 
A .: 

i company because they had another embarrassment on their hands.. . 



. . 
; .; 

_! "hey Sac? one journalist, TV commentator in ?Ioscow, who had 

3 -! been named Sam Jaffee whose uncle was the famous !Iolly~ood actc 
.: I 

3 ! he was a great character I actor. Yosenko had accuse? him, had f 
‘i 

1 I/ made the statement that he was a Soviet agent while he was a X? ., 
.I 

3 - :j man in Xoscow, and named his case officer. 
:I Jaffee got on i 
. . 

: ‘i ' this business and couldn't get jobs and therefore challenged ti 
:’ 

I 
. . 

: ii Agency as to whether he was bona fide or not. 
SO, 

3. 
Colby sent ; 

i him a letter stating that he wasn't a ?.ussian agent, - 4 et 
,t 

s 
2 . I  , cetera. 

I .: . _ .'e ‘; 
; 

Tut the P,ureau refused to give him such a' letter. Ue is i 
8 . . '; I : still :: running around. Ye has been on the Tomorrow Show and a i 
:: 

. . Ii Ii : lot of 
7 

other things. So he is still in the woodwork. 

. . .i !d ; .. Xiss Brady. The next area I would go into would be the &C 

I& ,! initiation of the Hart report. I think at this point I am 
I  

,y  ;  

.e ..: . going to def.er again to Zicky and then we can arrange our own i 
. . 

'it / time. . . 
‘: 

._ ‘. 
.I .; .I 

Mr. Angleton. Fine. Would you make a note there, that las 

'5 ii questionnaire, to go back gain, 
:I because I want to make it more, 
.: . . . ? ii :, cogent than it remains at this moment. 
;.! 



; . :I :li.ss Sredy . iihat was the general purt.'ose Of the CI/SIG 
i 
i: 

: ! unit within the CI Staff? 

t .! - II Mr. Angleton. The purpose of it basically was that the : 
;I 'I 

i '; office of Security his jurisdiction, the Director of Security i 

II 
5 ii ' has jurisdiction over the physical instaliations of the Agency: 

0: 
' and has sole p&session of security files and is reqonsible ! 6 ii 
., 

7 .a ,! 
*I 

fc.r the security clearance of Fersonnel. That is an esclusive 
;! i 
I! 

- I 
^, ,: jurisdiction. I 

*: 
j :! 

.f In any intelligence organiz-' =don the illClSt sensitive thing. 

.* ./ -" ,. .: 
is the security file,'particularly the CIA. It is a very 

.: 

?1 'I thorough thing from bi 
i. 

rth plus everything that every hostile 
.: . . 

.- :: I- ;I neighbor might have tc say about somebody. 
iI 

il ii 
:t 

NOW,.1 set it up in 1954 for-the puri&ose Of, one, that 
:' 

Ii ji no one in the Counterintelligence, which is part of Clecdes- 
;; 

'-' lj Id : tine Services, 
If 

would ever have access to anybody's security 
,. I . . :, e-2 .: file. 
:I 

I chose an individual who had been ex-FIjI and who had 
.I 
'! $- :: I, Ii worked in the Office of Security as the man to run that ccm- 

. . 
ii 

II ,i ponent. So that I never had access to the sacuirty files nor 
ii ',. 

!? J did anybcdy else. 
j t 

23 ;; 
ii 

But in the event that there was an allegation abcut an : 

g F% 
iI j eqloyee, 

:; 
he could review with the Security iifficer the entire 

- bqg 12 :j 
.#' -\ *. file. 

J 
aut all that he would give to me or to any of my sub- i 

,f :: . -- ;; 
:i 

ordinates would be purely any relevant extract from that file ; 

:;: ;1 
I; 

which pertained to the lead as a way of sanitizing, I mean of : 

f . -- : keeping inviolable the security file. Now, that was one .of ' .! I 



2 

:i : :i their functions. 
I. 
if ': ,I 

- ;I 
Second, prior tc this there was no place in the govern- ! 

i] 
I 

a i ;; ment where you could find a list of defectors from the United j 
2 
I i $ States. 

II 

Scrrally that should have fallen on the FBI to keep i 

s :: 
: 1 

a list of all defectors and so on. I 
So when I took over the . . 

i, ii CounterintelliGence, my whole thing first was to hilt! up a : 
*. 
II data base and all those gaps in government tiiat one could 

I 

7 3 i 

.s 1; find where you should have counterintelligence coverage and 
; 
! 

r : 
; ii that t;as, for example , 

.i 
among other things, all the German i 

,i I t :f .- I: 
cqtcred dccuments. 

!i 
j j 
ii P!iss Brady. fiave you finished with your answer? 

*t :/ Mr . .- Angleton. NO, I am just saying -- you were asking . 

ii 
r2 :I for. the functions of 

ii 
the SIG and I was trying,to explain what i 

;: !f they are. 
; 

_I 
. 

*.' I id ii' 
Miss 3rady. Yes, i asked for the functions in general 

1; j 
b- 

; 
terms and your answer was responsive. 

1- 4.' I Mr. Angleton. 
:! 

.It is not responsive because it had many I 

ii ;z . 

il 

duties that had to do with other categories of sensitive cases: 

.: I- I! involving.Americans and other things which t*'ere net being 

iI 
2: 11 handled by anybody else or just falling between stools and 

i! 
!j 

1! I! so on. 
g .:gff= j 

f’) $",' -- ; Kiss Era&y. Would the organizational charter of the 

a- ,J // C/SIG make reference to these various organizational 
I . . 

-, A- :i functions? 
i; 

;: .1 c- : Mr. Angleton. It would probably in fairly camouflaged 
.: ; 
.; 7 - ~pjJg~- 

.;..&fr.zd.s‘., s==c R;1.'iQ cc;TiP 4riv tic', ,!i; 



3 
: :; 

c ‘i 
terms, yes. 

!i 
It was not a unit, however, wllose duties were in ! 

I* 
2 I 

il 
other words, explained tc people. L mean, in training school i , 

il 

2 ;f and so on it was very much fuzzed over if anyone was laying i 

out the CI Staff. 

In , 

z 

21 

w 5 i Miss Brady. Can you state with certainty that one of i 

: . . - AK -z ' ij 
! 

the essential functions of the CI/SIC unit was tc maintain ; 
:; 

(Y . I !  
!  

c i 
m 3 11 14 

I! 
a current list of American defectors tc other countries? 

I 
= :; 'i 2 3:: 
.z .: Mr. Angleton. It would fall within that but there was ! 
* 1; 
0' 5 I; never, it was only until after the as sassiaation that the . 
=. 

ii 
:: 

- 
E 

10 :/ major effort was f?one to try to get all this. 'It was also i 
+ G :' 
= I! : I- I . I 
= 1; to do all the defektors from the Soviet 310~ which had never i 
VI 3 il 
- ;f ij been done. 

I 

e . 
I' - !i 
= ;f  . 
- {I.. c :I Miss Brady. 
,: :I 

Prior to the assassination this was net one ; 

= i; 
E IL 
% ;; of the general purposes of the CI/SIG unit? 
S " ii 
+ 9: .! ,- (a 7 Mr. Angleton. 
? ii 

I can't say that for a certainty. I cac'tj 

:, I = ..: IZ :I 
say it fcr a ce+-' ,L~~nty because it had so many duties. 

3 :I 
This i 

:! 
ir: .1- . .' m 

ii time You are referring to -- to come back to reality, the 
-+ -I 

;I 

x L; = c 
;J i! heaviest burden on them was Xr. 1(x,1 

!I - , Golitzin, because there f 
c') 
? :I 
: 

!j, :I were bodies of sensitive intelligence that as far as I know 
!I ; 

e I! 
e 9 have never been disclosed running into thousands of pages of ' 

I 

N * 
E ;F;- 

2; li hard documents relating to Soviet intelligence, and they were i 

-* 
;j 

i;$w '- ,; c \ :I 
also primarily responsible for that. 

1, 
. 21Ij 

:i 
Kiss Brady. Let me show you a number 706. This is an : 

24 I/ opening request form. 
I 

4 
Byt that I mean it is: a form to request: 

-z .i id i the opening of a 201 file. I ask ycu to review that particulab 
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form. 

Mr. Angleton. Yes. 

Ihiss Brady. First, I would like to ask you the following 

guestion. According to this document the file was opened 

in December of 1960. Earlier I showed you a State Department 

telegram reporting Oswald's intention to provide the Soviets 

with military intelligence. That document was dated October 

31, 1959. It has been alleged by critics of the Warren 

Commission that there is something unusual about the delayed 
I 

. 
cpening of the 201 file. 

In your opinion, is there anything unusual about the 

delayed opening of the 201 file? 

Mr. Angleton: That-date again is what? . . . 

m. Goldsmith.October 31, 1959. 

Mr. Angleton; What time was it.received by Egeter? 

Kr..'Goldsmith. The earlier telegram is dated October 31, 

4 
1; *; 1959. ii This is dated December 1960, mere than a year later. 

i! 
;j Z; 

a: Is There anything unusual aboutthatapparent delay in the 
11 

!3 i,' opening of the 201 file? 
;I 

3 j/ Kr. Angleton. Was she the only recipient of that tele- 

11 
.A c, &z-q!= 

:I :; gram? 

- x& :i 
&T+i 12 *i 'ir \ l.k.'Goldsmith. The telegram does not indicate who was the 8 ii 

. . 22 I: recipient. ;I In fact, i think it went to the Security Office. 
I! 
.i 

:1 . !  
.i 

Xr. Angleton. 
4 

Normally there is a cover sheet, a ,, 

7: :; 
L- 1: registry. When that telegram comes in -- let me see that 

.: .; . . 

.: .I . SEgBg. 
.-*;~s?.f.~>~ ~.=SC.Q~.:.:~ c=:d?d;x:. (.! c :,' i 5 3 

i 

I 

. 

. . 

I 

. 

: 

t 

i 

i 

; 

i 

8 
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‘: I’ : i . . telegram again. 
:i 
‘I 7 !’ - .I 
: f 

In other words, the Frocedcre, when that telegram came f 

'; .I 
- Ii 

in from Eosccw that would 90 to the Scviet Division who should~ 

li 
i j have the action on that telegram. It would have probably ! 

il 
gene to the Office of Security siqly because of the relation-! 

ship between the' Security Office -- 

W.. Goldsni_th In fact, this document was obtained frcm i 

the Security Office. 

Mr. Angleton. I am trying to reconstruct what the 

internal dissemination was. It might well have gone to liaisorz 

of some sort. We had a lot of liaison. aut the action on 

that telegram would have 

;iOl.file.' 

Mr, Goldsmith. Again, 

been the Soviet Division tc open a 

. . . 

my guestion is.why'-would it have 

taken more than a year to open the file on Oswald. Is there 

anything unusual in your view? 

Mr. Angleton. I don't know the circumstances. I don't 

understand why it would take that long. In my view that 

should have hit the Soviet Division pretty hard. 

Hr. Goldsmith. Why would CI?SIG have responsibility for 

'A -.v 2; :: opening the 201 file on Oswald at this time? 
u <?+y .i 

. 475 -a j 
.;.*; -- ;; Mr. Angleten. That is what confuses me a bit, and I 

;I .: ; 
‘. .a 

am confused here because if there was anyone nore meticuloas 
.I 

-, i i- . 
-: 

'that I ever ran across it was Miss Egeter. 

-: .; i- ., 1-k. Goldsmith. Let me give you some background information.. 



1sn 

‘: 
.a 

- . !  . :! According to the record, in late October of late 1960 the :; 
I .! 

- ;i 2 ; Agency received from the Department of State a list of 
! 

j ;/ defectors. I am referring now to CIA number A-21 and A-22. 

i[ 
f .I X-22 has Oswald's name cn it. YCL might want to read this 

:I 
u-l I! - g - ,! letter, A-21, skim it. 
N t - ;! 
.5 . i 

. 
-CT ;. ;; Mr . bgleton. I see tkat. 
.e 
2 Ii 
;; j ii PII. GGldsmith. ~JO\J, this infomation ~2s a.11 rr;uted to . . - I. . -- 

;: 1 
= 
2 : - ii CI/SIG apparently hat until tcd.ey -- i 
.s .; .: 3 :. . . 
.: .; 1; Xr . as1etoz. Is . there a rcuting slip? 
t 

.I 

. . 
I 

- 
E 

*.- :i ." I 
Kr. Gcldsmith. 1 m sorry' & 1 Mr. Angleton. Fcr that dccurrect; I. L 

i; = 
r 

11 4 you 
** ‘t 

are looking a< right ZGW, we dcn't have a routing slip. ; 
- 

l ci 
0. 

=’ ii 
.- :! a- : I guess you will have to take mv lord fcr the record . e .a 1 .m . z .._ ‘;! _ 

- :3 : - :, 
:f 

-Mr. Angleton.‘ 
z 

All I 'am saincj is that we. had sc man1 

= 1: 
= ;l ii difficultie s with Eissell as Deputy Director of Plans that 
:t 
.=r ii 

I c 'Z : am amazed it 

z .d actually came to us. .t 
I 8, 
" : ! ..- 
= ;t 

Z j 
Er :iGoldsmith. According to the Agency's reccrds, these 

. ‘i :, i- ;j letters were routed.to your office in 1560, late October 

r ii 
7 Z :' 146C. ia :: 
s a 4 

Approximately a ncntk later tf=e file was opened. 

= I: !i However, + *., % 
until you testified earlier, nc one had really 

z 
4 

CI 2.2 $ indicated to us that one o- r t5e purpcses of the CI,'SIG was 
j 

to mcnitor defectors. 

Xx. Pngletcn. It was to build up the m@st sensitive 

. . 22 .; cases on Americans. :i I have to explain two things hxere which 1 

1.: .i I don't think are clear and are the most sensitive of 
:I 

all 
I a: ': ;- .i things. Ntlrrber one, are the tarnscripts of thousands of'pages. 

.; 

: 



$. L .- of the Golitzin interrogations which inclurIed the interroga- 

tions by fove to seven other services, Foreign Services, the : 

condition of their having access to him was that they give us i 

copies of all of their cwn interrogations. So we are running : 

into thousands of pages with only a few personnel, very few . 

personnel. 

In addition tc that, there were several thousand of the ! 

mcst sensitive kinds of documents of Russian origian with' ! 
. 
I 

cryptonyms of agents in which part of their task with another 1 
. . 

person was to try to make identifications 02 these people W~C f 

'\;ere Soviet agents' both here and in Western Eurcpe. 

So that this was totally unknown, let us put it that 

wZy , unless the people had special clearances. Ect the acti& 

0’ ,' anyone, whether he is a defector or not, goes with the 

geographic area. In other words, the person who is supFcsed 

to open up a 201 file is supposed to be the person whose 

iS Ii gecgraphic area it pertains to. 
I !  
:I :. . . id I; 
.: 

t-jr; GoldsmifL SR, fcr e.uampLe? 
.i 
I: 

15 :: 
. , ;i 

.a 

; 

\ 
Nr . ?r,g!z ton. '-'es : the persons in Moscow. They are the i 

;I 
. 2: :: ones who have assets. 
.i 

They have people in the Embassy. Ours 
:! 

;= 
c- Ii rode piggyback ;; 

-\v . . 
on everything else that eve-rybcdy else was 

,w * 
. >-yq -m .; 

i-?r’ i- ,. a* \ .; 
dcing. Also, if we had an intercept -- can i go off the 

'i 
. 23 :j record here -- 

i 1. 
-, i -- 

.i 
Xx.. Goldsmith. Sure. Off the record. 

j 
at ‘: 
-- : (Off the record discussion) 



‘! 

i i/ 

; .  

‘I 

:  . f  

-  . I  

I  

.  . ;  

;  

;  j 

*  ’ 

-  j 

. . 

Mr. Goldsmith. On the reccrd. 

By opening Oswald's 201 file and marking it restricted, 

would that normaily mean that if somecne else in the 2aer\q 
- 

requested access to the file, xiss Eceter or scmec.ne else 

ir; the U/SIG unit wculd be notified? 

Mr. Angleton. It is not a cuesticn of marking it 

restricted so much. It is a q'c;estl 'cn that if she entered, 

without knowing any of the circumstances, if she opened UF 

a 2Gl file with her name and her e+ ..,ensicn and all cf that, 

it Would be there so that anvcne in registry could call to 

her attention the 'fact that the t'ganda Cesk did or xhatnot 

was ask.ir-.g for the file or had submitted something. 

Mrl Goldsmith.Would that be,dcne as's matter of'routine. 

or only if she marked the file as restricted? 

Mr. lkcleton. I Can't rf?Zillf anst;er that question. There 

is a book about that thick cc registry procedures. Sometimes ! 

there is a notice in there, a piece of paper which says ar.v : 

inquiry on this should be reported tc so and SC on extensicn ' 

SO Znci SO., So the case officer can then call that person and : 

say What is your interest in that case?" That is the only : 

means of making sure that scmeobyd who is sitting way up in . 

this section inxediately is nctified cf some nex-.. information 1 

that the case has been working on that no one was believed to i 
. 

know about, that scnething has hit registrv 
L - 

I<r.' Goldsmith. 'Iould a 2Cl file al1cays indicate the fact . 



. 
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153 
. 1 
; : 

:I 
of an Agency relationship between an.indivioual and the CIA 

zij ifin fact there was such a relationship? 

;I 

’ ii k?!. Angleton. It could and many of them do. The general! 

1 ;j rule is that the .hard file, . . the file kept by the case officer,: 
!I I 
ii : .1 - i! would be the file that would show any relationship to the i 
:: 

J.// Agency. 

i! 
7 g Yz. Goldsmith. T':-:at is the soft file, is it not? 1 

I 

3 j j 
.i Pr. Angletcn. X0, the soft one is the 201, unless I am i 
i! I 

- ' ;; getting my terminclcgy confused. 
Ii :! . ' I- ;. .d 1 Ptr. Goldsmith. . . . . The hard copy would be tlrti official Agency ' 
.! 

;! 4 , copy whereas the soft .a copy would be the one maintained by the i 
ji 
ii --. .- 

I- 1; case czz1ce+ -. I 
!i 

z 
_ _‘._ :i. 

= ,: 
I;-;; -:. Kr . Angleton. ?ight. In otherwcrds, :: I kept thinkir.g oi 

i 
z !: I 

.. I1 1; 
:f .i 

soft in terms of not as important. In any event, I always i 
.% 

'! thocght the sof" 
I 

C & :: 
0 I; 

L file was the one with a iot of material 
: . . 
E :I 

If :i missing. That is what I am trying to get. 
= 
ir. .;y ii 

*i Mr. 'Goldsmith. 6e need not spend much time on the distinc- j w :; i: . . 
? :; 
= ;d I 
s ; tion between soft and hard. 
22 ii 
? 1: :1 f ** I Let us .- ;I talk in terms of the one that the case officer : 
c I! = 0 2.2 i: maintained 

II 
and the onefiat is maintained in registry. The one' 

i 

g ,T:d 'G 
;! 'i tka$ is maintined in registry, I take it, does not have all ' L! 
-a .; ,c+< -a .; the materials, is that correct? 

d 
F- I! 

. *i :, 

'I 
Hr. P3gletcn. Not where there is a special interest in ; 

. . :: L. .* ; .- ii that Ferson, 
:i 

I mean where it is still an active case or whgre 1 

-,' . ;- .a somebody has a particular interest. 

.! 
I 

‘. 
.: 

. .: 



+& * .- Mr. Goldsmith. That information would be in the file main- 

tained by the case officer? 

Mr. Angleton. That is right. 

Kr.iGoldsaith. how wc.uld someone actually get access to 

the file maintained 

Er. Engleton. 

by the case cfficer? 

my registry telling him that "If ycu wan't 

to !~ow anything more you have to call so and SG on extensicn 

SC and so," and there may be a legitimate interest and he ' ' 

tiould permit him to read it. 

and the file gets transferred 

Nr. 'Goldsmith.‘Let me shok; 

It might be a superior interest 

to the next fellow. 

you CIA 943. This is a serosed i 

cocy of some indes cards that were found in Oswald's 201 file.: 

I would like to reier ycu tc 'the card on. the tc; of the pap : 

which is marked "Secret Eyes Gnly" and has Oswald's name GA i 

it also. It makes reference to CI Froject/ZE. The date is : 

S November 1959. Do you kilGW what that :<ould. be referring to?. 

F!!. Pngletcn. 'These were in what? 

Kr. Goldsmith. Gsnald's 2Cl file. The Committee is speci- * 
:., 

ficaily interested in whether Oswald was the s?lbject of any f 

23 ;/ CI project. By that, was he actually a participant 
!] 

?i 1: under surveillance by any Ci project? 
; .Gfifs 'I :; -? '1 .s*< ;- .t Mr. Angleton. I fiould:have to go back intc all 

13 :I . 
ii 

that they used down there to understand "RX" unless 

:; :i something to do with defectcrs, 
8 

a.’ ’ 

-- :i XI. Goldsmith. Was there a special project grcq 

or was he : 
-4 

it had 

1 

in the 

. . 



11 

: :i CI Staff? 

!4r . ::3~1eton. I think that was another name for SIG at : 

1 
!f 

- :i one time. 

.I 2 :! i*lr . 

j 
'Goldsmith. 2'0 yc;ur knowledge, was hx&lci ever the I 

'I : ': . . - . subject of any CIA project? 
:I . :I 

j .: 
.:I 

k!r. &ulsleton. ?I0 * 

Hr. Goldsmith. Do you know 9C IEG 3: 
‘! 

: .: 
- ‘i 

. . . , I . ., 

i .- . i .* 
-i 

II ‘: .* ‘I 
': :; 

Kr. AAgleton. Yes. 

Xr . Goldsmith. Do :/ou know what responsibilities he had.3 

1.Sr . Angleton. Yes, mail intercept. 

l:TJ . Goldsmith. :@w, this card has the initials "RE" on it. 

.- r! .i , 
ii 

Is it possible that it is makinq reference to that individual?; 
. 

.m 
i 

* .  .  .  

.-- I  
.Kr;..Goldsmith.. 

.I It could be; it is probably a mail inter- : 

. . 
: , .- i cept. 

.i 
. : ! .- .: I?;r. Goldscit,h. ii. y-. Linguel FrograE? .i 

Fr . Ansleton. Yes. 'ihat explains a lot because he !: .- 

‘I 
.I: .: :f probably passed that to Egeter. 

:I 
-. .: 
Ia : ._ i! 9: 

?!r. Goldsmith. i DC LOU know whether the Agency.ever had had 
. . 

:- ‘1 .r :i experiezce witk' 

;a;: 
'1 

.case ozficers settin? up ficticioua 2Cl's, 

Ii fzl:e 221 files? 
i! 

N -* . 

‘A r-74 - El-. 

u .<t=-- 
AzGleton. 

.I;$ 
h3cn you say fake what &r> you mean? 

f- 5-c -- .: Es . 
!: 

Goldsrr.ith- For example, in the case of a Froject file 

-w 
: . ;  . . .i you might set up a 'project file indicating that the project 

.' . 
1 .L 

1; was intended to serve one purpose wher, it i;as actually 
; 

-: A- I intended to serve another, by way of example? 

. . 



. 
i- 

.4 .., >, .: : ** : 

I-- 
1 .)(I 

I 
I . . 
; 

i..l- . . A:qle toy: . Tjlat is possible.. 
0 
:I 

I 'I Kr. .Goldsmith. Can YOU thi2.l of any projects where that ’ 
, 
8 - * - 'I was done? 
I! 
.i 

J ' 
;i 

Mr. ?ng;leton. 1 can't off hand think of them but I know 

.I : ._ . .: 
there might be cases where the sensitil-ity of the case was 

!I 
.I * i 3 * so that you either would 

.I' 
net cper! up a 291 file because the 

!i . 
- :: I .a :-pry existence of the name of 

'I 
t!:c pcrscn ir. the file wculd i 

.; 
.: '! disclose . . : -- say t?:erc was an illegal that had been identified,' 

; ii the very fact that 
i ycu have a file vith an illegal's r;e.re 

1; ii has destroyed your case. 
:j 
I 

. :. 

.I 
:: ‘I : 0 .I !e. Goldsmith . . So it was, I take it, then, accepted Acency e 

': !. 
-. ‘I .i 1 practice under certain circumstances to either not ace" a 

:; 
. 

I . . '. 
:- ..I -file at.all.or if you were tc cFen one, c$s?. it under .some- : 

:; 
: 8 I .- :; what misleading circumstances? 

:I I 
1.' ?!i.- . . . -4rig1eton. i think SC. . 

! . . 
If ; ;ir.'Gcldsmith. Kere you familiar at all Er'ith ZE TITLE 

I 
.- :: 

I 
;I 

prcgram? 

4 . . 1' :: 
.! 

Kr . hgletcn. c.i-i.. 2 fr0rr: listening tc testimony on the 
:I 

,' .; 
y ;I radic. 

!I !. .,- I ;: .i 
:I 

F!r. 'Goldsmith. Sic? you ever have anl' active involvement 

. . . 
;; 

; 

. . !-Ir. GoLdsmith. I';'id you kncl; [5 J 1 . 
-. * -c . Mr. Anglet.0::. I know who he is, L 3. . 

i 
-: -. : l-2. Goldsmith. ilid j-ai consider him tc be a re:iable 
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2 

f’ ; 
L- ., 

. . 
! 

. . 

. . 

individual? 

Mr . Angleton. He was down in the Argentine. 

ray have been ex-FEI. I am not certain. He was a 

friend of Barvey's and well regarded. I never had 

business with him. 

I think he ! 

: 
great i 

any real i 

Hr . Goldsmith. _ .Did vou know Ann Goodpastor? 

Y ?- m.-. Angletcn. Yes. 
I 

: 

?!r. Goldsmith. What were her responsibilities in the Eexicd 
I  

City station? 

Nb. Angleton. She was very close to Win'Scott, as I I 
I 

recall, and to Bill Harvey. I mean, she knew a lot of the 014 

imers . I can't tell you exactly, but there was bound to be i 

someone very.sensitive. 

14r .'Goldsmith. Do you know if she in fact was Win Scott's i 
: . 

ris:7ct hand person in Mexico City? i 
.-- 

.  .  - Mr:- Lgleton. I don't know. I know 'zlrat she is, I . 

personally have had very little dealings witn here but my men : 

had had a lot of dealings with her. She was always in on ' 

very sensitive cases. 

Xr. Goldsmith. Do you know David Phillips? 

Pii. Angleton. Yes. 

. What is your opinion of his reliability? i 

Kr. Angleton. I have always regarded him as a little i 

L .  bit OX a romant;c. I think he is a very honest, straight-. 
I  

Forward fellow who is not really much of a professional;. I -1 



i 
: ; think he is a very decent, upright, forthright person. aut 

. !  

', / j 

;i 
I don't think any subtleties of the business ever penetrated. i 

#I 
f ;I Mr.!.Goldsmith. Do ycu knew an individual named P!au,rice 

: 'i Eishop? 
i: .i !! .: 

5 ii 
Mr. Angleton. NO. 

.; ., 
; li Yr. Goldsmiti. 
-. ii Save you ever heard reference to the term 

:I I! ; I* :! 
"alack Tape 291 File? 

.i !I 
Mr. Angleton. X0. 

Mr.'Goldsmith. Did you know Paul Sarman? 

1: 
:- :i .ir .: flY -. Angleton. Very well. ' 

:i 

: :  
.  .a Ii ,: Kr . 'Goldsmith. (fill ycu give us your opinion as to his 

;i 

.a ii reliability? *,' .I 
i! 
. . 
:I 

:7 .j .- :: I, 
E!?. 'Angleton. Ve-% high'. Paul is-a person who fell on 

: , ii bad times whe i- 1 '. n he was running operations in the German Divi- 

1: ! sion or something when I salvaged him. :i . :I 2 
IF 1; Xr. 'Goldsmith. How may years did he work on ycur staff? 

‘i .- ‘. I! ;I Mr. Angleton. I don't kno:<. it seemed like eternally 

:I .- ;. '0 :I but it wasn't. 
il 

It was many years. I regard him as a very 

$ 
',. 

I .f . . unique individual. 

a- 
&2 . 

,: 

-i 

.; 
:' 

.; 

11 

'i 
4 

.: 

that is 

Pocca. 

Service 

finding 

course, Paul was trained by Rocca to begin with and 

very important because he learned everything from 

He is the only man I ever knew in the Clendestine 

who never failed you on tracking down something or 

it, whether it is a system i.n the Library of Congress;; 

- :  !  
-- :  in other words, he made discoveries which had been there.had 1 



.i : ; the Agency ever known it was there for anyone if they had the 
I 'I 

f ;i imagination, the drive, the total dedication htat he had. 
.! 

3 li Therefore, he made tremendous breakthroughs of bringing us '1 

1 ! the effort s 
.! 

and labors of other people in government at no 

W.‘Goldsmith. Did he have a good memory? 

*i 
)I .3 : I 

Hr. Angleton. A tremendous memory. 
1. :. ., . .:  ̂ 'i Dir.'Goldsmith. 4as he a record retrieval. expert? 
ii '1 - :! 2 ;I I&. Angleton. He was. He was a bird dog. 
:1 
2 

. ;-. :; Yr. Goldsmith. I&. Angleton, that just about' exhausts my f *4 :: 
:i 

:i 
li ;; questions. I wculE like to thank you very much for your i 

.- 
j; 

.L 
:i 

assistance today. 

.I 
if ;! :i . 'Nr. Angleton. Thank you. 

:i 
iI ir 9 
.i 

Kr.'Goldsmith, I also would like to add that normally when i 
I 

* : ii the Committee takes a a- *I statement from a witness at a hearing, i 
G 

‘2 Ir ;( 
at the conclusion of the hearing, the witness is given an i' 

i 
:I ,- '. .' i! 0FFortunity to make.a statement. This is not a formal hearing' 

;i . 
;j 

4 

and the same procedure does not autimatically apply. However, ; 

I' ': a? 1; if you WCUid like to take advantage of the opportunity to make: 
9 

I i, 
-3 2.. il a five minute statement for 

;! m. 4: .: do so. 

the record; please feel free to i 
.; 

I 

1 

to finish my questicnsi Also he is coming back another day 

a- :: 

. Li .; Kr. Angleton. I simply want to recapitulate this would : 
.i 

,: :i have been the end of my session had it not been for the 
; 

a. -1 
.- L- :i suqrise witness, Cohn Hart. I don't think I can let 31.yearsi 

:! 
8 

.: 
. 

-: 
. . 
I 



of my life go down the drain listening to Hart. So that I 

will be back when I have annotated what I recare to be o~?e 

Of the worst torpedoes that the Director has launched intc 

the depths and has niszed the target acd it may ~a!ie a G turn.. 

I use nautical term because he has been launching a lot of i 

torpedoes in a-very brief careez. 

SC I will gc oc record with all KY observations regal-ding; 

that and I want to point out first, so that you will under- I 

stand the depths of KY feeling, that I was not notified by ' 

the Committee and I was not notifed by the Age'?-cy that fir-. i i 

Xart was going to'appear and therefore i had a great deal of : 

personal troubles that came about as a result of that surprisel 

testimony which- I had not heard. It involves the reputations 1 
. 

cf a great number of men. 

Xumber one, the CI Staff did net have any jurisdiction ; 

ever Nosenko. The CI Staff was never involved in any of the : 

administrative details, payments or whatever. Contrary tc : 
il 

;z I: fiar-’ 
;I 

s statement, I never saw the installation or visited the: 
11 

!5 ii installation with the Chief of the Soviet Division, which he ; 
j/ 

;c i; 

:I 

states as a categorical fact in his testimony. 
.i 

I never was consulted regarding hostile interrogation, f 

to which I am very much opposed. I don't mean by that torture 
. . 

11 !  
-- w . . I or anything else. I mean alerting Xosenko that there are 

7 . 
;r. ., 

li 
suspicions regarding his testimony. That is totally ccntrary 

I 
-: .i 
;- 'i to my philosophy of counterintelligence. So that it was.a ' 

.: .I 

. . 

: .--_ :...-..a 
. . ..- .s.. =t=.., 

. .- _ rr:iC c.;;.t .T q:r 



1 
1 

: 1 frolic of others. But I do not stand.aside from those ethers: 
1 
.i 

: 'I because all those decisions went up through the channels of i 
'! :; 1 

: .I command and were made and therefore I stand by what the I 
- 4 ! 

! 
t :! 

ultimate decisicns xere. . 4 

.i f 

5 :I 
But he coalesced this into an accusaticrn against t!?e T 

:. 
. j Ccunterintelligence that has no foundation whatsoever. t . j 

He Gas 
; 

:! , 
7 4 . . permitted to give that testimony in public and in that way he i 

!i 
2 Ii 

. :  

I -  

has hurt a great number cf Feople. 
1 

I wcn't go into the big : 

impact it had cn my personal family and friends. Therefore, i 

I want to be responsive to that. . 
: : 

Ky hope had always been with the Church Committee that ' 

these matters would be pursued as they said they would be 
i 

pursued when they turned the files over to' the Senate i 

Intelligence Committee. It was to be a continuity of these i 

7.;:. '--ars that would be followed up. There has never been. 

‘: a- ! 'I'might also add if the Admiral had any judgment in my 
I .- *. .i view, he would have.called tcgether people who were familiar 
:! 

.- ': IS , with these cases, Gith Hart present, and he would have had a , 
I! 

I‘ I .’ .I normal discussicn or conference l>ith them anti I dcn't think h$ 

Hart us there for testimony. Because I 

9- I 
r; . : his career. I 

Hart's qualifications, his first jcb having 

junior subordinate under me L 2: ; I knoG 
8 

have been on all the senior promotion boar& : 
. 

-. ; -- . Ercn i the very beginning and therefore, his file has crossed 

-.' 1 ;- . . my path many, many a time. 



I ., 
; Iie was a C0lL.y r.!an -&en he i:cs cut in. Se was Fct in 
;I 

7 
:I 
i - by Colby's successors. Se was brought in a case fcr which he 1 

ii 
f iI did not have the slightest qualifications or knowledge. 11 

0: :I ., 4 3 

il 

Therefore, those are my feelings about it. I never have : 

. 3 $ brought attorneys to this meeting or consulted about attcrneys: 
.I 
;; 
:I i 

’ .I 
? : !  

in terms of my original meeting with ?liss Brady-until all . I 
7 [I these doors were opened. Now, it is a question of who is : 

I! !: 
a r! going to close those doors because there is also Xr. - .* :1x11 wi;.o I 

j 
; iI resides in this country who listened to the. stuff about his 

,i 1 

t.2 ;i psychiatric conditions and whatnot, 
-I 

his paranoid condition. i 

:I 
I; .! :: I think the Bureau showed great wisdcm --<hen they'refused : 

. . . . I. 
;1 _ if to send somebod-- 1 because these are all continuing cases. 

:; Justi 

I! 4 
il r; gecause there is no directory, 

_I no chief.counterintelligence i 
ii : 

t .I " .- i! has changed, it has 
li 

chanced none of the basic counterintelli- i _ 

,.' :f id .; gence functicns and the counterintelligence challenges that i 
ii 
i; 

0; *- : exist tcday. 
ii 
'1 

. 

a . 7; 
:. 
: !  

- 

i: 

4 

I !  
They didn't 

z I;: 
show me the Colby manuscript but they showed i 

= :- e 
ii 

.I 
it tc everybody else befcre they cleared it. Had I 

? !T ; 
seen it ; 

:z ;. 

e !I I would have given them infcrmation which Colby omitted from : e .3 ;o g ! 
'1 his book and they would have seen that they could not clear 

11 b .i 
w 

ii 
- 

*r-wfl 
. . .I 

_ A’. . i-&G $ his book because it was' a distortion cf 
&y++' :z a. 

classified information: 
I 

So there is a whole series of things which I may find 

.- , 
.i necessary to take u? with the Fresident's Oversight Committee 

- .- :i 
:I before this is all over. . 
. . 

7’ I 

-- 'i 

i . . 
.r 
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i 
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.; 
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.: 
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I don't want to end by throwing, zn apple of discord but 

I really do say that the judgment factors that have been 

involved here are open to very serious question. 

Mr. Gcldsmith. Thank you very much for your statement. 

I am sure that Miss Brady 

communicate on the record 

xr. >ngleton. Thank 

will give you an opportunity to : 

your opinion on this matter. 

you very much. t 
I 

K%ereupon, at SL45 p.m., the taking of the deposition 1 

was recessed; to be resumed at a time mutually agreed upon i 

between counsel.) . 

i 

. 
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CERTIFICATE OF NOTARY PUBLIC 

165 

I, Albert Joseph LaFeance, the officer before whom the 

foregoing deposition was taken, do hereby certify that the 

witness whose testimony appears in the foregoing deposition 

was duly sworn by me; that the testimony of said witness was 

taken by me in.shorthand to the best of my ability and there- 

after reduced to typewriting under my direction, that said 

deposition is a true record of the testimony give by said 

witness; that I am neither counsel for, related to, nor 

employed by any of the parties to the action in which this 

deposition was taken; and further that I am not a relative 

or employee cf any attorney or counsel employed by the parties. 

thereto, nor financially or otherwise interested in the out- 

come of the action. 

KY Cormiissicn expirks 

Notary Public in and for the 
District of Columbia 

November 14, 1980 
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a 7 have read the foregoing pages i 

1 through 155, inclusive, which i 

contain a correct transcript . 

of the answers made by me to thei 

guestions therein recorded. 

Signature is subject to 

corrections. 

(Deponent's signature 

I, Albert Joseph LaFrance, Notary Public in and for the 
, 

District of Colmbia, do hereby certify that I am notarizing i 

and witnessing the signature for the depositicn of Jmes 

PEgleton on this day of . 

Yotary Ptiiic in and for the 
District of Columbia 

!  

Ky Cmmission expires 

i 


